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ي 37) 2543 حلٌدى الأولى 33  (3122 أبصً

 386محضر الدَسة رقم 

ي  37  (2543 حلٌدى الأولى 33اًثلاثاء   :اًخاريخ  )3122أبصً

 . َسالمجًصئُس  اًثاًرالرََفة  ،لذسن بَجسٍىن المسدضار اًس َس: اًصئاسة

دكِلة، ابخساء من اًساؿة اًثاهَة والصكِلة  ؽ وأربـونوجس ساؾخان: اًخوكِت

 .ة واًثلازين بـس اًزوالثامٌاً 

ة :خسول الأؾلٌل  . مٌاكضة الأس ئكٍ اًضفوً

-------------------------------------------- 

 :رئُس الدَسة لذسن بَجسٍىن، اًس َسالمسدضار 

 .المصسَينبسم الله اًصحمن اًصحيم، واًعلاة واًسلام ؿلى أشرف 

 .أؿَن ؾن افذخاح الدَسة

 اًسادة اًوزراء المحترمون،

 اًسادة المسدضارون المحترمون،

 اًس َسة المسدضارة المحترمة،

من الصس خور ووفلا لملذضَات اًيؼام الصاذلً  67عملا بأحكام اًفعي 

لمجَس المسدضارٍن، يخعط المجَس ُشٍ الدَسة لأس ئكٍ اًسادة 

 . ة ؿَيهاالمسدضارٍن وأحوبة الذىوم

كبي اًشروع في ثياول الأس ئكٍ اًضفَِة المسرخة في خسول الأؾلٌل، 

أؾعي اًكلمة ٌَس َس الأمين لإظلاع المجَس ؿلى ما خس من مصاسلات 

 .وإؿلانات، اًكلمة ٌَس َس الأمين

 :المسدضار اًس َس ؾبس اٌَعَف أبسوح، أمين المجَس

 .صىصا اًس َس اًصئُس

ن اًس َس اًوزٍص الأول باًيعوص ثوظَت رئاسة مجَس المسدضارٍن م

 :اًدشرًـَة اًخاًَة

ًخـَق بالأمن واًسلامة في المجاًين اًيووي  44.21مشروع كاهون رقم  -

 والإصـاؾي وبإحساث اًوكاكٌ المكلفة بمصاكبتهلٌ؛

ًوافق بموحبَ من حِر المبسأ ؿلى ثعسًق  17.22مشروع كاهون رقم  -

أدعار اًزلازل واًىوارث اًيؼام الأساسي ٌَمصنز اًـصبي ٌَوكاًة من 

 ؛3115مارس  5اًعبَـَة الأدصى الموكؽ باًلاُصة في 

 ًخـَق بهَئة الأظباء اًوظيَة؛ 12.22مشروع كاهون رقم  -

ًوافق بموحبَ من حِر المبسأ ؿلى ثعسًق  65.21مشروع كاهون رقم  -

ة فيما  فِة اًخفضَََة الراظة بيؼام الأفضََات اًخجارً بصوثوهول الرعة اًخـصً

الصول الأؾضاء في مٌؼمة المؤتمص الإسلامي وبصوثوهول اًلواؿس المًضأة  بين

ة فيما بين الصول الأؾضاء في مٌؼمة المؤتمص  الراظة بيؼام الأفضََات اًخجارً

 35الإسلامي الطٍن وكـت ؿَيهلٌ الممَىة الملصبَة ذلال اهـلاد الصورة 

 .3119أنخوبص  35إلى  31باسعيبول من 

مجَس المسدضارٍن بصساكٌ من المسدضار المحترم نلٌ ثوظَت رئاسة 

ق اًفِسرالي ٌَوحسة  اًس َس لَس اًِبعي، ًـَن من ذلاًِا اس خلاًخَ من اًفصً

 . والصيملصاظَة

وباًًس بة ًلأس ئكٍ اًضفَِة واًىذابَة اًتي ثوظي بها مجَس المسدضارٍن 

ي 37إلى كاًة ًوم اًثلاثاء   : أبصً

  سؤالا؛ 32: ؿسد الأس ئكٍ اًضفَِة -

 أس ئكٍ؛  7: ؿسد الأس ئكٍ اًىذابَة -

 . حوابان: ؿسد الأحوبة اًىذابَة -

 .صىصا اًس َس اًصئُس

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .صىصا اًس َس الأمين

من اًيؼام الصاذلً، ثوظَت اًصئاسة بس خة  239ظبلا لملذضَات المادة 

 .اًكلمة ٌَس َس اًوزٍص.. ظَبات إحاظة، اًكلمة ٌَفصًق الذصكي

 :ىص، اًوزٍص المكلف باًـلاكات مؽ اًبرلماناًس َس إدرٌس ًض

 اًس َس اًصئُس المحترم،

كير بضكل اس خثٌائي، إذا سمحتم هخوخَ إلى اًس َس اًصئُس ومن ذلاًكن 

ٌَمجَس الموكص باش وس خأذىكن بضكل اس خثٌائي إذا مذىن ثأحِي الإحاظات 

َِ إلى ما بـس الأس ئكٍ لاؾخبار أساسي ُو أهَ اًَوم ؾيسنا مجَس حىومة وف 

 :واحس المجموؿة ديال المضارًؽ كواهين مصثبعة باًؼصفِة

أولا، المصاحـة الاس خثٌائَة ٌَوائح الاهخزابَة اٌلً دعو يجي ٌَبرلمان في 

بة لأن ؾيسو ؿلاكة بالاس خفذاء؛  آخال كصً

ثاهَا، ما يجي من حوار احتماؾي، اًس َس وزٍص اًدضلَي نشلك محخاخين 

 ...باش

ىن، اًس َس اًصئُس، هخوخَ إلى المجَس الموكص مذ لىًِاذ الاؾخبارٍن، إ

ة أولا  . بضكل اس خثٌائي أهَ هسوزو الأس ئكٍ اًضفوً

 .صىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .صىصا اًس َس اًوزٍص، اًكلمة ًصؤساء اًفصق، اًسي إدرٌس

 :المسدضار اًس َس إدرٌس اًصاضي

 .صىصا اًس َس اًصئُس

أهَ  8:اٌلً هلول لك من  اٌلً كاٍن أهَ حصت اًـادة، وفي اًخاريخ يمىن

ِشا احٌا ىتمسم  ما عمص سمـيا ثأحِي الإحاظات إلى ما بـس الأس ئكٍ، وً

ين  .باش ٍىوهوا الإحاظات ُلٌ الأوً

 .صىصا اًس َس اًصئُس
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 :اًس َس رئُس الدَسة

 .اًسي اًسـساوي

 :المسدضار اًس َس ؾبس السَس اًسـساوي

ِي، أهيا ىتمسم اًس َس اًصئُس، في هفس اًس َاق اٌلً خاء بَ اًزم 

 .بالإحاظات في بساًة الدَسة

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .إذن ثفِمت، صىصا

 .اًكلمة ٌَفصًق الذصكي

 :المسدضار اًس َس ؾبس السَس اًسـساوي

 .صىصا اًس َس اًصئُس

 اًسادة اًوزراء،

 إدواني المسدضارٍن،

 ...ًلس س بق أن ظصح بـغ زملائيا موضوع ُشٍ الإحاظة

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .هـم اًسي دؾَسؿة، هـم أس َسي

 :المسدضار اًس َس لَس دؾَسؿة

ُشا اًسَوك كير مسؤول، يا إما هلبَو ذاك اًشي اٌلً بلات الذىومة 

 .أو لا ثسٍص ُشا اًخصرف، فَِشا وسجي بأسف صسًس

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .صىصا، اًسي اًسـساوي

 :المسدضار اًس َس ؾبس السَس اًسـساوي

 .سصىصا اًس َس اًصئُ

 اًس َس اًوزٍص،

 اًسادة المسدضارٍن،

ًلس س بق وأن ظصحت ُشٍ الإحاظة من ظصف بـغ اًزملاء من 

كبي، إلا أن اًوضؽ لا زال ؿلى حاله ولم ًتم أي تجاوب من ظصف الذىومة 

ة من تجاوزات  . حول ما ًلسم ؿَََ المسٍص اًـام ٌَمحافؼة اًـلارً

ناكوس الرعص حول أوضاع ارثأًيا أن هـود مجسدا لإثارة الاهدباٍ ودق 

شا، اًس َس اًصئُس، ًخجلى اًَوم في ثلسيم ؿسد هبير  ُشا اًلعاع الذَوي، وُ

من المحافؼين ورؤساء معالح المسح اًعوبوقصافي ًعَبات الإؾفاء من مرامرم 

حصاء ثصرفات المسٍص اًـام من ذلال إظسار دوريات بمضامين مجحفة، لا 

ء المسؤوًون في ثـامَِم مؽ معالح ثخفاؿي مؽ اًواكؽ الطي ًـُضَ ُؤلا

 . المواظيين

والأدهى أن ُشٍ الصوريات ًتم ثفـََِا بأثص رحـي ؿلى مذخَكات 

المواظيين، مذا يجـَِا دوريات لا جس تمس روحها وهعوظِا من اًلواهين الداري 

بها اًـمي، إضافة إلى بـسُا اًخـسفي ؿلى معالح المواظيين، فىِف ًـلي 

يات ؿلى بيايات ثـود إلى ؿسة ؾلود، ولم حىن وكت أن ثعبق ُشٍ الصور

س اًعين بكٍ ُو ما ًفصضَ المحافغ اًـام  بيائها ذاضـة ًِشٍ المساظص، وما ٍزً

من ثَلاء هفسَ من رسوم، سلٌُا رسوم ؿلى ثعيَف المياظق بسَعة 

ة، بـَسة ؿلى اًواكؽ ولا حصاؾي المس خوى الاحتماؾي ٌَمواظيين  .ثلسٍصً

ُشٍ الملٌرسات واًخجاوزات لا ثـمي إلا ؿلى الإذلال  وبياء ؿَََ، فإن

باًسير اًـادي ًِشا المصفق الذَوي وثلشًة اًخوحص داذله، في زمن ًخعَؽ فَِ 

 .الزَؽ إلى الذكامة الدَسة واًصص َسة وحـي الإدارة في ذسمة المواظيين

ًِشا، هعاًب من ُشا الميبر باًخسذي اًـاخي من ظصف الذىومة ًوضؽ 

 . اًضعط في اس خـلٌل اًسَعة وإرخاع الأمور إلى هعابها حس ًِشا

 .اٌَِم أهيا كس بَليا، واًسلام ؿََكن ورحمة الله

 :اًس َس رئُس الدَسة

ق اًخجمؽ الصس خوري  صىصا اًس َس المسدضار المحترم، اًكلمة ًفصً

 .الموحس

 :المسدضار اًس َس إدرٌس اًصاضي

 .صىصا اًس َس اًصئُس

 اًسادة اًوزراء،

 واًسادة المسدضارٍن،اًس َسات 

اًس َس اًصئُس، في س َاق الذصاك اًس َاسي والاحتماؾي الطي ًـصفَ 

الملصب، فإن الملاربة بمرخَف شرائحِم ؿبروا بوضوح ؿلى إرادتهم لمحاربة 

ُشا المسار وشرت بـغ الدصائس اًفساد بكل أهواؿَ ومس خوياثَ، انخصاظا في 

ٍن، إلا أهيا وسجي ؿلى وملالات ًفضح اًفساد والمفسس اواًعحف أدبار 

بـغ الميابص الإؿلامِة أن اًيَة من مواجهة اًفساد لم حىن إلا بلايات 

ة ضَلة  . ًخعفِة حسابات إهخزابوً

وكس ذُبت ُشٍ الميابص إلى حس الادؿاء وادذلاق الأكاذًب وحزوٍص 

الذلائق، لا ًشيء إلا لإسكات كل من يخاًفِم اًصأي في محاوكٌ يائسة 

 .ًيلس اًبياء المبني ؿلى وكائؽ موضوؾَة وحلائق صـبَةلإًلاف حصأة ا

 اًس َس اًصئُس،

صابة وصاب ملصبي كاهوا  46111ًلس ثياست ُشٍ الميابص أن ما ًلارب 

ضحَة فضَحة اًيجاة، وما أدراك ما اًيجاة، ُؤلاء منهم من حصك عمله ومنهم 

اًس َس من باع أرضَ ومنهم من اىتمى وساهس آهشاك ُشا الذزب الطي ٍصأسَ 

نشلك لا هًسى المعحة الملصبة . اًوزٍص الأول، كل ُشا ملابي ؾلود عمي

 .اًتي اقخًت ؿلى ػِص ُؤلاء اًضحايا اًض باب لأنهم باؾوا لهم الأحلام

حان، اًس َس اًصئُس، اًوكت بـس كل ُشا اًخأذير واًتماظي، أولا 

اًس َاسي  هعاًب اًلضاء بفذح تحلِلات في كل الدصائم المخـَلة باًفساد سواء

أو الاكذعادي أو المالي اًتي وشرت ؿلى ظفحات الدصائس بسون اس خثٌاء، 

سة اًوزٍص الأول أي حصًسة اًـلم  . وؿلى رأسِا حصً
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 .اٌلً كال اًلابوي، أنا أكول ًكن حصًسة

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .اًس َس اًصئُس دٍص الإحاظة ديالك

 :المسدضار اًس َس إدرٌس اًصاضي

 .ٍصضي ؿََم ذََني نجاوبو الله

 :اًس َس رئُس الدَسة 

 ...اًس َس اًصئُس، دٍص الإحاظة بلا

 :المسدضار اًس َس إدرٌس اًصاضي

 ...اًيجاة وما أدراك ما اًيجاة

 :اًس َس رئُس الدَسة

 ..اًسي إدرٌس او 

 :المسدضار اًس َس إدرٌس اًصاضي

هعاًب اًلضاء بفذح تحلِلات في كل الدصائم المخـَلة باًفساد، سواء 

سي أو الاكذعادي أو المالي اًتي وشرت ؿلى ظفحات الدصائس بسون اًس َا

سة اًوزٍص الأول أي حصًسة اًـلم  ...اس خثٌاء وؿلى رأسِا حصً

 :اًس َس رئُس الدَسة

زلاث دكائق فذيها، الله يخََم بلا ما هخجاحس مـم، احترم اًلاهون 

.. .اًسي إدرٌس، وا اًسي إدرٌس، وا اًسي إدرٌس، أسىذوا ُشاك اًوًي

ظافي اًسي إدرٌس، وا اًسي إدرٌس، وا اًس َس المسدضار، وا اًس َس 

اًصاضي، ا اًس َس اًصئُس، و  اًصئُس، وا اًصاضي،  وا اًصاضي، وا اًصاضي،

راٍ ُشا بصلمان ماشي سوق، احترم اًلاهون، ما احترمذُش اًلاهون، ما 

 ... اتجاوبهمش، احترم اًلاهون، ُشا بصلمان، راٍ ماشي سوق

 .ًفصق الأظاكٌ والمـاضدةاًكلمة 

 :المسدضار اًس َس أحمس اًخوٍزي

 .صىصا اًس َس اًصئُس

 :اًس َس رئُس الدَسة

 واش ندسحبوُا؟

 :لمسدضار اًس َس أحمس اًخوٍزيا

 .صىصا اًس َس اًصئُس ..لا، لا، مذًسحبوُاش

من اًيؼام الصاذلً، أحِط المجَس الموكص بلضَة  239ظبلا ٌَلٌدة 

واهـكاساتها الاكذعادًة واًس َاس َة واًبَئِة،  ظارئة، باًيؼص لرعورتها

ا من أًوان  إضافة لاهتمائها إلى سجي اًفساد واٍنهب وثبشٍص المال اًـام، وكيُر

اًخبشٍص واًيـوت اًسَبَة اًتي لازمت ُشٍ الذىومة من فساد وثفشي 

ؽ وهؼام اًصدط والامذَاز بضكل واسؽ، في مـاهسة واضحة  اكذعاد اًصً

وثعِير الذَاة اًـامة من أصكال ثبشٍص اًثروة اًوظيَة، لإرادة اًخزََق 

وتجاوبا نشلك مؽ دعاب خلاكٌ الملك في نثير من المياس بات، الطي نادى 

 .لمحاربة ُشا اًيوع من الاكذعاد

إن الأمص ًخـَق بآفة اس خللال ملاًؽ اًصمال اًتي تجثم ؿلى اكذعادنا 

ف اًضـارات اًتي ما فتئ اًس َس اًوزٍص  اًوظني، واًتي ثؤنس من خسًس زً

ؽ وهؼام الامذَازات، اًتي يجمؽ  الأول ٍصفـِا بخعوص محاربة اكذعاد اًصً

ف نهب ذيرات اًبلاد، اًتي  المعَب اًضـبي الملصبي باسدئعاله ووكف ىزً

س بق أن ىبهيا إٍيها داذي ُشا المجَس في أنثر من مٌاس بة، واًتي كاهت 

بخـيت وؿسم كسرتها ؿلى اتخاذ  -مؽ كامي الأسف  -تجَبٌا فيها الذىومة 

إحصاءات حصًئة وشجاؿة في مواجهة ُشٍ الدصيمة الاكذعادًة الاحتماؾَة 

واًبَئِة واًس َاس َة، وأهمِا رفؽ اًخىتم والذجب ؿلى الدِات المس خفِسة من 

 .ُشٍ الامذَازات

 اًس َس اًصئُس، 

ُا نحن اًَوم أمام حلِلة ساظـة وبسون صم س خىون مؤلمة ًِشٍ 

خـَق الأمص بَوائح المس خفِسٍن اًتي ظَـت ؿََيا بها بـغ الذىومة ، وً

وما يهميا في ُشا . اًعحف، واًتي ثضم أسلٌء وازهة من ذوي اًيفوذ

اًعسد، فبالإضافة إلى الآثار اًسَبَة ًِشٍ الملاًؽ ؿلى اًبُئة وما ًَحق بها 

ًيباتي، من أضرار وبخوازناتها الاٍىوًوحِة وثسمير الدلصافِا وإثلاف اًلعاء ا

ونشلك اهـكاساتها ؿلى صحة اًسكان اًلاظيين بجوار ُشٍ الملاًؽ من حصاء 

اًعصق اًبضـة ًلاس خللال، إذ ٌسجي وحود إظابات ؿسًسة بمصض اًصبو 

وأمصاض الدِاز اًخيفسي، وذلك هدِجة ؿسم احترام دفاحص اًخحملات واهـسام 

 .حىب باس تمصارالمصاكبة والمساءكٌ بخعوص الرصوكات واًخجاوزات اًتي حص 

 اًس َس اًصئُس، 

مؽ وشر اٌَوائح حىون أوراق اًخوت كس سلعت، ًَىدضف اًصأي اًـام 

ا ؿلى الدِات المس خفِسة ومـاًير  الملصبي أن ثَىؤ الذىومة واس تمصار جستُر

مٌح اًصدط ًُست مجصد ظـوبة ثلٌَة، بلسر ما هي كصار س َاسي، ماشي 

ومة أمام ص بىة المس خفِسٍن ثلني، كصار س َاسي مصثبط بضـف أداء الذى

ضكلون ًوبَات  ومكاىتهم وهفوذهم، الطٍن أظبحوا ٌضكلون حلٌؿة ضلط، وٌ

مذحكوة وكادرة ؿلى لدم أي تحصك ًلعؽ دابص اًؼاُصة، مذا يجـَِا في مٌأى 

 ...ؾن المساءكٌ أو المحاس بة

 :اًس َس رئُس الدَسة

ا ابلَخو صىصا اًس َس المسدضار، اًسي اًخوٍزي، كير زد باقي، إلى م

 . تحضموا ظبلوا اًلاهون، أؾباد الله اهتما ثسٍصوا اًلاهون وما ثخعبلوُش

 .اًكلمة ٌَفصًق اًفِسرالي

 :المسدضار اًس َس ؾبس المالك أفصياط

 .صىصا اًس َس اًصئُس

 اًس َسات واًسادة المسدضارون،
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اًَوم س َىون اًصأي اًـام اًوظني مؽ حَلة خسًسة من سَسكٍ الذَلات 

ًفصًق اًفِسرالي ٌَوحسة والصيملصاظَة أن يخععِا ًفضح مَفات اًتي كصر ا

اًفساد ببلادنا، وذلك اوسجاما مؽ كٌاؿاثيا وارثباظيا اًـضوي بلضايا عموم 

الزاُير من جهة، وتماص َا مؽ ما ًعاًب بَ الملاربة اًَوم من حـي حس 

ٌَفساد الطي اسدشرى باًـسًس من اًلعاؿات والمؤسسات، واًَوم وسوق 

وذج اًلعاع اًخـاضسي بالملصب، ُشا اًلعاع الطي ًـصف جسُبا وُسرا نم

ٌَلٌل اًـام، ولا أدل ؿلى ذلك محاكهة أحس اًصؤساء اًسابلين لإحسى 

اًخـاضسيات اًوظيَة، واًتي كضت المحكوة بسجيَ ًبضـة صِور وثلصيمَ ما 

ثر ًياُز مََارا من اًس يديمات، في اًوكت الطي كان حجم ما تم ادذلاسَ أن

 . مََار حسب ثلارٍص الإفذحاص 228من 

ب في الأمص أن ُياك سىوتا معبلا ؿلى ثـاضسيات أدصى،  ًىن اًلصً

خـَق الأمص بخـاضسيات  مذا ًعصح أنثر من جساؤل حول ُشا اًسىوت، وً

لٌ، مشهصٍن أن اًس َس وزٍص اًدضلَي ضدح (OMFAM)اًخـَيم و ، وكيُر

ثلارٍص المفدض َة اًـامة ٌَلًٌَة ثؤنس أن  أزياء اهـلاد المجَس الأؿلى ٌَخـاضس أن

 .اًفصاع( CNOPS)ُياك ادذلالات هبيرة، ربما أؾؼم مذا حعي ب 

لطلك، هعاًب بأن لا ٍىون ُياك اهخلاء في اًخـامي مؽ مَفات اًفساد، 

بي يجب محاس بة كل اًفاسسٍن والمفسسٍن المدس ببين في اس تمصار آلام 

ن ًـاهون من اًخأدص اًىبير في وهموم مٌرصظي ُشٍ اًخـاضسيات، الطٍ

ة مَفاتهم المصضَة، بي وفي بـغ الأحِان ثأذش ُشٍ المَفات س يوات  جسوً

 .حتى ًتم وس َانها من ظصف المؤمٌين وذوي حلوكِم

والى اٌَلاء في حَلة ملبكٍ مؽ فاسسٍن ومفسسٍن آدصٍن، س يىضف 

ة بـضِم، وإذا اكذضى الذال سًسمي الأص َاء بمسمَاتها، والط ٍن هم ؾن ُوً

لات اًتي ثـُضِا بلادنا، مذا ٌضكل أنثر من مبرر لمحاربتهم  أس باب اًوً

ومواجهتهم بكل اًوسائي المشروؿة درءا ًكل ما من صاهَ أن ًؤدي إلى ما لا 

تحمس ؾلباٍ ببلادنا لأن الملاربة ٌس خحلون وضـا أفضي مذا هم ؿَََ اًَوم 

 .ًولا ُؤلاء

 :اًس َس رئُس الدَسة

ق الاصتراكيصىصا ٌَس َس المس   .دضار، اًكلمة ٌَفصً

 :المسدضارة اًس َسة زبَسة بوؾَاد

 .صىصا اًس َس اًصئُس

 .بسم الله اًصحلٌن اًصحيم

 اًس َس اًوزٍص، 

 أدتي، إدواني المسدضارٍن،

من خسًس ًعسر المجَس الأؿلى ٌَحسابات ثلصٍصٍ اًس يوي حول ثسبير 

رغم اًخأذير و . وجس َير لٍوؿة من المؤسسات اًـمومِة ومؤسسات أدصى

، فلس خاء مََئا بالادذلالات :311في إظسار اًخلصٍص الراص بس ية 

والرصوكات والادذلاسات واًخبشٍص الطي ًعال ملاًير الصراهم من المال 

 . اًـام

ًلس كان ثلصٍص المجَس الأؿلى ٌَحسابات ظادمة ٌَصأي اًـام من حِر 

ت نبرى، وكس فاق حتى ضخامة الأركام الماًَة المـَية واًخبشٍص بـسة مؤسسا

بـغ اًخلارٍص واًخوكـات اًعحفِة اًتي كاهت جضير في موادُا ًبـغ 

 .حزئَات ُشا اًخبشٍص والادذلال في ضدف المال اًـام

ًىن المواظيين اًَوم ًدساءًون ؾن معير ُشٍ اًخلارٍص المخـاكبة، واًتي 

رظست بضكل دكِق ؿسة تجاوزات، أدت إلى ُسر فاحش ٌَلٌل اًـام 

ؤسسات حصثبط بضكل أساسي بحَاة المواظيين، فما خسوى تحصٍص اًخلارٍص بم

ة ؾن تجاوزات المسؤوًين اًـمومِين دون حصثُب الدزاءات  اًس يوً

ة وتحسًس المسؤوًَات حتى لا ثخىصر هفس الملٌرسات اًفاسسة  اًضرورً

ة في جس َير المؤسسات اًـمومِة  .وحتى ثخحلق الذكامة اًضرورً

ق الا صتراكي، ىصى أن محاربة اًفساد اًَوم، واًتي أظبحت إهيا في اًفصً

معَبا صـبَا مصنزيا، ًًبلي أن ثيعَق من ؾصض ثلارٍص المجَس الأؿلى 

ٌَحسابات، ثـصض ؿلى اًلضاء ومحاس بة المسؤوًين ؾن ثلك اًخجاوزات 

 .والادذلالات الدس يمة، بما ٍصدع المفسسٍن ويحعن المؤسسات والمال اًـام

مارس ؾن  : مصحكٍ خسًسة بإؿلان الرعاب المَكً ًػ ًلس دذَت بلادنا

ة في اًخلَير والصملصظة، ًىن إحصاءات ؿاخكٍ ًًبلي أن ثخزش  إرادة كوً

لإرخاع زلة المواظيين في خسًة إرادة اًخلَير ؿبر محاربة اًفساد والمفسسٍن، 

 .أيا كان معسرهم أو اهتماءهم أو هفوذهم

ق الاصتراكي، ما فذئ  يا هسؾو إلى ضرورة تحمي الصوكٌ وإهيا في اًفصً

مسؤوًَتها في ظَاهة المؤسسات وفي إؾعاء المعساكِة ًِا تحعَيا ٌَمكاسب 

اًتي حللِا الملصب مٌش نهاًة اًدسـَيات، نلٌ أهَ أظبح من اًضروري 

ة مؤسسة المجَس الأؿلى ٌَحسابات بمياس بة ثـسًي  اًخفىير في ثلوً

س  من اًعلاحِات وثوس َؽ مجال الصس خور الدسًس، وذلك بإؾعائَ المزً

 . مصاكبخَ وإؾعاء ثلارٍص مزًس من اًلوة بـصضِا ؿلى اًلضاء مباشرة

فًَسؽ بضكل حلٌؾي إلى حىصٌس زلافة خسًسة، مبيَة ؿلى المسؤوًَة 

يا س نمىن بلادنا من بياء دوكٌ  والمحاس بة وؿسم الإفلات من اًـلاب، وُ

 . اللهالمؤسسات اًتي وسير في اتجاُِا بثبات إن صاء 

 .صىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .صىصا ٌَس َسة المسدضارة، اًكلمة ٌَفصًق الاس خللالي

 :المسدضار اًس َس لَس الأهعاري

 .صىصا ٌَس َس اًصئُس

 .بسم الله اًصحمن اًصحيم

 اًس َس اًوزٍص،

 أدتي، إدواني المسدضارٍن المحترمين،

سجي ثأسفَ إن اًفصًق الاس خللالي، وفي إظار إحاظخَ اًَوم، وبـسما ٌ 
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اًـمَق لما آًت إًََ الأوضاع واًيلاصات في مجَس يا من ظصف اًبـغ، 

ًُضير ًىون بلادنا احذفَت مؤدصا، نلٌ ًـلم الزَؽ، بَوم الأرض واًبُئة 

ة من أهمَ أراضي الزاؿات  والموارد المضكلة ًِا نتراث ذي كيمة حوُصً

 .اًلاربةاًسلاًَة والملك اًلابوي الطي ٌضكل ثصوة وظيَة لزَؽ 

كس ؿاصت وثـُش ُشٍ الأيام في إظار  -نلٌ ًـلم الزَؽ  -إن بلادنا 

الذصاك اًس َاسي والمكاصفة ورفؽ المس خور والمحاس بة وضبط الامذَازات 

والميخفـين منها، وذلك ؿلى إًلاع الاحذجاخات الذاصسة ًـسة حلٌؿات 

ة صـار سلاًَة ومٌؼلٌت حلوكِة وصـبَة، وذلك في ؿسد من المياظق رافـ

 ...المعاًبة بفذح تحلِق كضائي

احمَني، اًس َس اًصئُس، احمَني من اًبَعجَة، اًبَعجة ما ؾيسنا ما 

هسٍصو بها في ُاذ المجَس، ُشٍ اًبَعجة، ُشا اًدسَىِط، سير جسوق 

 .اًعوموبَي

 ... وفي إًلاع احذجاخات حاصسة

 :اًس َس رئُس الدَسة

سي، اًسي اًصاضي اًسي اًصاضي احترم راسم، احترم راسم أس َ

ة اًسي اًصاضي، وا اًسي اًصاضي اًكلمة .. ماشي سوق ُشا، احضم اصوً

ؾيس اًسي الأهعاري، وا اًسي اًصاضي، احترم راسم اًسي اًصاضي، احترم 

كير راسم، ما تحترمٌاش احٌا، احترم راسم اًسي اًصاضي، راٍ ثدضوش 

 .ؿلى المؤسسة، ماشي مـلول، ثدضوش ؿلى المؤسسة

ء اٌلً فات رفـت الدَسة بسببم، اًَوم بلَتي ؿاود ثاني ىصفـو اًثلاثا

 الدَسة؟

أس َسي لم أؾعم اًكلمة، ما ؾيسوش اًكلمة، ًلول اٌلً ابلى، اهت 

ثلول اٌلً ابلَتي، كاع رؤساء اًفصق كاًوا اٌلً ابلاو، ُو دار الإحاظة ًلول 

ل، راك اٌلً ابلى، ُو ًخحمي المسؤوًَة، ما شي تجابوا اهت، ما شي مـلو 

.. ثدضوش ؿلى المؤسسة اًسي اًصاضي، ثدضوش ؿلى المؤسسة، ادؾََ 

اًسي اًصاضي راٍ مؤسسة جشرًـَة ُاذي، احترمرا، إلى ما ابلَتي تحترمرا 

 .احترم كير راسم

 .اًكلمة ٌَسي الأهعاري، كهي اًسي الأهعاري 

 :المسدضار اًس َس لَس الأهعاري

 ...ُسوء، إن بلادنا إن بلادنا، الله يخََكن الإدوان، بكل

 :اًس َس رئُس الدَسة

اًس َس المسدضار، أنا اٌلً ويترأس الدَسة، أؾعَيا ًو اًكلمة ٍكوي 

 .ذََوٍ ٍكوي الإحاظة دياًو.. الإحاظة دياًو

 :المسدضار اًسي لَس الأهعاري

ثـُش ُشٍ الأيام، وفي إظار الذصاك  -نلٌ ًـلم الزَؽ  -إن بلادنا 

شا ما أردناٍ جمَـا، اًس َاسي والمكاصفة ورف ؽ المس خور والمحاس بة، وُ

وضبط الامذَازات والميخفـين منها، وذلك ؿلى إًلاع احذجاخات حاصسة 

ًـسة حلٌؿات سلاًَة ومٌؼلٌت حلوكِة وصـبَة، وذلك في ؿسد من 

المياظق بالملصب رافـة صـار المعاًبة بفذح تحلِق كضائي فيما لذق وًَحق 

ة هدِجة الاسدِلاء ؿلى حلوكِم  ذوي الذلوق من أضرار مادًة ومـيوً

بني حسن، اهعلاكا من المـعَات -اًشراردة-وأراضيهم، نلٌ ًلؽ بجِة اًلصب

من الرعورة هدِجة الاؾخساء ؿلى الملك اًـام،  االمخوفصة، واًتي لا تخَو 

بالإضافة إلى الاؾخساء ؿلى الذلوق اًفصدًة والزاؾَة بساوية ثلك المياظق 

ؽ من لصن بـغ الأفصاد ٌَيفوذ اًس َاسي الطي ًدسم بفضي اس خللال بض

ون إيهام  ئم الطٍن يحاوً ة مؽ الأسف، من صأنها فضح حلِلة أوً باًضـبوً

اًضـب بأنهم من المسافـين ؾن معالذَ اًـََا، ًىن ذلك بـَس ؾن الذلِلة 

 .بـس اًسلٌء ؾن الأرض

ًسع وإن اًضـارات المصفوؿة في إظار ثلك الاحذجاخات جضير بما لا 

مجالا ٌَضم اًخحاًي المفضوح ؿلى ُبة الصوكٌ، وباًخحسًس وزارة اًفلاحة، 

ٌَحعول ؿلى دعم مَلوم وكير مشروع في إظار بصنامج الملصب الأدضر، 

ق  والاس خحواذ ؿلى ؿسد من اًِىذارات والأراضي اًسلاًَة ؾن ظصً

َب واًترقَب والإثص  اء اس خللال هواب أراضي الزوع اًبسعاء بواسعة اًتُر

 .ؿلى حساب اًلير بسون حق

ق الاس خللالي، أيها الأدوات، أيها الإدوان، ًَؤنس، وفي إظار  إن اًفصً

مسؤوًَخَ اًخاريخَة واًوظيَة ووـادثَ بكل وضوح وؿسم تهصبَ من المحاس بة 

والمساءكٌ، ثضامٌَ المعَق مؽ المس خضـفين والمس خولى ؿلى أراضيهم من 

اًب بكل حصأة بفذح تحلِق كضائي ساوية ثلك المياظق المخضررة، وًع

ؿاخي من أخي مذابـة رموز اًفساد من أي اتجاٍ كاهوا بلغ اًيؼص ؾن 

مواكـِم، وحىوٍن لدان ًخلصي الذلائق من ظصف المجَس الموكص لاس خجلاء 

الذلِلة أمام اًصأي اًـام اًوظني، وكعؽ دابص اًفساد والمفسسٍن بلغ اًيؼص 

س بون  ؾن أي موكؽ س َاسي أو اهخزابوي، وذلك الطٍن ًأكلون اًيـمة وٌ

سىٌون بَوتا من زخاج  ...المكٍ وٌ

 :اًس َس رئُس الدَسة

الإدوان راٍ الإحاظة ؾيسُا المسًول دياًِا، راٍ ماشي ديال ثعفِة 

الذسابات، راٍ دابا كاًية ثعفِة الذسابات في الإحاظات دياًكن، الله يخََكن 

ا أهفسكن، راٍ ُاذ اًشي ثعفِة راحـوا أهفسكن راكم حتمثَوا اًضـب، راحـو 

ة ؿلى ُاذ اًشي، حصفـوا  الذسابات بين مىونات الأحزاب، حصفـوا صوً

 .صوًة ؿلى ُاذ اًشي

وشرع الآن في مـالدة الأس ئكٍ اًضفَِة المسرخة في خسول أؾلٌل ُشٍ 

منها آهَة موجهة ًلعاع اًدضلَي، اًثلافة،  7سؤالا،  31الدَسة وؿسدُا 

سؤالا ؿاديا موجهة ًلعاع الصاذََة، اًدضلَي،  25واًعياؿة واًخجارة، 

 .اًتربَة اًوظيَة، اًخنمَة الاحتماؾَة، اًعياؿة واًخجارة

وس تهي خسول أؾلٌل ُشٍ الدَسة بالأس ئكٍ الموجهة إلى كعاع الصاذََة، 
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أس ئكٍ، اًكلمة لأحس اًسادة المسدضارٍن، اًسؤال الأول  :وؿسدُا 

 . الزوعموضوؿَ اًوضـَة اًلاهوهَة لأراضي

 :اًس َس اًوزٍص المكلف باًـلاكات مؽ اًبرلمان

اًس َس اًصئُس، إلى اسمحخو وزٍص الصاذََة راكم صفذو كان ُيا، 

اوسحب فلط لأن الأمور ديال الإحاظات واًخعور اٌلً ؾصفذَ الدَسة، 

احٌا ظَفعيا ثًس خـجَوٍ باش يحضر، إلى مذىن ثسوزوا ًلأس ئكٍ المخـَلة 

 . ًَخحق بيا وزٍص الصاذََةبوزارة اًدضلَي رًثما

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .راٍ ُو اٌلً ظَب الأس بلِة، ُو كاع اٌلً ظَب الأس بلِة

 :اًس َس إدرٌس ًضىص اًوزٍص المكلف باًـلاكات مؽ اًبرلمان

 .ظَبها ومَلِاش، صفتي كي كاهت الدَسة

 :اًس َس رئُس الدَسة

الإحاظات تهم اًس َس اًوزٍص، الإحاظات ما ؾيسهم ؿلاكة بالأس ئكٍ، 

 . المسدضارٍن، ًخحاكهوا مؽ راسِم

 .اًكلمة ٌَسي المِاشي في هلعة هؼام

 :المسدضار اًس َس ؾبس المجَس المِاشي

 . صىصا اًس َس اًصئُس

ؾيسي هلعة هؼام تهم اًدس َير ديال الدَسة، فأذهصكم، اًس َس اًصئُس، 

أهَ كادي بأن ًوم اًثلاثاء اٌلً فات أن اًس َس رئُس الدَسة اًتزم مـيا ب

ٍصفؽ الدَسة ؿلى أساس ًخبرمجوا ذوك حوج الأس ئكٍ اٌلً ابلاو في ُاذ 

هخأسف ًىون ثلك الأس ئكٍ ما ثبرمجاجش، ونًضوفو بأن اًس َس . اٍنهار ُشا

شا اًتزام رسمَا اٌلً كاًو  وزٍص اًخجِيز كائب أو ثلَب، هخأسف لطلك، وُ

 .اًس َس رئُس الدَسة اًسابق

 .صىصا اًس َس اًصئُس

 :رئُس الدَسة اًس َس

 .صىصا اًس َس المسدضار

 .أولا، ما ذَخُش الدَسة جسير من ظصف اًصئاسة

ثاهَا، أهَ الأس ئكٍ اٌلً حكلمت ؿَيهم، ثلَبوا اًوزراء المـيَين، ذاك 

ق دياًكن بصمج  الأس ئكٍ اٌلً ؾيسو في  5اًشي ؿلاش ما ثبرمجو، وراٍ اًفصً

ـلا أهَ اًصئُس اٌلً حصأس الذعة دياًو، إذن ُاذ اًشي راٍ ما شي مـتمس، ف

ىن مؽ  الدَسة اًسابلة أؿَن أهَ الأس ئكٍ كادي ثسرج في ُشٍ الدَسة، وً

 .الأسف اًوزراء المـيَون بخلك الأس ئكٍ مذلَبين

اًسؤال الأول موضوؿَ اًوضـَة اًلاهوهَة لأراضي الزوع، اًكلمة لأحس 

 .اًسادة المسدضارٍن من فصًق اًخحاًف الاصتراكي

 :س َس لذسن أهوحكالالمسدضار اً 

 .بسم الله اًصحمن اًصحيم

 اًس َس اًصئُس،

 اًس َستان واًسادة المسدضارٍن المحترمين،

 اًس َس اًوزٍص،

 اًسادة اًوزراء،

لأخي الاس خجابة ٌَمخعَبات المتزاًسة ؿلى اًـلار، ذاظة في مجال 

اًسىن والاسدثمار بَورت الصوكٌ ثوحَِ اس خـلٌل أراضي الزوع في ُاذٍن 

ًين، ذاظة أن المساحات بين الأراضي خس صاسـة وبإمكانها الاس خجابة المجا

لدزء من ُشا اًعَب، كير أن اًوضـَة اًلاهوهَة ًِشٍ الأراضي ما زاًت كير 

واضحة، ذاظة باًًس بة ٌَرواص الطٍن اكذيوا أراضي سواء لإنجاز 

اسدثمارات أو لأخي اًسىن، حِر أن اًـسًس من المواظيين اكذيوا أراضي 

لى أساس أن وضـَتها اًلاهوهَة سَيمة، ًىنهم ٍىدضفون فيما بـس أن ُشا ؿ

 . اًوضؽ كامغ وأن أملاوِم واسدثماراتهم مرسدة في أي لذؼة

ومن الأمثكٍ اًواضحة ؾن ُشٍ اًوضـَة حاكٌ مٌعلة س َسي بُبي بإكَيم 

ا من أراضي  اص خونة أًت باُا، حِر تحوًت ُشٍ الميعلة اًتي تم اؾخبارُ

ة ومعالح عمومِة ومذاحص الزوع  إلى مسًية حلِلِة بأحِاء ومصافق إدارً

ة، دون أن حىون وضـَة اًـلار سَيمة من اًياحِة  ومًضآت اسدثمارً

 .اًلاهوهَة، مذا يخَق حالات من اًلَق الصائم ٌَملانين

فلس سمحت الصوكٌ عمََا باًبياء فوق ُشٍ الأراضي بياء ؿلى ؾلود 

 أنجزت مًضآت تابـة ًِا، وتم ربط اًبيايات ؾصفِة وؿسًَة، بي أن الصوكٌ

ت  ياك مضكل حاد معصوح في ُشٍ الميعلة ُو ثفوً بالماء واًىِصباء، وُ

أراضي صاسـة ًشرنة اًـمصان، وهي ؾبارة ؾن مزارع فلاحِة، ثلول 

اًشرنة أنها اكذيتها من مجَس اًوظاًة وهواب أراضي الزوع ؿلى أساس أنها 

و ما ًعصح أراضي الزوع، ًىن المخضر  رٍن يحخفؼون بصسوم شراء ؿسًَة، وُ

مضكلة ظلاحِة ثصرف مجال اًوظاًة، نلٌ ًعصح مضكل إضفاء اًعبلة 

الزاؾَة ؿلى أراضي حلٌؿة س َسي بُبي دون أي تحسًس إداري معادق 

 .ؿَََ

وسائي مـاًَكن ؾن ثعور وزارحكن لذي ُشٍ المضاكل وؾلٌ إذا ويتم 

ة اًوضـَة اًلاهوهَة ًِشٍ الأراضي، وما هي  ؿازمين ؿلى إيجاد ظَلة ًدسوً

اًوضـَة اًلاهوهَة لأراضي س َسي بُبي ومسى كاهوهَة المبَـات اًتي تجصيها 

ة اًوضـَة اًلاهوهَة؟   شرنة اًـمصان في الميعلة كبي جسوً

 .صىصا اًس َس اًصئُس

 :اًس َس رئُس الدَسة

ؿلى  صىصا اًس َس المسدضار، اًكلمة ٌَس َس وزٍص الصاذََة ًلإخابة

 .اًسؤال

 :اًس َس اًعَب اًشركاوي، وزٍص الصاذََة

 اًس َس اًصئُس،
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 اًس َسات واًسادة المسدضارٍن المحترمين،

حوابا ؿلى سؤال اًس َس المسدضار المحترم، أصير بأن ثـبئة الأراضي 

ن إصارة اًفاؿَين الاكذعادًين ًتم في إظار ملذضَات  الزاؾَة ووضـِا رُ

ي  38اًؼِير اًشرًف المؤرخ في  نلٌ تم ثـسًله وحتميمَ ونشلك  :2:2أبصً

ة المـمول بها في ُشا اًضأن ولا يمىن ثفوًت . المساظص اًخيؼيمَة والإدارً

الأراضي الزاؾَة إلا في إظار الملذضَات اًلاهوهَة والمساظص اًسابلة الطهص، 

وأن كل المـاملات الرارخة ؾن ُشا الإظار ثبلى باظكٍ، وذاظة ؾيسما 

ص بـلارات حلٌؾَة معفاة من اًياحِة اًلاهوهَة، نلٌ ُو اًضأن ًخـَق الأم

 . باًًس بة لميعلة س َسي بُبي بإكَيم اص خونة آًت باُا

وأود أن أؤنس في ُشا المجال بأن اًسَعات المحََة والإكَيمَة ثـمي 

خاُسة ؿلى محاربة المـاملات الرارخة ؾن الإظار اًلاهوني حلًٌة ٌَصظَس 

 .ًسلاًَة ونشا لمعالح المسدثمصٍناًـلاري ٌَجلٌؿات ا

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .صىصا اًس َس اًوزٍص، اًكلمة لأحس المسدضارٍن ٌَخـلِب

 :المسدضار اًس َس لذسن أهوحكال

صىصا اًس َس اًصئُس، نلٌ وضىص اًس َس اًوزٍص ؿلى ما كسمتموٍ ًيا من 

 ثوضَحات بخعوص ُشا الموضوع اًِام، وىصًس أن هثير اهدباُكن إلى أن

الميعلة ثـصف وكفات احذجاحِة بخعوص ما كام بَ مجَس اًوظاًة واًوكاكٌ 

خات وبَوؿات كير كاهوهَة وبسرؿة  الذضرًة ولٍوؿة اًـمصان من ثبادل ثفوً

ـخبر اًسكان أهَ تم اًترامي ؿلى أراضيهم والملسر ب  ُىذار،  351فائلة، وً

تهَئة، وؿسم رغم ؿسم وحود أي وزَلة من وثائق اًخـمير، مثي ثعميم اٍ 

اًخوفص ؿلى رسم ؾلاري، والزاؿات مٌحت ردعة ٌَبياء ذلافا لملذضَات 

 .المخـَق باًخجزئات 1:.36اًؼِير 

 اًس َس اًوزٍص،

ة وأمام اًوهَي اًـام ٌَملك، إذن، اًس َس  ُياك دؿاوى في المحاكم اًخجارً

 اًوزٍص، مصة أدصى هَتمس مٌكن إرسال لدية ذاظة ٌَخسكِق في ُشٍ المضاكل

حتى لا تهضم حلوق اًضـفاء والأرامي وظلار اًفلاحين الطٍن ٍصزون 

 . أراضيهم أبا ؾن خس

 .وصىصا اًس َس اًصئُس

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .صىصا اًس َس المسدضار، اًكلمة ٌَس َس اًوزٍص ٌَصد ؿلى اًخـلِب

 :اًس َس وزٍص الصاذََة

 اًس َس اًصئُس،

ًشرنة اًـمصان  3119ًت اعميرة فوثت س ية الزاؿات اًسلاًَة لآ

 3:1ُىذار، مضمول باًخحسًس الإداري ؿسد  315ؾلارا حلٌؾَا مساحذَ 

اًخابؽ ٌَجلٌؿة اًسلاًَة أًت اعميرة من أخي إوضاء مٌعلة ظياؾَة وتجزئة 

ت في إظار اًس َاسة اًِادفة إلى ذَق أكعاب . سىٌَة سذي ُشا اًخفوً وً

ساث فضاءات ملائمة حضرًة مرَكلة، جساهم في اًخنمَة المجاًَة وفي إح

ت تمت ًشرنة اًـمصان حسب  لاس خلعاب الاسدثمار، وعمََة اًخفوً

 .الملذضَات اًلاهوهَة الداري بها اًـمي

ًت باُا، آأما فيما ًخـَق بإؿادة تهَئة مصنز س َسي بُبي بإكيم اص خونة 

ة اًوضـَة اًلاهوهَة ًلأراضي  فسَعات اًوظاًة أؾعت موافلتها ؿلى جسوً

كٍ كل مىونات ُشا المصنز بعفة الزاؾَة اًتي  أوضئت فوكِا مٌش مسة ظوً

 . كير سَيمة، لاس يما اًسىٌَة منها

وفي ُشا اًعسد، تم تهييء اثفاكِة بين الزاؿة اًسلاًَة الماًىة مذثكٍ 

ت  باًوظاًة والزاؿة اًلصوًة س َسي بُبي وشرنة اًـمصان، ثيط ؿلى ثفوً

ة شرنة اًـمصان اًتي ثخىفي باًلِام الأراضي المض َس فوكِا ُشا المصنز ًفائس

بالأصلال المخـَلة بإؿادة اٍتهَئة بموازاة مؽ ثعفِة اًـلار في أفق تمََىَ 

 .ٌَمس خلَين

أما فيما ًخـَق بإًفاد لدية، فأظَب من اًس َس المسدضار المحترم أن يمسنا 

بالمَف كاملا، وس يـمي ؿلى إًفاد لدية ٌَوكوف في ؿين المكان ؿلى 

 .اًوضـَة

يما ًخـَق بالمساظص المـصوضة ؿلى أهؼار اًلضاء، أؾخلس بأن ٌَلضاء ف

 .وحسٍ ظلاحِة اًبت فيها

 .وصىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .صىصا اًس َس اًوزٍص

اًسؤال اًثاني موخَ إلى اًس َس وزٍص الصاذََة، موضوؿَ اس خفحال 

ق الاس خللال  .الدصيمة، اًكلمة لأحس اًسادة المسدضارٍن من فصً

 :اًس َس مععفى اًلاسمي المسدضار

 .صىصا اًس َس اًصئُس

 اًس َس اًوزٍص المحترم،

 الأدوات والإدوة المسدضارٍن المحترمين،

وضفت اًـسًس من اًخلارٍص الأمٌَة اًصسمَة ؾن أركام ومـسلات مصثفـة 

ًًسب الدصيمة ببلادنا، ثيوؾت بين حصائم الاؾخساء ؿلى الأصزاص 

لاق والدصائم الاكذعادًة والماًَة، حِر والممخَكات والدصائم الماسة بالأذ

حسب  %647بَلت مثلا حصائم الاؾخساء ؿلى الأظفال واقخعابهم وس بة 

س ؾن  433، من لٍوع 3119إحعائَات س ية  أًف حصيمة أي بمـسل ٍزً

س من  31 أًف  446أًف حصيمة صِصيا ارحىبت ذلال ُشٍ اًس ية، وأزً

 ؿبر جمَؽ اًتراب وذلك %5.6، أي بزيادة :311حصيمة ذلال س ية 

اًوظني، أي لا فصق بين المسن اًىبرى ولا المسن اًعليرة، ولا بين اًلصى 

 .والأرياف ولا المياظق اًيائَة

لم ًعصأ أي ثلَير ؿلى ُشٍ اًًسب المصثفـة، حِر  3121وذلال س ية 
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حصيمة مسجكٍ بشلك ارثفاؿا  523.:27سجَت ذلال اًس خة أصِص الأولى 

 .ارهة مؽ اًس ية اًتي كبَِامل %9.86كسرٍ حوالي 

وحصحؽ أس باب ُشا اًخعاؿس اًىبير والرعير في ارثفاع وسب الدصيمة في 

، %76حزء هبير مٌَ حسب هفس اًخلارٍص إلى اهدضار المخسرات بًس بة 

ة بجمَؽ مس خوياتها والأحِاء اًضـبَة  حِر ظاًت ص بىتها المؤسسات اًتربوً

ا من الأوكار المـسة ًِشا اًلصض، ا س من ثفاقم الدصيمة وكيُر ًشيء الطي ٍزً

وحعس المزًس من اًضحايا، مؽ ما يمىن أن ًترثب ؾن ذلك من مآسي 

 .احتماؾَة

ما هي الإحصاءات اًـمََة اًتي  :لطلك، وسائَكن اًس َس اًوزٍص المحترم

سدذزشُا الذىومة ٌَحس من ثيامي الدصيمة وتجفِف مٌابـِا واًلضاء ؿلى 

ًس ؿلى ًس كل من تخول له هفسَ المساس مسبباتها واًضرب بَس من حس

 بسلامة وأمن المواظيين؟

 .وصىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

صىصا اًس َس المسدضار، اًكلمة ٌَس َس وزٍص الصاذََة ًلإخابة ؿلى 

 .اًسؤال

 :اًس َس وزٍص الصاذََة

 .صىصا اًس َس اًصئُس

أود أن أصير بأن المعالح الأمٌَة من أمن وظني ودرك مَكً وإدارة 

ابَة، ثبشل جهودا هبيرة ٌَحفاظ ؿلى اس خدباب الأمن وحلًٌة المواظيين حص 

 .وضلٌن سلامتهم

والمـعَات الإحعائَة المخوفصة، اًس َس اًصئُس، ثوضح أهَ ملارهة مؽ 

سجي حصاحؽ في مـسلات نمو  3121، ذلال س ية :311وس ية  3119س ية 

 %2671بة إلا بًس   3121الدصيمة، حِر لم حصثفؽ أركامرا باًًس بة ًس ية 

، ومذا 3119ذلال س ية  %9672، و:311ذلال س ية  %4657ملابي 

ساؿس ؿلى تحلِق ُشٍ اًيخائج المِمة، بالإضافة إلى ًلؼة المعالح الأمٌَة 

واحترافِتها، ما تم اتخاذٍ ذلال اًس يوات الأذيرة من ثسابير ًخـبئة الموارد 

ة ٍتمىين المعالح الأمٌَة من  أداء دورُا الميوط بها اًبشرًة والمادًة اًضرورً

 .في أحسن اًؼصوف وتحسين اًخأظير الأمني ٌَمسن

وفي ُشا اًعسد، أصير إلى أهَ كس تم في إظار اس تمصار ثيفِش المخعط 

الشاسي ًخـزٍز كسرات الإدارة اًترابَة والمعالح الأمٌَة، كامت معالح الأمن 

ـزٍز ثواخسُا ؿبر اًوظني والصرك المَكً والإدارة اًترابَة، كل ؿلى حسة، بخ

ب الرسمات الأمٌَة من المواظيين،  إحساث وحسات خسًسة جساهم في ثلصً

نلٌ مىٌت من خاهب آدص مضاؾفة الدِود ًضلٌن الذضور اًفـلً ًـياضد 

الأمن بالمياظق الذساسة، وحىثَف الصوريات الأمٌَة واًصفؽ من فـاًَة 

 .المعالح في مِسان مـالدة الدصائم المسجكٍ

وس بة الدصائم اًتي تم اًخـصف ؿَيها واًخـصف ؿلى مصحىبيها  وكس بَلت

من لٍوع ما ُو مسجي، نلٌ أن ؿسد الطٍن  %96وثلسيمِم إلى اًـساكٌ 

 .مضدبَ فيهم 4:2478بَف  3121كسموا ذلال س ية 

إن محاربة الدصيمة لا يمىن أن ثتم فلط في أفق الداهب اًصدؾي أو من 

ٍىون ُياك مزاوخة بين ما ُو وكائي  ذلال المحور اًصدؾي، بي لابس من

وكضَة الأمن ُو كضَة مضترنة لا تهم فلط المعالح . وبين ما ُو ردؾي

ىن تهم كل شرائح المجتمؽ ومىوناثَ  . الأمٌَة، وً

وفي ُشا الإظار، أؾخلس بأن ما أكسمت ؿَََ اًسَعات اًـمومِة 

وضاع واًس َاسات اًـمومِة من إحصاءات وكائَة، تهسف إلى تحسين الأ

الاحتماؾَة والاكذعادًة والإسِام في اًخًض ئة الأذلاكِة واًصوحِة اًسَيمة 

ا باًًس بة ًكل شرائح المجتمؽ  والاُتمام بالدواهب اًثلافِة واًصياضَة وكيُر

وذاظة باًًس بة ٌَض باب، كل ُشا من صأهَ أن ًعوق ػاُصة الدصيمة 

ا  . ويجـَيا في مٌأى من آثارُ

واظي جهودُا من أخي ثوفير الأمن والذفاظ معالح وزارة الصاذََة س خ

ؿلى سلامة وظمأهٌُة المواظيين وحصحب بكل الاكتراحات اًتي من صأنها 

 .المساهمة في تحلِق ُشا اًِسف ذاظة فيما ًخـَق بالدياب اًوكائي

 :اًس َس رئُس الدَسة

صىصا اًس َس اًوزٍص، اًكلمة لأحس اًسادة المسدضارٍن ٌَخـلِب ؿلى 

 .اًسؤال

 :دضار اًس َس لَس الأهعاريالمس 

 .صىصا اًس َس اًصئُس

صىصا ٌَس َس اًوزٍص ؿلى ُشٍ المـعَات واًبَانات والإحعائَات اًتي 

ق الاس خللالي ًـتز بما ثلوم بَ  زودنا بها، ونشلك لابس أن هؤنس ؿلى أن اًفصً

الأجهزة الأمٌَة ؿلى ادذلاف أهواؾِا من مجِودات حبارة من أخي الذس من 

دع الدصيمة ونشلك الأؾلٌل اًوكائَة والاسدباكِة وكل ما من صأهَ الدصيمة ور

 .أن يحس من الدصيمة ؿلى أرض اًواكؽ

نشلك لابس، وفي ُاذ اًس َاق، أن وضاظصكم اًصأي، اًس َس اًوزٍص، في 

ما ثلوم بَ الذىومة من مجِودات حبارة من أخي الاؾخياء بهشٍ اًشريحة، 

س من الاؾخياء بهشٍ  أي من الأجهزة الأمٌَة، مؤنسٍن ؿلى أهَ ًًبلي المزً

اًشريحة وذاظة في مسُا باًوسائي اًلازمة ٍتمىِنها من اًلِام بـمَِا في 

 .ص تى المجالات

نشلك هود وىتمنى أن ثضاؾف الدِود فيما يخط احذثاث الدصيمة أو 

ق الاؾخياء باًضؤون الاحتماؾَة والاكذعادًة  ثًض َف مٌابؽ الدصيمة ؾن ظصً

 . اب سواء في الذواضر أو في اًبواديالراظة باًض ب

 .صىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

صىصا اًس َس المسدضار، اًكلمة ٌَس َس اًوزٍص في إظار اًصد ؿلى 

 .اًخـلِب



يدورة  –مساولات مجَس المسدضارٍن   3122 أبصً

9 

ي 37) 2543 حلٌدى الأولى 33  (3122 أبصً

 :اًس َس وزٍص الصاذََة

 .صىصا اًس َس اًصئُس المحترم

و أهَ مؤدصا أؾعَت اًخـَيمات ٌَسادة  أود أن أصير فلط ًيلعة مرمة وُ

أخي إشراك فـاًَات المجتمؽ المسني والميخربين وجمـَات  اًولاة واًـلٌل من

الأحِاء في احتماؿات اٌَجان الأمٌَة اًـامكٍ ؿلى ظـَس اًـلٌلات والأكاًيم 

المخععة ًخسارس وضؽ الدصيمة، فِشا من صأهَ أن ًـمق اًيلاش وأن ٌسِم 

 .بالأدط فيما ًخـَق بالداهب اًوكائي في الذس من ُشٍ اًؼاُصة

  :س الدَسةاًس َس رئُ

 . صىصا اًس َس اًوزٍص

ة الموسـة، ٌَمسدضارٍن المحترمين  اًسؤال اًثاًر موضوؿَ الدِوً

لَس فضَلً، ؾبس السَس اًسـساوي، حمَس هوسىوس، اًِاشمي : اًسادة

س  . اًسموني، ؾبس الله أبو زً

 .اًكلمة لأحس المسدضارٍن

 :المسدضار اًس َس ؾبس المجَس الذيكاري

 .ترماًس َس اًصئُس المح

 اًس َس اًوزٍص المحترم،

 أدتي، إدواني المسدضارٍن المحترمين،

ة متميزة ثخويجا ٌَمسار الملصبي  ثـخبر المبادرة اًسامِة ًسن أسس جهوً

ة اًتي اؾتمسثَ بلادنا مٌش فجص الاس خللال، نلٌ أن إرساء  في مجال اًلامصنزً

ة موسـة ببلادنا ًؤنس أهيا وسير بثبات ؿلى درب ح صس َخ دؿائم جهوً

ويلعة اهعلاق أول تجصبة  :2:6ديملصاظَة محََة، فإذا كاهت س ية 

ة بالملصب، مصورا بالمَثاق الزاؾي ل  ، الطي وضؽ 2:87ص خًبر  41ًلامصنزً

ؽ الموارد الماًَة المحََة، ونشا  اًخوخَ الاكذعادي ٌَجلٌؿة ضمن أوًويات ثيوً

ة مصحكٍ خسًسة با7::2دس خور  ؾخبار الدِة ، الطي دذَت فَِ اًلامصنزً

ة الموسـة المصثلبة، فإلى أي حس،  وجلٌؿة محََة خسًسة، وظولا إلى الدِوً

ة الموسـة ؿاملا من ؾوامي اًخنمَة  اًس َس اًوزٍص، يمىن اؾخبار الدِوً

 الاحتماؾَة والاكذعادًة الميسمجة في ػي اًخلس يم المصثلب؟ 

 .وصىصا اًس َس اًصئُس

  :اًس َس رئُس الدَسة

 .دضار، اًكلمة ٌَس َس اًوزٍصصىصا اًس َس المس 

 :اًس َس وزٍص الصاذََة

 .صىصا اًس َس اًصئُس المحترم

 اًس َسة المسدضارة، 

 اًسادة المسدضارٍن المحترمين،

الرعاب اًخاريخي الطي أًلاٍ ظاحب الدلاكٌ الملك لَس اًسادس هصرٍ 

ة بخاريخ  ة ٌَجِوً ، 3121ًياٍص  4الله بمياس بة ثيعُب اٌَجية الاسدضارً

ة، ورظس أُسافَ اًَِكلَة اًتي حصوم حسد  مـالم ُشا اًورش اًىبير ٌَجِوً

ثعبَق ثعوٍص أنماط الذكامة اًترابَة وتحسًر َُاكل الصوكٌ واٍنهوض باًخنمَة 

ة الميسمجة في أبـادُا الاكذعادًة والاحتماؾَة واًثلافِة  .الدِوً

وكس ظَب ظاحب الدلاكٌ الملك لَس اًسادس هصرٍ الله في ُشا 

ة مذلسمة، جضمي كل الإ ظار إلى اٌَجية إؿساد ثعور ؿام وصامي لدِوً

جهات الممَىة، وؿلى ضرورة إشراك كل اًلوى الذَة في بَورة ُشٍ 

 . الميؼومة بمفِومرا الدسًس

ة المخلسمة  نلٌ أنس ظاحب الدلاكٌ هصرٍ الله ؿلى أن مشروع الدِوً

 :ًلوم ؿلى مصحىزات أربـة

وزوابتها في وحسة الصوكٌ واًوظن واًبلاد  أولا، اًدضبر بملسسات الأمة

ا؛  الطي ًـخبر أمير المؤمٌين حاميها وضامن اس خلصارُ

ثاهَا، الاًتزام باًخضامن في إظار حنموي جهوي مذكافئ، يجسس اًخلاحم 

 واًخكامي بين جمَؽ المياظق في ملصب واحس؛

ثاًثا، اؾتماد اًخياسق واًخوازن في اًعلاحِات والإمكانات وثفادي 

ثساذي الادذعاظات أو ثضاربها بين مخخَف الزاؿات المحََة واًسَعات 

 والمؤسسات؛

رابـا، اىتهاج اًلا تمصنز اًواسؽ في هعاق حكامة حصابَة ناحـة كائمة ؿلى 

 .اًخياسق واًخفاؿي

ة المخلسمة ًضؽ في ظَب أُسافَ  وخسٍص بالطهص أن مشروع الدِوً

ي أكاٍيميا الديوبَة مصنز اًعسارة   . نلٌ أنس ؿلى ذلك خلاكٌ الملكتخوً

، 3122مارس  :وفي الرعاب اًخاريخي ًس َسنا الميعور بالله بخاريخ 

أصاد خلاكٌ الملك بمضامين ثلصٍص اٌَجية وبـمَِا، حِر حسد ُشا اًخلصٍص 

 :لٍوؿة من الإظلاحات اًس َاس َة اًىبرى، تهم المحاور الأساس َة اًخاًَة

ة بمفِومرا المخلسم؛ -  دسترة الدِوً

ي الدِة مكاىتها المؤسساثَة ؿبر دسترتها ضمن الزاؿات اًترابَة؛  -  تخوً

 اًخيعَط ؿلى اهخزاب مجاًس الدِة بالاكتراع المباشر؛ -

 اًخسبير الصيملصاظي ًضؤون الدِة؛  -

ي رؤساء الدِات الأمص باًصرف؛  -  تخوً

ة؛ - ة حؼوظ ومضارنة المصأة في المجاًس الدِوً  ثلوً

لصف بما ٌسمح بخىصٌس تمثَََة الدِات إؿادة اًيؼص في حصهَبة اً  -

 .باًلصف

ة  ىشا، فإن وزارة الصاذََة س خـمي ؿلى اتخاذ كل اًخسابير اًضرورً وُ

في إبانها لمواهبة ُشا المسَسي الصيملصاظي والإظلاحي اًىبير واًـمي ؿلى 

 .إنجاحَ

 :اًس َس رئُس الدَسة

ار صىصا اًس َس اًوزٍص، اًكلمة لأحس اًسادة المسدضارٍن في إظ
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 .اًخـلِب

 :المسدضار اًس َس لَس فضَلً

 .صىصا اًس َس اًصئُس

 اًس َس اًوزٍص،

ونحن بعسد مٌاكضة ُشا المشروع الدِوي المخلسم الطي أؿَن ؾيَ 

مارس، لابس أن وس خحضر بأن  :خلاكٌ الملك بمياس بة دعابَ اًخاريخي ل 

ؿسد هبير من الصول نجحوا في ذَق جهات مذلسمة، تحخوي ؿلى مىونات 

ا جمَؽ المضاكل في إظار اًلصب، احٌا ُيا ًس يا مخ  خَفة وثشوب في إظارُ

ة اٌلً ؿاصِا الملصب مٌش الاس خللال إلى ًومٌا ُشا،  بعسد ثلِيم الدِوً

ىن لابس من اًلِام بسراسة واسـة وملارهة حتى نميز بين الدِات اًتي  وً

جح نجحت ؿلى المس خوى الصولي، لأن ُياك دول بشًت مجِود هبير ولم ثي

في ذَق وؿاء ثشوب في إظارٍ المضاكل الاكذعادًة والاحتماؾَة واًبًِة 

 .اًخحخَة ونشلك المضاكل الأمٌَة

اًس َس اًوزٍص، بما أهَ وزارة الصاذََة هي اًوزارة اًوظَة ؿلى الزاؿات 

المحََة وؿلى الدِات، هـتز بهشٍ اًوظاًة، وفي هفس اًوكت هَتمس بأن هفـي 

ة حتى ثلوم بسورُا كاملا كير مٌلوصالزاؿات المحََة، وم  .ن ضمنها الدِوً

ا الإداري ولم ثيجح في  هـخبر أن الزاؿات المحََة نجحت في جس َيُر

المساهمة في اًخنمَة، هـخبر أن الزاؿات نجحت في المَسان الإداري ولم ثيجح 

 . في مساهمتها في الأمن في إظار اًلصب

ارة الصاذََة بسراسة ملارهة نحن هـخلس خازمين بأهَ إذا ما كامت وز

ًخلسم نموذخا يمىن أن هشوب فَِ جمَؽ المضاكل وٌَخرفِف أًضا ؿلى 

ة حتى لا نجس الذىومة تهتم باًدضلَي، ًيا خُش هبير من  الذىومة المصنزً

رؤساء الزاؿات ومٌخربين محََين ىصًسهم أن ٌساهموا في اًخرفِف ؾن كل 

 ... ما ُو

 .صىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

 . صىصا اًس َس المسدضار

اًسؤال اًصابؽ موضوؿَ إنجازات شرنة الصار اًبَضاء ٌَتهَئة، اًكلمة 

ق اًفِسرالي ًخلسيم اًسؤال  .لأحس اًسادة المسدضارٍن من اًفصً

 :المسدضار اًس َس لَس دؾَسؿة

 .صىصا اًس َس اًصئُس

 اًس َس اًوزٍص،

نة المسلٌة اًشر  3119أنخوبص  32بخاريخ  3.19.668أحسث المصسوم رقم

شرنة الصار اًبَضاء ٌَتهَئة، وثخوفص ُشٍ اًشرنة ؿلى رظَس مرم في مجال 

الطي ًخعَب  "س يسباد"الأؾلٌل، منها بصنامج اٍتهَئة الميسمج لميعلة 

مََار درهم، وذلك لإنجاز المىونات اًثلاث  4اسدثمارات إحلًٌَة بحوالي 

 :الآثَة

ُىذار تابـة ٌَملك  48لى أولا، تهَئة الذسًلة اًترفيهَة الممخسة ؿ

 اًلابوي؛

 5ثاهَا، تهَئة موكؽ الذفصيات وجضُِس المخحف الأثصي ؿلى مساحة 

 ُىذارات من الأملاك الراظة ٌلضوكٌ؛

ثاًثا، ثيفِش مخعط اسدثمار ؾلاري، ًضم وحسات سىٌَة وفٌادق 

 .ُىذار من الأملاك الراظة ٌلضوكٌ 39ومكاثب ؿلى مساحة 

ًوزٍص، ؾن الإنجازات اًتي حللتها شرنة الصار لطلك، وسأًكن، اًس َس ا

 اًبَضاء ٌَتهَئة بـس مصور ما ًياُز س ية وهعف ؿلى إحساثها؟

لة ثفوًت الأملاك الراظة ٌلضوكٌ؟ وما موكـِا الدلصافي  ما هي ظصً

ة؟   ورسومرا اًـلارً

 .صىصا اًس َس اًصئُس، ونحخفغ باًوكت المخبلى ٌَخـلِب

 :اًس َس رئُس الدَسة

َس المسدضار، مكاًًش في اًيؼام الصاذلً، اًكلمة ٌَس َس صىصا اًس  

 .اًوزٍص

 :اًس َس وزٍص الصاذََة

 .صىصا اًس َس اًصئُس المحترم

 اًس َسة المسدضارة،

 اًسادة المسدضارٍن المحترمين،

تم إحساث شرنة الصار اًبَضاء ٌَتهَئة في إظار مشروع مذكامي، 

َة ونشا وضؽ أداة فـاكٌ بين يهسف إلى اًصفؽ من وثيرة إنجاز اًبرامج المحَ 

ؽ اًىبرى بجِة الصار اًبَضاء  . أًسي المجاًس المحََة لمواهبة إنجاز المضارً

ىشا، وبـس إوضائها اًفـلً في صِص مارس  ثلوم ُشٍ اًشرنة  :311وُ

 :بخدبؽ المضارًؽ اًخاًَة

، ٌضكل ُشا اًبرنامج الميسمج "س يسباد"إنجاز بصنامج تهَئة مٌعلة 

بجِة الصار اًبَضاء، يمىنها دعوظا من اًخوفص ؿلى حسًلة  مشروؿا رائسا

ضكل ُشا اًبرنامج نموذخا ًشرانة فـاكٌ بين  أًـاب بمواظفات ؿالمَة، وٌ

اًلعاع اًـام واًلعاع الراص، وحتمحور مىونات ُشا المشروع حول ما 

 :ًلً

 581إنجاز فضاء حصفيهيي ًساوية الصار اًبَضاء بللاف مالي ًعي إلى  -

 رهم؛مََون د

 من كاظني دور اًعفِح بالميعلة؛ 2111إؿادة إسكان  -

غ باًًس بة ل  - ؿاملا سابلا بحسًلة  61إؿادة إدماج أو اًخـوً

 س يسباد؛

مََون  51تهَئة اًفضاء الأرهَوًوجي بالميعلة بللاف مالي ًعي إلى  -

 درهم؛

ُىذار تابـة ٌَملك  31إنجاز مٌعلة سىٌَة وذسماثَة ؿلى مساحة 
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تم ثفوٍتها من أخي إنجاز المشروع وذلك وفق دفتر الراص بالصوكٌ، 

ة  اًخحملات، وثضم مكاثب وفٌادق وذلك وفق شروط موازهة اسدثمارً

وماًَة، مىٌت من تحلِق اًشروط المواثَة من أخي إنجاح بصامج الميعلة 

 .اًترفيهَة

ويجسر الطهص أهَ تم ثفوًت المشروع ٌَمسدثمص ؿلى إثص ظَب ؾصوض 

، وذلك ظبلا ٌَلواهين الداري بها اًـمي، ونشا 3119رس دولي مفذوح في ما

. دفتر تحملات ًتم بموحبَ اهخلاء المسدثمص اًىفء الطي س َكلف بالمشروع

ة ومحََة مىوهة من إدارات  وكس سِصت ؿلى ُشٍ اًـمََة لدية مٌسمجة مصنزً

عمومِة مـيَة، كامت بسور فـال من أخي إنجاز ُشا المشروع المخكامي 

مََار درهم، والطي ًيجز في إظار  3.5كيمة اسدثماراثَ إلى الطي ثعي 

 . شرانة، نلٌ كَت

، ودذي 3121وكس تم ثوكِؽ اثفاكِة إنجاز ُشا المشروع في ًوًَوز 

، وثوخس الصراسات المخـَلة بهشا 3121مصاحي إنجازٍ مٌش صِص دحٌبر 

من أخي إنلٌل  3124المشروع في ظور الإنجاز مؽ تحسًس أخي دحٌبر 

 .لال حسًلة الأًـاب بس يسبادأص

ؽ اًتي ثدبـِا إنجاز المسرح اًىبير ٌلضار اًبَضاء، بـس : ثاهَا، من المضارً

ة اًسامِة ًس َسنا الميعور بالله من أخي إنجاز المسرح  إؾعاء الموافلة الموًوً

ة من أخي ُشا المصفق  اًىبير ٌلضار اًبَضاء، تم ثوفير الاؾتمادات اًضرورً

إؾعاء الصار اًبَضاء ما جس خحلَ في ُشا الإظار، ُشا المِم الطي ٍصوم 

مََون درهم، يمول من  2551المشروع اًىبير الطي ًعي كلافَ المالي إلى 

ظصف وزارة الماًَة، الزاؿات المحََة، ظيسوق الذسن اًثاني ٌَخنمَة 

الاكذعادًة والاحتماؾَة، الزاؿة الذضرًة ٌلضار اًبَضاء وجهة الصار اًبَضاء 

 . ىاًىبر 

صِصا، وفي  71ومن أخي ضلٌن إنجاز ُشا المشروع في الآخال المحسدة 

إظار اًللاف المالي المحسد، تم حكلَف شرنة الصار اًبَضاء ٌَتهَئة بخدبؽ 

 . 3127إنجازٍ، ؿلى أن ًتم فذحَ في وخَ المواظيين في متم ًوهَو 

ار ُياك مضارًؽ أدصى بالموازاة مؽ ُاذٍن المشروؿين، أنهت شرنة الص

اًبَضاء ٌَتهَئة دراسة مشروع إحساث كعب تجاري مٌسمج بجِة الصار 

اًبَضاء اًىبرى، وذلك بشرانة مؽ وزارة اًعياؿة واًخىٌوًوحِات الذسًثة، 

والدِات المخخعة هي الآن بعسد دراسة مىونات إنجاز ُشا اًلعب 

 .اًخجاري المِم في إظار شرانة بين اًلعاع اًـام واًلعاع الراص

 .صىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

صىصا اًس َس اًوزٍص، اًكلمة ٌَس َس المسدضار في إظار اًخـلِب ؿلى 

 .الدواب

 :المسدضار اًس َس لَس دؾَسؿة

 .صىصا اًس َس اًصئُس

ىتمنى، اًس َس اًوزٍص، أن ًتم الاًتزام باًخواريخ اًتي أشرتم إٍيها، لأن 

الأرض اٌلً ُياك ؿسة مضاكل اًَوم ثـَق عمي ُشٍ اًشرنة، حزء منها 

الآن ثًذحسزو ؿَيها، فيها حزء من دور اًعفِح، أًضا كاٍن مضكل ثعميم 

أًف متر  31اٍتهَئة، حِر أهَ لا ٌسمح ببٌاء مساحة ملعاة لا ثخجاوز إلا 

 . مصبؽ

أًضا ما ًـصفَ اًَوم مجَس مسًية الصار اًبَضاء اٌلً ُو أحس الأظصاف 

ؿسة  -ًلأسف  –ر أن ُياك المموكٌ أو المساهمة في رأسلٌل اًشرنة، حِ

اًبرنامج هخاع : بصامج اًَوم ثخـصف واحس اًـصككٍ، يمىن هشهص منها اًبـغ

مََون درهم، ولم ًيجز  361المياظق الرضراء اٌلً تم اًصظس ًََ مبَف ديال 

، بصنامج اًعصكات وحصنة اًيلي الطي بَف بصنامجَ %1615مٌَ إلا 

 ُشا الإظار وضير إلى مشروع مََون درهم، وفي 41:الاسدثماري مََار و

مََون درهم،  41تهَئة مذصات حافلات اًيلي الذضري الطي دعط إًََ 

ولم ًتم إنجازٍ إلى ًومٌا ُشا، وكان من الميخؼص أن ًتم الاىتهاء من الأصلال 

 . 3119دياًو في س ية 

ثَوث مِاٍ اًشرب في واحس اًـسد ديال الأحِاء هخاع الصار اًبَضاء، 

شا ورد في  . اًخلصٍص الأذير هخاع المجَس الدِوي ٌَحسابات وُ

الرصوكات المخـسدة ٌَمَثاق الزاؾي من ظصف مجَس المسًية، إلى كير 

 ... ذلك

مََار س يديم ؿلى اًيؼافة،  49أًضا اًَوم مسًية الصار اًبَضاء ثخصرف 

والزَؽ ثَـصف مسًية الصار اًبَضاء بأنها مسًية مدسزة ًلأسف، وأهتم في 

ثخفصحون اًَوم ؿلى قصق مسًية الصار اًبَضاء  -ًلأسف  –ًوظاًة سَعة ا

في اًفساد الإداري والمالي وثبسًس المال اًـام، فمتى س خرصحون، اًس َس 

ة اًلاثكٍ وإهلاذ مسًية الصار  اًوزٍص، بعفذكن وزارة وظَة من الاهخؼارً

اًبَضاء، ذاظة بـس ظسور اًخلصٍص الأذير ٌَمجَس الدِوي ٌَحسابات 

 ... اص بمَفالر

اًس َس اًصئُس، بلي لي فلط أن أصير إلى أهَ س بق ًيا أن ظَبيا مٌكن 

الذضور ٌَجية المخخعة، اًس َس اًوزٍص، ولم ثَبوا اًعَب، ذاظة بـس ثـصض 

فبراٍص لاس خـلٌل اًسَعة المفصط واًلمؽ هخاع اًخؼاُصات  31ص باب 

 .اًسَمَة

 .صىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .اًكلمة ٌَس َس اًوزٍص ٌَصد ؿلى اًخـلِب صىصا اًس َس المسدضار،

 :اًس َس وزٍص الصاذََة

بـجاكٌ، اًس َس اًصئُس المحترم، أؾخلس بأن مسؤوًَة الزاؿات المحََة 

أساس َة في كل المضارًؽ اٌلً حكلمتم ؿَيها، اًس َس المسدضار المحترم، 

ين إلا فسَعة اًوظاًة لا يمىن ًِا أن تحي محي الزاؿات المحََة ومحي الميخرب

في هعاق ما ُو مٌعوص ؿَََ كاهونا، إذن المسؤوًَة ثلؽ ؿلى ؿاثق 
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ُس ؿلى سَعة اًوظاًة  . الزاؿات المحََة وً

نحن لا هخفصج، نحن لا هخفصج، هلوم وقميا بمبادرات مذـسدة من أخي 

ثعحَح وثلويم كل الادذلالات اًتي وظَت إلى ؿَميا، ىتمنى أن مجَس 

أن ًخجاوز ُشٍ اًوضـَة وأن ًيىب ؿلى المسًية الطي ًـصف مضاكل 

واًوزارة . دراسة المضاكل الذلِلِة ٌَساوية وأن ًخجاوب مؽ معاًب اًساوية

ا من المجاًس بكل اًوسائي والإمكاهَات  اًوظَة س تمىن مجَس المسًية وكيُر

اًتي جس خجَب ًعَبات المواظيين، من أخي إهعاف المواظيين ومن أخي 

في كل ما ثفضَتم بَ من تحسين اًعصق، من حودة تحلِق معاٍبهم ورقباتهم 

 ... مِاٍ، من، من، إلى كير ذلك

ىنها تحترم إرادة  فسَعة اًوظاًة لا ثخفصج، سَعة اًوظاًة حاضرة، وً

ا وإلا إذاك كس نمص إلى مصحكٍ  الميخربين، والآن ؿلى ُشٍ الدِة أن ثسبص أمصُ

 .ثاهَة

 .وصىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .ٍصصىصا اًس َس اًوز

اًسؤال الرامس موضوؿَ إيجاد اًزراؿات اًبسًكٍ لمحاربة زراؿة اًلٌب 

ق الأظاكٌ والمـاضدة  اًِيسي، اًكلمة لأحس اًسادة المسدضارٍن من فصً

 .ًخلسيم اًسؤال

بش  :المسدضار اًس َس لَس ظصً

 .صىصا اًس َس اًصئُس

 اًس َس اًوزٍص،

 أدتي المسدضارة،

 إدواني المسدضارٍن،

الآوهة الأذيرة مصحكٍ مرمة ًوضؽ كعَـة نهائَة مؽ  دذَت بلادنا في

زراؿة اًلٌب اًِيسي، وباشرت حصبا صـواء في مخخَف الأكاًيم المـيَة 

باهدضار زراؿة اًلٌب اًِيسي اًتي ثـخبر هبذة ظبَـَة، ؾصفتها الميعلة مٌش 

ؾِس بـَس، إلا أن ُشٍ الذصب ؿلى زراؿة اًلٌب اًِيسي هي في الذلِلة 

ِصبين وتجار المخسرات، الطٍن ثؤظصهم مافِات ؿالمَة، جس خلي حصب ؿلى الم 

فلص المواظيين وحاخاتهم إلى ثسبص كوتهم اًَومي في ُاثَ المياظق من أخي 

 .الإثصاء كير المشروع

المواظيون والمواظيات في ُاثَ المياظق ًدساءًون، اًس َس اًوزٍص، أٍن 

ة اًلٌب اًِيسي؟ أي ُو اًبسًي الملترح لدـي اًسكان ًبذـسون ؾن زراؿ

ما هي الرعط أًضا والاستراثَجَات الميسمجة اًتي حصاؾي هصامة المواظن في 

اًـُش اًىصيم، كاًعحة واًخـَيم واًبًِات اًخحخَة واًدضلَي وكير ذلك من 

 اًبسائي؟ 

نلٌ هـلم من جهة أدصى، اًس َس اًوزٍص، ثترثب ؾن ُشٍ الأوضاع 

خسا، ودعوظا ؾيسما ًخـصض أحس  المصبىة المشهورة مضاكل أدصى دعيرة

ب أو  المِصبين ًلاؾخلال وًلسم ٌَمحاكهة، ًشهص أسلٌء، سواء لهم ؿلاكة باٍتهصً

لا ؿلاكة لهم، فإن اًضابعة اًلضائَة ثلوم باؾخلالهم وثلسيمِم ٌَلضاء بسون 

 . س يس كاهوني وبسون حجة أو محجوزات

ا باًسجن لمسة واًبـغ من المِصبين الآدصٍن الطٍن س بق لهم أن حوكهو 

مـَية فِلومون بالاثعالات اًِاثفِة ذارج اًسجن أي من داذي اًسجون، 

ويهسدون بـغ اًياس بدسَيم مباًف مـَية أو أن ٍصسَوا صكاًة هَسًة من 

أخي اس خزسامَ واس خسراخَ، أي ُشٍ اًضكايات اًىِسًة واًضكايات 

ة اًتي ثأتي من داذي اًسجون، ويخخار ُشا اًضرط أ ي شخط الاىتهازً

 .آدص إن كان بحوزثَ أموال، أو أهَ نلٌ هلول في حاله أموال ًلوم بابتزازٍ

وهعاًب من اًلضاء ومن اًضابعة اًلضائَة ومن وزارة الصاذََة أن 

 . ثيدبَ إلى ُشٍ الأمور اًتي تخَق مضاكل ؿسة ًبـغ الأسر وداذي المجتمؽ

 .وصىصا اًس َس اًصئُس، صىصا اًس َس اًوزٍص

 :َسةاًس َس رئُس الد 

 .صىصا اًس َس المسدضار، اًكلمة ٌَس َس اًوزٍص في إظار الدواب

 :اًس َس وزٍص الصاذََة

 .صىصا اًس َس اًصئُس المحترم

وؾَا بالأضرار اًسَبَة ًزراؿة اًلٌب اًِيسي وما أظبحت جضكلَ من 

مـَلات ٌَخنمَة اًبشرًة المس خسامة في المياظق المـيَة بهشٍ اًزراؿة، ضاؾف 

ًس يوات الأذيرة مجِوداثَ وفق مٌؼور شمولي وثسريجي الملصب ذلال ا

ٌَحََوكٌ دون ثفاقمِا، مذا أدى إلى ثلََط المساحات المزروؿة بحوالي 

شا شيء مرم وإنجاز نهنئ بلضنا ؾيَ، ومضِود ًِا من ظصف الأمد 76% ، وُ

 . المخحسة في ُاذ اًباب

 245، ىزًت من %76كَت بأن المساحات المزروؿة ثياكعت بحوالي 

بخـاون مؽ مىذب الأمد  3114أًف ُىذار حسب أول ثلِيم أنجز س ية 

 . 3121أًف ُىذار س ية  58المخحسة ٌَجصيمة والمخسرات إلى حوالي 

وفي ُشا اًعسد، ثـمي ُشٍ اًوزارة خاُسة ؿلى بَورة ملاربة ذات بـس 

حنموي كهىون أساسي ًلإستراثَجَة اًضموًَة المخبـة في ُشا المجال، وذلك 

َؽ اًساوية ؿلى ثـاظي أوضعة اكذعادًة وفلاحِة بسًكٍ مسرة ٌلضذي، بدضج 

ونشا اًسـي إلى اًصفؽ من مس خوى الاس خفادة من الرسمات الأساس َة 

 . داذي ُشٍ المياظق

بوزارة الصاذََة  :311وكس تم في ُشا الإظار اًخوكِؽ ذلال صِص ماي 

مِة من أخي ؿلى اثفاكِة مذـسدة الأظصاف بين ؿسد من اًلعاؿات الذىو 

مََون درهم، موخَ  11:ثيفِش بصنامج حنموي مٌسمج بللاف مالي ًلسر ب 

ة في  حلٌؿة كصوًة، وٍتمحور ُشا  85لإنجاز مضارًؽ ذات ظبلة حنموً

 :مجالات 5اًبرنامج حول 

 :المجال الأول

ؽ ذات كيمة مضافة مصثفـة    إدذال زراؿات بسًكٍ وإنجاز مضارً
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 ؛...(اًعبَة، إلى كير ذلكالأشجار المثمصة، اًيباتات )

ق الميخوخات المحََة؛   إنجاز وحسات لإهخاج وجسوً

 . إهـاش اًضلي ؾن ظصًق ذَق فصص عمي باًوسط اًلصوي 

 . المجال اًثاني يهم حنمَة اًلعاع اًلابوي والمحافؼة ؿلى اًبُئة

ق إوضاء  والمجال اًثاًر ٍتمحور حول بصامج حصوم فم اًـزكٌ ؾن ظصً

اًصئُس َة، وذلك بواسعة بياء وحصميم اًعصق والمسالك  اًبًِات اًخحخَة

 . اًلصوًة وتحسين مس خوى الاس خفادة من الماء اًعالح ٌَشرب واًىِصباء

ق إنجاز المصافق  المجال اًصابؽ ويهم مبادرات ٌَخنمَة الاحتماؾَة ؾن ظصً

ة  . الاحتماؾَة واًثلافِة اًضرورً

ـَات واًخـاوهَات من وؿلاوة ؿلى ُشا، فلس اس خفاد ؿسد مرم من الز 

المضارًؽ المبرمجة في إظار المبادرة اًوظيَة ٌَخنمَة اًبشرًة، نلٌ ًولى ًِشٍ 

المياظق أهمَة نبرى في إظار المخعط الأدضر ٌَخنمَة اًفلاحِة، حِر 

ؽ ظموحة س َىون ًِا وكؽ إيجابي ؿلى مس خوى ثأَُي الميعلة  بصمجت مضارً

 . واًصفؽ من مس خوى ؿُش اًساوية

ة في إن ُ شٍ اًوزارة ؿازمة ؿلى مواظكٍ مجِوداتها لإنجاح اًبرامج اًخنموً

إظار شرانة مؽ الميخربين، المجتمؽ المسني واًلعاؿات المـيَة، نلٌ س خواظي 

وس خضاؾف جهودُا ًدضسًس الرياق ؿلى اًض بكات الإحصامِة اًتي تجني 

 . أرباحا ظائكٍ من وراء ُشٍ الأوضعة المحؼورة

حتم، اًس َس اًصئُس، ُو أهَ اهعلاكا من أن اًبراءة هلعة أذير إذا سم

هي الأظي، فلا هلبي أن ٍزج بمواظيين أبصياء في كضايا لا ؿلاكة لهم بها، 

ففي موضوع اًضكايات اًىِسًة أو اًضكايات المجِوكٌ أو اًوصايات، ؿََيا 

جمَـا، لا وشرظة كضائَة ولا نلضاء، ؿََيا أن هخحصى وأن هسكق في صحة 

ة ُشٍ اًضكايات ثفاديا لما أصير إًََ من ابتزاز ومن تهسًس أو كيرٍ ومعساكِ

 .من اًوسائي كير المشروؿة

 .وصىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

صىصا اًس َس اًوزٍص، اًكلمة ٌَس َس المسدضار في إظار اًخـلِب ؿلى 

 .الدواب

 :المسدضار اًس َس اًـصبي المحصشي

 اًس َس اًصئُس،

 اًس َس اًوزٍص المحترم،

بساًة ابلَيا وضىصو وزارة الصاذََة ؿلى الدواب اًليم والمبادرات في اً 

اًتي اتخشتموُا، اًس َس اًوزٍص، في حق ُشٍ اًفئة في المياظق اًضلًٌَة اٌلً 

 .هي في الذلِلة ثخـصف واحس اٍتهمُش، ذاظة المياظق اًيائَة

ًىن، اًس َس اًوزٍص المحترم، أهتم نخلوموا بمجِود هبير، ًىن بـغ 

ات أو بـغ مذثلً اًوزارات اٌلً ثَلوموا بأص َاء دعيرة في ُشٍ اًوزار 

المياظق ديال اًضلٌل، وأذهص ؿلى سبِي المثال، اًس َس اًوزٍص، في إكَيم 

ُىذار ديال الأوكاف، ديال الأحباس، اٌلً  311و 261وزان اٌلً ما بين 

َة، اٌلً ُلٌ ما ؾيسهم حتى ؿلاكة بوازا ة ًخجار المخسرات الصوً ن، هي مىصً

و من  ثَجَو من مٌاظق أدصى بـَسة ؾن الإكَيم وبـَسة ؾن الدِة وثَىصً

 .وزارة الأوكاف

اًسسود  6وصِص  5نشلك الأحواض المائَة، اٌلً ثيـصفو في في صِص 

ثتراحؽ المَاٍ دياًِا، ُاذًم الأحواض تحصى باًـسد ديال اًِىذارات، 

َا بزرع ُاذ  اًس َس اًوزٍص، اٌلً ثَلوموا بـغ تجار المخسرات دوً

ياك اًوزارات المـيَة لم تهتم ولم حكلف هفسِا ؾياء المصاكبة  المساحات، وُ

 . والمخابـة ًِشٍ اًفئة

ًىن، اًس َس اًوزٍص، المخضرر الذلِلي ُو اًساهن، ُو المواظيين ديال 

ُاذ المياظق، ديال الأكاًيم، ديال المياظق اًضلًٌَة، لأن مٌاظق اًضلٌل هي 

ة، مٌاظق حبََة، لأن، اًس َس اًوزٍص، ثيـصفو مٌاظق ثضارٌسِا ظـب

اًياس اٌلً ُلٌ في الذلِلة اٌلً دط اًوزارة تاذش المَف ديالهم بـين 

ويات لأن كاٍن واحس  الاؾخبار، واٌلً دط اًوزارة تاذشهم من بين الأوً

ذسامة ديال الأرض، واٌلً كام في  3اًفئة ؾصًضة اٌلً ؾيسو ذسام واٌلً 

بزرع ُاذ الرسام ولا زوج ديال اًىِف،  3115و 3114ًوم من الأيام في 

وثسذَت اًسَعة وحاربت ُاذ اًفئة، ومن بـس المحاربة ثسارت مَفات ديال 

 21111اًبحر في حق ُاذ المواظيين، اٌلً كاٍن اًـسد ديالهم ثَوظي ل 

 .، اًس َس اًوزٍص26111و

اذ اًياس ُلٌ ملاظـين اًسوق، ملاظـين المسًية، اًـَالات ديا لهم ُلٌ وُ

لة  اٌلً ثَزسموا، مرمضين، اٌلً دط الصوكٌ ثَخفت ًِاذ اًفئة وتحاول بعصً

أو بأدصى هَف تحي ُاذ المضاكل لأن ُاذ اًياس ما ؾيسهم إمكاهَة، إلى 

الصوكٌ دارت ُاذ المبادرة اٌلً حكلمخو ؿَيها، اًس َس اًوزٍص، وكَبت ؿلى 

 ًلين، اًس َس اًوزٍص، أن اًزراؿة اًبسًكٍ ًِاذ المياظق الدبََة، هوهوا ؿلى

 .ُاذ المواظيين ما يمىن لهمش باقي مصة أدصى ًسٍصوا اًىِف، نهائَا

 .صىصا اًس َس اًصئُس

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .صىصا اًس َس المسدضار، اًكلمة ٌَس َس اًوزٍص ٌَصد ؿلى اًخـلِب

 :اًس َس وزٍص الصاذََة

 .صىصا اًس َس اًصئُس

اًس َس المسدضار المحترم حول هصاء بـغ أؾخلس فيما ًخـَق بما أصار إًََ 

الأراضي، حسب ما ثفضَتم بَ، الأمص الآن ًفصض بأن هسكق أنثر، وأن 

هخحصى أنثر حين ًخـَق الأمص بىصاء أراضي تابـة لدِات مـَية، ؿََيا أن 

هخحصى أنثر، وأؾخلس بأهيا سًٌرصط من ذلال ما ثفضَتم بَ في ُشا اًباب 

 .ُشا

ًيخـاون جمَـا، إذا كاهت ُياك مـَومات أو  فيما ًخـَق باًخـاون،

 .مـعَات ًيخـاون جمَـا ٌَلضاء ؿلى ُشٍ الآفة واحذثاثها
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فيما ًخـَق بالأصزاص اٌلً ُلٌ موضوع مشهصة بحر، أنا نلٌ كَت، من 

مٌعَق أن اًبراءة هي الأظي، لا يمىن لأي كان أن ًؼي معاردا إلا في 

 .هعاق المساظص اًلاهوهَة المـمول بها

ِشا، أدؾوكم، اًس َس المسدضار، إلى أن حصاحـوا، وأهتم أؿلم بهشا  وً

 .الموضوع، مؽ الدِات اًلضائَة المخخعة لإيجاد حي لهم في أكصب وكت

 .وصىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

 . صىصا اًس َس اًوزٍص

ة وضـَة موػفي الزـَات المحََة،  اًسؤال اًسادس موضوؿَ جسوً

 .ٍن من اًفصًق الاس خللالياًكلمة لأحس اًسادة المسدضار 

 :المسدضار اًس َس ؾبس اًـزٍز ؾزابي

بسم الله اًصحمن اًصحيم، وظلى وسلم وبارك ؿلى س َسنا لَس وؿلى آله 

 .وصحبَ

 اًس َس اًصئُس،

 اًس َس اًوزٍص المحترم،

 الأدت المسدضارة،

 إدواني المسدضارون،

موػف  أًف 265ٌضلي كعاع الزاؿات المحََة أؿسادا ُائكٍ، ثلسر ب 

وإظار من الموػفين والأؾوان، كير أن ُشٍ اًشريحة المياضكٍ المجيسة من 

أخي ثسبير اًضأن المحلً وذسمة اًضأن اًـام ثـصف ثوحصا مس تمصا واحذلانا 

مَحوػا حصاء ما ًعال من حِف ملابي الرسمات الدََكٍ اًتي جسسيها 

ثي افذلادُا ٌَمواظيين، دعوظا وأن ُشٍ المعاًب ثـخبر مشروؿة وؿادكٌ م 

عون حلوكِا ومىدس باتها،  ًيؼام أساسي ذاص بها، ٍصاؾي دعوظَتها وً

كٍ دون أن  وكهوضوع حصس يم الموػفين، إذ أن اًـسًس منهم كضى مسة ظوً

ة المس خحلة ة وضـَخَ الإدارً  . يحؼى بدسوً

وبالإضافة إلى امذحانات اًىفاءة المِيَة اًتي ػَت لٍسة في اًـسًس من 

سة س يوات حصاء اًخلعير المضترك بُنها وبين المجاًس الزاؿات مٌش ؿ

الميخربة، مٌش ددول مصسوم اًتركِة سيء الطهص حيز اًخيفِش، والطي ًـخبر 

مصسوما حصاحـَا كير مٌعف وكير ؿادل باًًس بة ٌَمساؿسٍن اًخلٌَين 

ين والمحصرٍن والمخصرفين  . والمساؿسٍن الإدارً

ة وضـَة كافة حاملً  اًضِادات في اًلعاع، مؽ اًـمي ؿلى جسوً

وذاظة ما ثبلى من المجازٍن المؤكذين، وثـميم الاس خفادة من اًـمي في 

المياظق اًيائَة باًًس بة لموػفي الزاؿات المحََة ؿلى قصار ما ُو مـمول بَ 

ة والماًَة لزَؽ الموػفين  ة، وحلًٌة كافة الذلوق الإدارً في اًلعاؿات الإدارً

لمخلاؿسون المس خوفون ٌَشروط بصسم اًس ية اًتي بسون اس خثٌاء بمن فيهم ا

و الذصص ؿلى مـالدة باقي  تجصى فيها المباراة كبي إحاٍتهم ؿلى اًخلاؿس، وُ

 .المضاكل اًتي ًخربط فيها موػفو وأؾوان الزاؿات المحََة

لطا، فلس آن الأوان لمباشرة ومـالدة كل اًيلط المسرخة في المَف 

ًين، واًبحر ؾن ظَلة لذي اًيلط اًـاًلة بكل المعَبي ًلاتحاد اًـام ٌَضلا

 .خسًة ومسؤوًَة لإهعاف موػفي الزاؿات المحََة

 .وصىصا اًس َس اًصئُس

  :اًس َس رئُس الدَسة

صىصا اًس َس المسدضار، اًكلمة ٌَس َس اًوزٍص في إظار الدواب ؿلى 

 .اًسؤال

 :اًس َس وزٍص الصاذََة

 .صىصا اًس َس اًصئُس

ة اًو  ضـَة ديال موػفي الزاؿات المحََة، أود أن أذهص فيما ًخـَق بدسوً

ة ثخـَق بتركِة الموػفين في اًصثبة  بأن الإصكاًَات المصثبعة بهشٍ اًدسوً

 .والصرخة ونشلك الموػفين المجازٍن ثم الموػفين المصثبين في اًسلالم الصهَا

ففيما يخط اًتركِة في اًصثبة والصرخة، وذلافا ٌَس يوات الماضَة، واًتي 

فت ثأدصا في إحصاء ُشٍ اًتركِات، فإن معالح ُشٍ اًوزارة اتخشت ؾص 

ة ًخعفِة جمَؽ المخأدصات، ثم  ذلال اًس يدين الأذيرثين الإحصاءات اًضرورً

ق الاس خحلاق  اًـمي ؿلى اًخيؼيم اًس يوي ًِشٍ اًتركِات، سواء ؾن ظصً

ىشا فإن جمَؽ الموػفين . أو ؾن ظصًق امذحانات اًىفاءة المِيَة وُ

خوفين ٌَشروط اًيؼامِة المحسدة في الأهؼمة الداري بها اًـمي كس تمت المس  

 .حصكِتهم

نلٌ تجسر الإصارة إلى أن اًوضـَة اًيؼامِة ًبـغ الموػفين الطٍن كان 

هؼامرم الراص لا ًفذح أمامرم آفاكا ٌَتركِة في الصرخة، وذاظة مسيري 

ؽ، فإهَ بم  لذضى المصسوم الأوراش الممخازٍن واًصسامين وواضـي المضارً

الدسًس الراص بالمساؿسٍن اًخلٌَين، فذحت لهم إمكاهَة اًترقي ؿلى اًخوالي 

 .9و 8إلى سلم الأحور 

وفيما ًخـَق بالموػفين المجازٍن، فإهَ كس تم إدماج جمَؽ الموػفين المصسمين 

الذاظَين ؿلى صِادة الإخازة، وذلك ؿلى زلازة أصعص، حِر بَف ؿسد 

موػف، وذلك بللاف مالي ًلسر  4:19ًـمََة المس خفِسٍن من ُشٍ ا

 . مََون درهم 91ب

أما بخعوص الموػفين المصثبين في اًسلالم الصهَا، فلس بادرت اًوزارة من 

ذلال دورًة إلى حر الزاؿات المحََة ؿلى اتخاذ اًلصارات اًفصدًة المخـَلة 

ة المخ ـَلة بإؿساد بإؿادة حصثُب الموػفين، نلٌ تم اًخأهَس في الصورًة اًس يوً

ة ًدسسًس اًيفلات المترثبة  الميزاهَات ؿلى ضرورة رظس الاؾتمادات اًضرورً

 . 3122ؾن ُشٍ اًـمََة ابخساء من فاتح ًياٍص 

ىشا فلس تم إؿادة حصثُب الموػفين المصثبين في اًسلالم من   5إلى  2وُ

 6478في اًسلم الرامس، حِر بَف ؿسد المس خفِسٍن باًـلٌلات والأكاًيم 

موػفا بالزاؿات الذضرًة واًلصوًة، وكس تم تخعَط  :2339ػفا ومو 

 .مََون درهم 611كلاف مالي ًخيفِش ُشٍ اًـمََة بَف 
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 :اًس َس رئُس الدَسة

صىصا اًس َس اًوزٍص، اًكلمة ٌَس َس المسدضار في إظار اًخـلِب ؿلى 

 .الدواب

 :المسدضار اًس َس ؾبس اًـزٍز ؾزابي

خوضَحات وؿلى ُشٍ الأركام اٌلً صىصا اًس َس اًوزٍص ؿلى ُشٍ اً 

ة الماًَة ٌَجلٌؿات المحََة، ًىن اٌلً بلَت هشهص بَ،  حلِلة هخدبـِا مؽ المسٍصً

، لأهَ 3118إلى س ية  3113اًس َس اًوزٍص، ؿلى أهَ كاٍن حصاحؽ من س ية 

وكؽ اثفاق بين اًيلابات، ومن ضمنهم الاتحاد اًـام ٌَضلاًين، ؿلى ؿسد من 

هون الأساسي ٌَوػَفة اًترابَة، إوضاء جمـَة وظيَة المعاًب، منها اًلا

غ ؾن المسؤوًَة  ة وضـَة المِيسسين، واًخـوً ًلأؾلٌل الاحتماؾَة، جسوً

 . باًًس بة ٌَخلٌَين هسائص إدوانهم في اًـلٌلات واًولايات

ة  ىن مؽ الأسف، بلَت هلول ٌَس َس اًوزٍص أهَ وكؽ الاثفاق مؽ مسٍصً وً

، واًوزَلة موكـة بين هلابة الاتحاد 3113مٌش س ية  الماًَة ٌَجلٌؿات المحََة

ىن بلِت ُشٍ اًوسائي الأساس َة  اًـام والإدوة حَفائيا في ذلك اًوكت، وً

 . باًًس بة ًيا في اًصفوف

واٌلً بلَت هشهص، اًس َس اًوزٍص، احٌا محصومين من ُشٍ المعاًب، 

ًترص َح ديال بالإضافة إلى مٌؽ حق المواظية دياًيا في بلادنا، بما فيها ا

ُس ًيا حق في اًترص َح،  ت وً موػفي الزاؿات المحََة، ًيا حق في اًخعوً

حتى حلٌا الصس خوري نميؽ مٌـا كلَا في بلضنا، واٌلً احٌا هعاًب بوزارة 

أًف موػف  265ذاظة ًِاذ اًـسد اًىبير ديال الموػفين اٌلً ًلسر بػ 

ًي الصس خوري أن لا وًِشا هَتمس في إظار ُشا اًخـس. حلٌؿة 2611وكاًية 

 . ٌسَب حلٌا

 .وصىصا اًس َس اًوزٍص

 :اًس َس رئُس الدَسة

صىصا اًس َس المسدضار، اًكلمة ٌَس َس اًوزٍص في إظار اًصد ؿلى 

 .اًخـلِب

 :اًس َس وزٍص الصاذََة

 .صىصا اًس َس اًصئُس المحترم

أؾخلس بأن الذوار مس تمص مؽ المصنزيات اًيلابَة، ويمىن أن أظفَ بأهَ 

ياك خسوكٌ ًكل اًيلط المخـَلة حوار خا و مس تمص، وُ د ومسؤول ومثمص وُ

 . بالمحاور ديال الذوار

حكلمخو، اًس َس المسدضار المحترم، ؿلى الزـَة ديال الأؾلٌل الاحتماؾَة، 

ؿلى مس خوى اًوزارة اًوظَة تم إؿساد مشروع كاهون لزـَة الأؾلٌل 

اكتراحاتها وس خليََ بما  الاحتماؾَة وؾصض ؿلى المصنزيات اًيلابَة، وس خلسم

حصاٍ ملائما، وأؾخلس بأهَ إذا ثضافصت جهودنا جمَـا، ُاذ مشروع اًلاهون 

 . س يمىن أن ًعي إلى مجَسكن الموكص في ُشٍ الصورة

فيما ًخـَق باًلاهون الأساسي أو اًيؼام الأساسي، ُياك حوار مؽ 

ياك خسوكٌ، ونحن مٌفذحون بعفة كلَة ؿلى مٌاكضة  كل ما المصنزيات وُ

يمىن أن ًـزز وًلوي مكاهة الموػف في الزة المحََة، اٌلً هَلوم بسور هبير 

ساهم في اًخنمَة الاكذعادًة والاحتماؾَة في بلادنا  .وٌ

باًيلط اًتي أصار إٍيها اًس َس المسدضار المحترم المخـَلة  فيما ًخـَق

باًترص َح وكير ذلك، فِشٍ مسأكٌ كاهوهَة، س َىون ًيا إن صاء الله اًوكت 

 .الملائم والمياس بة ًخسارسِا

 .وصىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .صىصا اًس َس اًوزٍص

اًسؤال اًسابؽ موضوؿَ ؿسم ثيفِش الأحكام الراظة باًعـون، 

لذسن اًـواني، الذو المصبوح، لَس ؾبو، لَس : ضارٍن المحترمين اًسادةٌَمسد 

 . اًلَوبي، لذسن ؾباد

 .اًكلمة لأحس المسدضارٍن

 :المسدضار اًس َس لذسن اًـواني

 .بسم الله اًصحمن اًصحيم، واًعلاة واًسلام ؿلى أشرف المصسَين

 اًس َس اًصئُس،

 اًس َس اًوزٍص،

 زملائي المسدضارٍن المحترمين،

اًس َس اًوزٍص المحترم، في إظار اًعـون اًتي ثلسم من بـغ رؤساء 

ة،  بـغ اًوحسات اًترابَة كالزاؿات المحََة والمجاًس الإكَيمَة والدِوً

ٌس خعسر اًعاؾيون أحكاما نهائَة بإًلاء اًـمََات الاهخزابَة باًًس بة 

لمـيَة ًبـغ رؤساء الزاؿات المحََة أو أؾضاء مكاحبها، إلا أن الإدارة ا

بتراب بـغ الزاؿات موضوع اًعـون لا ثبادر بدٌفِش ُشٍ الأحكام، وذلك 

شا ما ٌضكل  بإزاحة اًصؤساء المعـون فيهم واهخزاب من س َزَفونهم، وُ

دصكا ٌَلواؿس اًلاهوهَة وذاظة ملذضَات المَثاق الزاؾي ومسوهة 

 . ضائَةالاهخزابات، وؿسم ثيفِش ثلك الأحكام ًـخبر تحليرا ٌَملصرات اًل

نلٌ أن الإبلاء ؿلى أصزاص لم ثـس لهم اًعفة بلوة اًلاهون إلى حين 

اىتهاء ولاٍتهم له أبـاد سَبَة، ثخجسس في اًلِام بمِام إدراًة وماًَة من ظصف 

 .أصزاص لم ثـس لهم اًعفة ولا الأََُة، ؿَلٌ أن أكَبُتهم آمصٍن باًصرف

ير الاس خـجاًَة لمـالدة لطا وسائَكن، اًس َس اًوزٍص المحترم، ؾن اًخساب

ُشٍ اًوضـَة اًضاذة؟ وما هي المبررات اًتي اؾتمستها معالذكن في الإبلاء 

 ؿلى مثي ُشٍ الذالات؟

 .وصىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

صىصا اًس َس المسدضار، اًكلمة ٌَس َس اًوزٍص في إظار الدواب ؿلى 

 .اًسؤال
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 :اًس َس وزٍص الصاذََة

 .صىصا اًس َس اًصئُس المحترم

 ًس َسة واًسادة المسدضارون المحترمون،ا

حوابا ؿلى سؤاًكن حول ثيفِش الأحكام الراظة باًعـون، ٌشرفني أن 

ا المحاكم المخخعة  أذبركم أن ُشٍ اًوزارة ثولي أهمَة هبيرة ًلأحكام اًتي ثعسرُ

في كضايا اًعـون الاهخزابَة هؼصا لما ًِا من اهـكاسات ؿلى جضىِكٍ المجاًس 

ثـمي ؿلى ثدبؽ مآل كل اًعـون المخـَلة باهخزاب رؤساء المحََة، فِيي 

ة والمجاًس الإكَيمَة والزاؾَة ومجاًس الملاظـات ولٍوؿات  المجاًس الدِوً

الزاؿات وهواب اًصؤساء، نلٌ تحصص ؿلى ثيفِش كل الذكام اًتي حىدسي 

اًعبلة اًخيفِشًة ذسمة ٌَعالح اًـام وحىصٌسا ٌَشرؾَة، وثفادي كل ما من 

 .هَ أن ًؤثص سَبا ؿلى أداء المصافق اًـمومِة المحََةصأ

ىشا، فلس بَف ؿسد اًعـون الاهخزابَة ؿلى مس خوى الزاؿات المحََة  وُ

 :ظـن، موزؿة ؿلى اًضكل اًخالي 372

 حاكٌ؛ 244: اًعـن في اًـمََات الاهخزابَة -

 حاكٌ؛ 223: اًعـن في المس خوى الصراسي ًصئُس المجَس -

 حالات؛ 5: ذارج اًوظناًعـن بسبب الإكامة  -

 .حاكٌ 23: اًعـن بسبب اهـسام الأََُة وحالات اًخيافي -

حىلٌ نهائَا  223وكس أظسرت المحاكم المخخعة بياء ؿلى ُشٍ الأس باب 

 :في الموضوع، كضت فَِ بما ًلً

حىلٌ، من ضمنهم حكوين يهلٌن مجَسين  76: الذكن بصفغ اًعـن -

ين  .جهوً

حىلٌ، من ضمنهم حكن يهم مجَس  58: َةالذكن بإًلاء اًـمََة الاهخزاب  -

 .إكَيمي واحس

ة أمام المحاكم، نلٌ تم اًخيازل  أما باقي اًعـون الأدصى فإنها ما زاًت خارً

 .حالات 9ؾن الصؾوى في 

والدسٍص بالطهص في ُشا اًعسد أن جمَؽ الأحكام اٍنهائَة في ُشا اًعسد 

ة المحََة المخخعة بخوحَِ دؾوة  كس تم ثيفِشُا، حِر كامت اًسَعات الإدارً

مىذوبة ٌَمجاًس المـيَة كعس اًـمي ؿلى إؿادة اهخزاب مكاحبها، وذلك بياء 

 .ؿلى الأحكام اًعادرة بإًلاء اهخزاب أؾضاء مكاحبها

 :اًس َس رئُس الدَسة

صىصا اًس َس اًوزٍص، اًكلمة ٌَس َس المسدضار في إظار اًصد ؿلى 

 .اًخـلِب

 : المسدضار اًس َس لذسن اًـواني

 .ىصا اًس َس اًصئُسص

اًس َس اًوزٍص، أولا وضىصكم ؿلى اًخدبؽ دياًكن ًِاذ اًـمََة الاهخزابَة، 

واحٌا اًَوم فصحاهين بزاف ملً سمـيا أن جمَؽ الأحكام اًتي ظسرت اٍنهائَة 

ب  . راٍ تم اًخيفِش أو المعاًبة باًخيفِش دياًِا ؾلٌ كصً

ثلسمٌا بهشا اًسؤال؟  كير اٌلً بلَيا هوضحو ًكن، اًس َس اًوزٍص، لماذا

لأهَ ولا واحس اًـصف، الآن صاع أمام اًياس، ًـني هون اًعـون الاهخزابَة 

ُو حق ؿام، والآن صاع ما بين اًياس ؿلى أن اًعاؾن ُو الطي ًخصرف 

 . في المَف، إذا اًعاؾن ما ثلسمش باًخيفِش لا ًيفش المَف

شا حصى في اًولاًة اًسابلة، واحس اًـسد ديال الز اؿات كاهت مَلَة وُ

الاهخزابات دياًِا، وبلوا ؿلى رئاسة الزاؿة إلى اىتهاء اًولاًة، والصاذََة لم 

ا الآن  . ثخسذي ًخيفِش ثلك الأحكام، وؾيسنا حالات لا مجال لطهصُ

الآن ما يجصي ما بين الزاؿات ُو ؿلى أن ُياك واحس اًيوع ديال 

هيمشي اًعاؾن ًـيس المعـون اًلبن وديال المزاًسات وديال اس خـلٌل المال، 

فَِ وهَخفلوا ؿلى مبَف مالي، وباًخالي أن اًـمََة الاهخزابَة ماشي نخىون 

ىن ثفسس حتى من بـس الذكن ُياك اثفاق الآن في واحس . فاسسة سابلا وً

اًـسد ديال الزاؿات ما بين اًعاؾن والمعـون ضسو ؿلى مباًف مـَية، ؿلى 

 . فِشأساس أهَ ما كادٌش ًلوم باًخي 

ًِشا، اًلاًة، اًس َس اًوزٍص المحترم، من اًعـون ُو ًـني ثعحَح الرعأ 

اٌلً وكؽ، ُو إؾعاء المعساكِة ًلأحكام اًلضائَة، ُو إبـاد اًياس اٌلً ما 

 . ؾيسهمش الأََُة باش ٍىوهوا في اًدس َير

ىتمياو ؿلى أن الدواب ديال اًَوم يمشي اًعسى لزَؽ اًـلٌل واًسادة 

ـ  . مَوا في أكصب الآخال ؿلى ثيفِش الأحكام اًتي لم ثيفش لذس الآناًولاة، وً

 .وصىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

صىصا اًس َس المسدضار، اًكلمة ٌَس َس اًوزٍص في إظار اًصد ؿلى 

 .اًخـلِب

 :اًس َس وزٍص الصاذََة

 .صىصا اًس َس اًصئُس

بََف، أؾخلس بأن اًس َس المسدضار المحترم أثار هلعة مرمة، وهي كضَة اًخ 

فأرًس أن أؤنس بأن كل الأحكام اًلضائَة اًتي كضت بإًلاء اهخزاب أؾضاء 

المكاثب الزاؾَة والإكَيمَة، واًتي تمثي وس بة ضئَكٍ خسا من حِر ؿسد 

المجاًس والزاؿات المحََة، تم ثيفِشُا في آخال مـلوكٌ، باس خثٌاء بـغ 

هصاُات ناتجة ؾن الذالات اًلََكٍ اًتي ًـزى اًخأذير في ثيفِشُا إلى إ

 . مسعصة اًخبََف، اًتي يجب احترامرا كبي اتخاذ إحصاءات اًخيفِش

ًسس ُشٍ اًثلصات اٌلً  ؿََيا الآن جمَـا أن نجتهس ًيجس الذي اًلاهوني وً

هيمىن الآن ًبـغ الطٍن ًـصكَون اًخيفِش ٌَيفاذ منها، وُشا الذي اًلاهوني إن 

 . صاء الله س يجتهس ؿَََ جمَـا

 .وصىصا

 :س َس رئُس الدَسةاً 

 . صىصا اًس َس اًوزٍص
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ء، ٌَمسدضارٍن المحترمين يااًسؤال اًثامن موضوؿَ اًصسم ؿلى عمََة اًب 

ؾبس السَس اًسـسواي، بياضد أزوكاغ، لذسن بوؾود، ؾبس اًلادر : اًسادة

 . كوضاض، إدرٌس مصون

 .اًكلمة لأحس اًسادة المسدضارٍن

 :كوضاضأالمسدضار اًس َس ؾبس اًلادر 

 .صا اًس َس اًصئُسصى

 اًس َس اًوزٍص،

 إدواني المسدضارٍن،

من بين المس خجسات اًتي أتى بها اًلاهون الدبائي ٌَجلٌؿات المحََة 

ُو دعم موارد الزاؿات اًلصوًة بميحِا آًَات حبائَة من أخي ثـزٍز  58.17

مسادَِِا، ومنها اًصسم ؿلى عمََات اًبياء، ونشا فصض ثعاميم ُيسس َة من 

س من حكاًَف وأؾباء المواظيين باًـالم اًلصوي، ظصف اًو كاكٌ، الأمص الطي ٍزً

درهم هصسم ؿلى عمََة اًبياء ٌَمتر  31إذ خَِم ًُس في ملسورهم ثأدًة مبَف 

 . %61المصبؽ، دعوظا إذا ؿَميا أن وس بة اًفلص باًـالم اًلصوي ثخجاوز 

ِشا هعَب مٌكن، اًس َس اًوزٍص، بضرورة إؾفاء الزاؿات اً لصوًة وً

اًضـَفة من اًصسم ؿلى عمََة اًبياء ونشلك إًلاء المسح اًعبوقصافي 

بالمساهن اًلصوًة، لأن اًِسف مٌَ ُو اًخعفِف، بُنما في اًبوادي كير 

ضروري، نلٌ أن المساهن اًلصوًة ًُست هي المبًِة باًعين، فالملاربة 

ن ؿُش باًبوادي من حلِم اًبياء بمواد اًبياء من إسميت وكير ذلك ًضلٌ

 . هصيم

ِشا، وسائَكن، اًس َس اًوزٍص، ما هي الإحصاءات اًتي سدذزشُا  وً

الذىومة من أخي إؾفاء بـغ الزاؿات اًلصوًة من فصض اًصسم ؿلى عمََة 

 . اًبياء

 .صىصا

 : اًس َس رئُس الدَسة

صىصا اًس َس المسدضار، اًكلمة ٌَس َس اًوزٍص في إظار الدواب ؿلى 

 . اًسؤال

 : اذََةاًس َس وزٍص الص

 . صىصا اًس َس اًصئُس المحترم

 اًس َسة واًسادة المسدضارون المحترمون،

فيما ًخـَق بموضوع ُشا اًسؤال، يجب اًخشنير بأهَ في إظار الإظلاح 

الدبائي المحلً الدسًس تم تمسًس مجال ثعبَق اًصسم ؿلى اًبياء ًُضمي المجال 

ًَة كارة، تمىنها من اًلصوي، وذلك ٍتمىين الزاؿات اًلصوًة من موارد ما

 . اًلِام بالمِام الميوظة بها

ومصاؿاة ًـسة مـعَات ذاظة باًـالم اًلصوي، أؾفى المشرع من اًصسم 

ؿلى عمََة اًبياء المساهن من اًفئة اًلصوًة المخواخسة بالزاؿات اًلصوًة، 

لة اًخلََسًة  سذي في ُشا اًخعيَف المساهن اًتي ًتم جضُِسُا ؿلى اًعصً وً

 . اًبياء المحََة وبمواد

إلا أهَ أذشا بـين الاؾخبار اًبـس الاحتماؾي ٌَسىن اًفصدي باًـالم 

اًلصوي، فإن ُشٍ اًوزارة ثـتزم ثلسيم اكتراح مشروع كاهون بضأن ثـسًي 

ملذضَات مٌؼومة الدبايات المحََة المخـَلة بخعبَق اًصسم ؿلى اًبياء في 

مكاهَات الماًَة ٌَساوية من أخي اًـالم اًلصوي، وذلك بلَة ملاءمتها مؽ الإ

 . اًخرفِف ؾنهم ومساؿستهم في اًوظول إلى سىن لائق

 : اًس َس رئُس الدَسة

صىصا ٌَس َس اًوزٍص، اًكلمة ٌَس َس المسدضار في إظار اًخـلِب ؿلى 

 . الدواب

 : المسدضار اًس َس بياضد أزوكاغ

 . صىصا اًس َس اًوزٍص ؿلى ُشا الدواب

س اًوزٍص، أن س بق ًيا أن ظصحٌا ُشا اًسؤال كير بلَيا هشهصكم، اًس َ

اًس ية الماضَة وذلك باش هًبهكن، اًس َس اًوزٍص، ؿلى دعورة ُشٍ 

المساظص ؿلى اًبياء، وذلك ثفاديا ًبـغ الاحذجاخات اًَوم اًتي ثلؽ في 

بـغ المسن بحال ما وكؽ في ثٌُلير وواد زم ومولاي بوؾزة واص خونة آًت 

 . باُا، إلى كير ذلك

اًوزٍص، بلَيا كير هشهصكم وبلَيا ىصفـو إلى ؿَمكن أن مثلا في إكَيم  اًس َس

شٍ المساظص  دٌَفصة خاءت اًوكاكٌ الذضرًة وخاءت بمساظص مـلسة، وُ

ظبلتها ؿلى حلٌؿات كصوًة ضـَفة خسا وبيفس المساظص اٌلً هي في اًصباط 

وفي الصار اًبَضاء، ومن خي ُشٍ المساظص ُو أولا ثعاميم المِيسس 

ـلٌري، زائس ثعاميم الرصس ية وثعاميم المسح اًعوبوقصافي، ؿَلٌ أن ُاذ الم

اًخعميم ديال المسح اًعوبوقصافي لا خسوى له، بحَر ُو مسًور كير 

 . ٌَخعفِف

اًس َس اًوزٍص، نحن في اهخؼار اًلاهون اٌلً كادي تجي بَ الذىومة 

َس اًوزٍص، لإؾفاء بـغ الزاؿات من اًصسم ؿلى اًبياء، ويعَبو مٌكن، اًس  

خـعى  باش ثعسروا واحس الصورًة، واحس الصورًة ًخبس َط ُشٍ المساظص وً

الإمضاء ديال اًخعاميم من ظصف رئُس الزاؿة وإن اكذضى الذال مؽ رئُس 

معَحة اًـلٌكٌ من أخي جسَِي المسعصة ؿلى المواظن ٌَبياء، لأن أنثر من 

َيم دٌَفصة أنثر من أصِص، ويمىن ًكن، اًس َس اًوزٍص، ثعلس َو أن في إك 9

أصِص خي الزاؿات اًلصوًة والمواظيين ديال ُاذ الزاؿات اًلصوًة لم  :/9

ٌس خعَـوا باش ثـعى لهم اًصدط هؼصا ًخـلِس المساظص ديال اًوكاكٌ 

 .الذضرًة

احٌا لا هخكلم ؿلى اًوكاكٌ الذضرًة، ًىن حتى هي ملِسة بلاهون، 

 . أكصب الآخال ُاذ المساظصوبلَياكم، اًس َس اًوزٍص، باش ثبسعوا في 

 . وصىصا

 : اًس َس رئُس الدَسة

 . صىصا اًس َس المسدضار، اًكلمة ٌَس َس اًوزٍص
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 : اًس َس وزٍص الصاذََة

 . صىصا اًس َس اًصئُس المحترم

في ُشا اًباب أؤنس ٌَس َس المسدضار المحترم بأن اًخـَيمات أؾعَت 

الزاؿات من أخي ٌَسادة اًـلٌل باش ًًسلوا مؽ الميخربين ومؽ رؤساء 

ثبس َط المساظص، وثفادي كل اًخـلِسات ورفؽ كل اًـصاكِي اٌلً يمىن 

 .ثـصكي ًساوية اًـالم اًلصوي باش ًوظَوا ٌَسىن

ففي ُاذ اًباب اًخـَيمات وجهت، وأؾخلس بأن ما ثفضَتم بَ باًًس بة 

ًبـغ الدِات ُياك بوادر ديال اًخـاون ما بٌُال سَعات المحََة وما بين 

خربين، فما ؿََيا إلى أن وسرع من ُشٍ اًوثيرة ًيعي إلى هدِجة إيجابَة، المي 

 . تحلق المبخلى باًًس بة ٌَساوية

 .وصىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

 . صىصا ٌَس َس اًوزٍص

اًسؤال اًخاسؽ الموخَ إلى اًس َس وزٍص الصاذََة موضوؿَ الإصكالات 

سدضارٍن من فصًق اًتي ًعصحها اًخسبير المفوض، اًكلمة لأحس اًسادة الم 

 .الأظاكٌ والمـاضدة

 :بسااالمسدضار اًس َس اًض َخ أحمسو د

 .صىصا اًس َس اًصئُس

 اًسادة اًوزراء المحترمين،

 اًس َسة واًسادة المسدضارٍن المحترمين،

بـس الأزمة اًتي ؾصفِا ثسبير اًـسًس من المصافق اًـمومِة، واًتي اجسمت 

ًضكل المعَوب في اًخنمَة بضـف وحصاحؽ الرسمات وؿسم مساهمتها با

ة إلى  الاكذعادًة، ووظول بـغ اًوكالات المسيرة ٌَمصافق اًـمومِة الذَوً

ت ثسبير بـغ  الإفلاس، لدأت بلادنا في إظار اًخسبير المفوض إلى ثفوً

المصافق إلى بـغ اًشركات الأحٌبَة، واًتي كان من المفصوض أن ثـمي ؿلى 

ا ًلاس خفادة من اًخلٌَات تحسين الرسمات الملسمة ٌَمواظيين و  ثعوٍصُ

الدسًسة، مؽ إوضاء اًخجِيزات واًبًِات اًخحخَة لمجموؿة من الزاؿات 

 . الذضرًة واًلصوًة

إلا أن ُشٍ الرسمات ػَت مذسهَة وكابت ؾنها الدودة وارثفـت بالملابي 

ا، واس خلي ذبراء ُشٍ اًشركات بـغ اًِفوات واًثلصات اًلاهوهَة  أسـارُ

ملات، مذا ساهم في ثسني اًلسرة اًشرائَة ٌَمواظيين ملابي في دفتر اًخح

تحلِق ُشٍ اًشركات لأرباح دِاًَة مؽ تهصٍبها ٌَزارج وـمكٍ ظـبة، دون 

اكذعادًة ًبلادنا، مؽ ثلَُب الداهب -أن جساهم في اًخنمَة اًسوس َو

 . الاحتماؾي أزياء الإؿساد لصفتر اًخحملات

ظبحت سَعة فوق سَعة أ -ُشٍ اًشركات  -نلٌ أنها ًلأسف 

المجاًس، وسمـيا أنها في بـغ الأحِان ثخسذي في الاهخزابات، وربما كس 

 . ثـين مذثَيها داذي بـغ المجاًس مذا يمس لاصم فَِ أمن الصوكٌ

والمثال الذي ؿلى ُشٍ اًخجاوزات وؿلى ُشٍ المضاكل اًتي ؾصفِا اًخسبير 

َاسة ُو ما ًلؽ المفوض ذير دًَي ؿلى ُشٍ اًس َاسة وفضي ُشٍ اًس  

و"حاًَا في كعاع اًيلي اًـمومي بشرنة  في اًصباط، اًتي وسائَكن، " س خارً

اًس َس اًوزٍص، ؾن سبب فضي ُشا المشروع، ومن هم المخورظون في ُشا 

ا  اًفضي؟ وما هي اًخساؾَات أو ما هي هواًُس اًعفلة؟ لأهيا احٌا هـخبُر

 . أكي من س ية وعفلة مض بوُة، لأن الصًَي ؿلى ذلك ُو فضَِا في

اًس َس اًوزٍص، نحن هؤنس أن ُشا ُو اًفساد بـَيَ ؾيسما نجس اًـلٌل 

مشردٍن ونجس معالح المواظيين مذأدصة، الأمص الطي ًعصح أنثر من ؿلامة 

فصض ضرورة إؿادة اًيؼص فَِ، بالاؾتماد  اس خفِام حول نجاؿة ُشا اًيؼام وً

خدبؽ وإؾعاء اًشركات ؿلى ثوجهات أدصى حصحىز ؿلى إيجاد آًَات فـاكٌ ً 

 .اًوظيَة فصظة ٌلضدول في ُشا اًخوخَ

من ُشا الميعَق، وسائَكن، اًس َس اًوزٍص، ألم يحن اًوكت بـس لإيجاد 

اًبسائي الممىٌة ًِشا اًيؼام، كالاكذعاد المخخَط مثلا، الطي يمىن الزاؿة من 

يع  %62أن حىون المساهم اًصئُسي في اًخسبير في حس أدنى ٍتمثي في  بق وً

ؿَيها كل ملذضَات اًشرنة الراظة، بالإضافة إلى الاس خفادة من وس بة 

 الأرباح اًتي تحللِا اًشرنة؟ 

ة إلى  ت ثسبير ُشٍ المصافق الذَوً وما هي الأس باب اًتي ثسفؽ إلى ثفوً

ا؟   اًشركات الأحٌبَة دون كيُر

وفي الأذير، اًس َس اًوزٍص، هلاحغ جمَـا أن اًخلصٍص الأذير ٌَمجَس 

لى ٌَحسابات كان ظادما فيما يخط اًشرنة اًتي ثسبص معالح المواظيين الأؿ

 . Lydecفي الصار اًبَضاء 

 .صىصا اًس َس اًصئُس

 :اًس َس رئُس الدَسة

صىصا اًس َس المسدضار، اًكلمة ٌَس َس اًوزٍص في إظار الدواب ؿلى 

 .اًسؤال

 :اًس َس وزٍص الصاذََة

 .صىصا اًس َس اًصئُس المحترم

ة ؾصفت تحولات في ظصًق ثسبير أو ظصق ثسبير اًس يوات الأذير 

المصافق المحََة باؾتماد ؿسد هبير من الزاؿات أسَوب اًخسبير المفوض، فأهمَة 

حجم الاسدثمارات اًياتج ؾن ثأدص في اًبًِة اًخحخَة، دعوظا في مصفق 

اًخعِير اًسائي، كان وراء كصار ؿسة حلٌؿات محََة ادذَار اًخسبير المفوض 

 . ثوزًؽ الماء واًىِصباء واًخعِير اًسائيلمصافق 

إن ثعور ُشا اٍنمط فصض وضؽ إظار كاهوني يحسد شروط اٌَجوء إلى 

اًخسبير المفوض ووضؽ مسعصة الميافسة نلاؿسة ؿامة وإًزامِة لإبصام اًـلود، 

 :وكس مىن ُشا الأسَوب من

َة إشراك اًلعاع الراص في المساهمة في اًخنمَة الاكذعادًة والاحتماؾ  -

ة؛   في ؿسة كعاؿات حِوً
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 ثوفير اسدثمارات مرمة وتجِيزات أساس َة؛  -

 ثـميم اًوًوج إلى الرسمات اًـمومِة؛  -

ة مىٌت من تحسين الرسمات؛  -  حصاكم ذبرات ثلٌَة وثسبيًر

ثم مٌح اًفصظة ٌَوكالات المس خلكٍ ٌَخوزًؽ من الاس خفادة من آًَات  -

 . َؽ المس خوياتثسبير اًلعاع الراص، حـَتها تحلق كفزة ؿلى جم 

إن ادذَار اًخسبير المفوض وعصًلة ٌَدس َير لا ًـني بخاتا تخلً الصوكٌ أو 

الزاؿات المحََة ؾن المصافق المفوضة، فالصوكٌ ثلوم بسورُا في إظار 

ة ٌَحسابات، بالإضافة إلى المِام اًتي ثلوم بها  فحوظات المجاًس الدِوً

 . الزاؿات المحََة في إظار ظلاحِاتها

بخعوص ؿسم ادذَار اًشركات اًوظيَة ًخسبير المصافق المحََة،  أما

غ مصافق ثوزًؽ الماء واًىِصباء واًخعِير اًسائي لم جس خثن  فـمََة ثفوً

 . مساهمة اًشركات اًوظيَة

شٍ هلعة مرمة، إلى أهَ مٌش ظسور اًلاهون المخـَق  وتجسر الإصارة، وُ

لمصافق اًـمومِة تمت بواسعة باًخسبير المفوض، كل اًـلود المبرمة ًخسبير ا

ىشا ًخبين من ذلال ثواخس شركات وظيَة . ظَبات ؾصوض مفذوحة وُ

 . مساهمة في رأسلٌل اًشركات الذاًَة ٌَخسبير المفوض

إن جضجَؽ مضارنة اًشركات اًوظيَة مرم خسا، إذ ًتم أذش ُشا المـَار 

ُو  بـين الاؾخبار في ثيلِط ظَبات اًـصوض، واًِسف من ُشا الإحصاء

 . إؾعاء اًفصظة ًخىوٍن شركات وظيَة ذات تجصبة وحجم هبير

حول اًبسائي الممىٌة، الملاربة اًتي يمىن اؾتمادُا يجب أن ثأذش بـين 

الاؾخبار حعَكٍ ثلِيم اًخجصبة الذاًَة، ونشا اكتراحات الزاؿات المحََة اًتي 

لزاؿات أؾعاُا المشرع ظلاحِات ادذَار ظصًلة اًخسبير، فِشا أمص يهم ا

إذن من ذلال ثلِيم اًخجصبة الذاًَة، يمىن اًخفىير في إمكاهَة فعي . المحََة

ف والاسدثمارات ؾن الداهب الطي يهم الاس خللال  .الداهب الطي يهم اًخـصً

ثاهَا، ثـمَق الصراسة في الصور الطي يمىن أن ثَـبَ شركات اًخنمَة 

عة الذفاظ ؿلى مذخَكات المحََة، ثم إيجاد ظَلة ثـعي ٌَجلٌؿة المفوضة سَ

فة باًيؼص ٌَلسرة اًشرائَة ٌَمواظن  .المصفق وتحسًس مس خوى اًخـصً

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .صىصا اًس َس اًوزٍص، اًكلمة ٌَسادة المسدضارٍن في إظار اًخـلِب

وني  :المسدضار اًس َس ؿلال ؾزً

 .صىصا اًس َس اًصئُس

 أدتي المسدضارة، 

 إدواني المسدضارٍن،

ٍص، صىصا ؿلى حوابكن، في الذلِلة الإصكاًَة اًتي ًعصحها اًس َس اًوز

لة المصاكبة ودفاحص اًخحملات اًتي ًوخس  اًخسبير المفوض خَِا ثأتي من ظصً

بها اًـسًس من اًثلصات الملعودة والمخـمسة من ظصف بـغ اًصؤساء، 

 . رؤساء المجاًس، ناَُم ؿلى الإتاوة اًتي ثأتي ؿلى حساب المواظيين

الطي ًلضي  65.16ق آًَات المصاكبة وثعبَق كاهون المصسوم ؿسم ثعبَ

بالمصاكبة، والزَؽ ًـصف أن الزاؿات لا ثخوفص ؿلى مخخعين في جمَؽ المجالات 

ٌَمصاكبة، مثلا ثسبير مفوض في كعاع الماء واًىِصباء واًدس َير لا ًوخس 

ؽ موػفون أنفاء اٌلً يمىن ٍصاكبوا ُشا المصفق، والمصفق نشلك ديال جم

اًيفايات، المصافق الأدصى ديال كعاع اًيلي، وؿسم محاس بة ُشٍ اًلعاؿات 

 . من ظصف الزاؿة ونشلك من ظصف وزارحكن

ُياك نشلك ما ٍزًس اًعين بكٍ أن اًلاهون يخول ٌَصئُس تجسًس اًـلسة 

ضال  اًتي كاهت مؽ شرنة ما ولم ثلم بواحبها، الاحذجاخات اًتي ثـصفِا رً

 .ُشا حتى واحس ما يمىن له يخبََوأماهسٌس وًَسًم، 

ثاًثا، ذَق تحفيزات ٌَموػفين واًخىوٍن ديالهم من ظصف اًصؤساء 

 .بعصًلة كاهوهَة ٌَسِص ؿلى مصافلة ُشٍ المصافق واًسِص ؿلى الدودة والمخابـة

نشلك وزارحكن اًسِص ؿلى ثعبَق الاس خزلاظات لساًة المواظيين من 

، اٌلً هي ثيـخبروُا شركات أحٌبَة قعصسة واحس المجموؿة ديال اًشركات

وظسًلة، ما بليَاش حىون ؿلى حساب المواظيين وؿلى حساب اًـلٌل 

 .اًضـفاء

 .وصىصا 

 :اًس َس رئُس الدَسة

صىصا اًس َس المسدضار، اًكلمة ٌَس َس اًوزٍص في إظار اًصد ؿلى 

 .اًخـلِب

 :اًس َس وزٍص الصاذََة

 .صىصا اًس َس اًصئُس المحترم

َ ملابي بـغ الدواهب الإيجابَة، فاًخسبير المفوض نليرٍ ما فَِ صم بأه

ة، ًـصف في بـغ الأحِان هوع من اًلعور، كير أهَ  من الأساًَب اًخسبيًر

ٌَسَعة المفوضة الذق في المخابـة والمصاكبة اًَومِة لدودة الرسمات واًخـصًفة 

 .اًخـاكسًة المعبلة وكل ما ًخـَق بمعَحة المواظيين

ة اًلازمة كللٌ ظصأ إذلال باًسير اًـادي ثاهَا، اتخاذ ا لإحصاءات اًزحصً

ٌَمصفق، ثم اتخاذ كل اًلصارات اًتي جسمح ٌَسَعة المفوضة الذفاظ ؿلى 

كٍ، مذا ًفصض  معالذِا هؼصا ًىون ؾلود اًخسبير المفوض ثبرم لمسة زمٌَة ظوً

ة ثلِيمِا وتحَُنها في إظار المصاحـة اًخـاكسًة لإدذال اًخـسًلات اًلازم

 .لمساٍصة مذعَبات المصفق

إن اًخدبؽ ومصاحـة اًـلود يمىن أن ثًذج ؾيَ ذلافات، إما أن تحي في 

وأرًس أن أصير أهَ . إظار الملذضَات اًخـاكسًة، ومن بُنها مسعصة اًخحىيم

رغم ثوفص اًسَعة المفوضة ؿلى آًَة ٌَمصاكبة، فإهَ أظبح من اًضروري ؿلى 

ة كسراته ا في ُشا المجال، حتى حتمىن من الاضعلاع الزاؿات المحََة ثلوً

 . بمسؤوًَتها كامكٍ وبكل نجاؿة

وزارة الصاذََة، بعفتها وزارة وظَة، جسِص ؿلى احترام ثعبَق اًـلود، 
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ن إصارة الزاؿات المحََة ًخلسيم الصعم اًخلني والمواهبة اًلازمة، نلٌ  وثبلى رُ

في ثلارٍص المجاًس س خـمي اًوزارة ؿلى فصض احترام اًخوظَات اًعادرة 

ة ٌَحسابات، واتخاذ كافة اًخسابير اًىفِكٍ بالصفاع ؾن معالح  الدِوً

 .المواظيين وحلًٌة كسرتهم اًشرائَة

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .صىصا اًس َس اًوزٍص، ووضىصكم ؿلى مساهمخكن في ُشٍ الدَسة

هًذلي إلى الأس ئكٍ الموجهة إلى كعاع اًدضلَي، اًكلمة ًكن اًس َس 

 .صاًوزٍ

 :اًس َس اًوزٍص المكلف باًـلاكات مؽ اًبرلمان

 اًس َس اًصئُس المحترم،

إذا سمحتم ًلاؾخبارات اًتي تحسزيا ؾنها في اًبساًة، هعَب ثأحِي 

الأس ئكٍ الموجهة إلى اًس َس وزٍص اًدضلَي، هؼصا لاًتزامات ظارئة ثخـَق 

 .بالذوار الاحتماؾي

 .صىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .ادة أصحاب الأس ئكٍصىصا، اًكلمة ٌَس

 :المسدضار اًس َس ؾبس اًصحيم ؾثمون

 اًس َس اًصئُس،

 اًسادة اًوزراء،

 الإدوة المسدضارٍن،

نحن ؾيسنا في فصًق الأظاكٌ والمـاضدة ما ؾيسنا حتى شي مضكل، 

ىن بشرط حضور اًوزٍص الأس بوع الملبي وبصمجة اًسؤال دياًيا الأس بوع  وً

مذفلين، ما كاٍن حتى شي مضكل، لأن الملبي، إذا كان ُشا اًشرط احٌا 

ؾيسنا سؤال مرم يهم ُشا اًلعاع ويهم المكاثب والإدارات اٌلً تابـة ًِاذ 

 .اًلعاع

 .وصىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .صىصا، فصًق اًخجمؽ

 :سنُ المسدضار اًس َس ؾبس السَس احس 

 .بسم الله اًصحمن اًصحيم

 اًس َس اًصئُس،

سدضار، أهَ يمىن ًيا أن هؤخي احٌا في هفس اٍنمط مؽ اًس َس الم 

 .اًسؤال دياًيا ًلأس بوع الملبي، مؽ ضرورة حضور اًس َس اًوزٍص

 .وصىصا اًس َس اًصئُس

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .فصًق الاس خللال

 :المسدضارة اًس َسة ذسيجة اًزومي

 98ثأحِي اًسؤال الموضوع ؿلى وزارة اًدضلَي فيما يخط الاثفاكِة 

 .ًلأس بوع الملبي

 :رئُس الدَسةاًس َس 

 .إن صاء الله، اًفصًق الاصتراكي

 :المسدضار اًس َس حفِغ وصاك

هفس اًشي لأن ُاذي المصة اًثاهَة واًسؤال هخاؾيا ًؤخي، ذاظة أن 

 .اُشا اًلعاع هَـصف ؿسة دصوكات، ومن الأفضي أهَ ٍىون اًوزٍص حاضر 

 :اًس َس رئُس الدَسة

 . صىصا ًكن

 اًس َس وزٍص اًثلافة حول ضرورة هًذلي إلى اًسؤال الآني الموخَ إلى

دعم اًـمي اًثلافي، اًكلمة لأحس اًسادة المسدضارٍن من اًفصًق الاس خللالي 

 .ًخلسيم اًسؤال

 :المسدضار اًس َس ؾبس اًسلام اٌَبار

 .صىصا اًس َس اًصئُس

 اًس َس اًوزٍص،

 اًس َسة اًوزٍصة،

 إدواني المسدضارٍن،

ًثلافة في ثعور اًضـوب اًس َس اًوزٍص، كس لا يخفى ؿََكن أهمَة ا

ين بمسى حفاػِا  واًصقي بها إلى معاف الصول المخلسمة، فذعور اًضـوب رُ

ؿلى موروثها اًثلافي من مآثص تاريخَة وأؾؼم ما فيها اًىذاب، ونلٌ كال 

 ". وإذا كابت الأصحاب، فعاحب اًىذاب: "اًضاؾص

شا وهؼصا لأهمَة ُشا اًىذاب، ما مسى احتهاد وزارحكن في ثعوٍص ُ

ن إصارة اًلصاء من جهة بسعم اًىذاب والمؤًفين والمفىصٍن؟   اًىذاب وحـله رُ

وما هي اًس َاسة اًتي ثيوي وزارحكن اًلِام بها حتى ىصقى بالموروث 

 اًثلافي إلى معاف الصول المخلسمة، وأهمِا اًىِذاب واًىُذاب؟ 

 .وصىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

ًوزٍص في إظار الدواب ؿلى صىصا اًس َس المسدضار، اًكلمة ٌَس َس ا

 .اًسؤال

 :اًس َس بًسالم حمُش، وزٍص اًثلافة

 اًس َس اًصئُس،

 اًس َس المسدضار المحترم،

ظبـا، ُشا اًسؤال ًيسرج في س َاسة دعم اًثلافة بكل أصكاًِا 
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ودروبها، ًِشا أكول بأن اًوزارة ثيفش س يويا بصنامجا أو لٍوؿة من بصامج 

 . ًثلافِةالصعم، تهم مخخَف المجالات ا

بادذعار صسًس، ُياك دعم المجال اًفني من ذلال دعم الإهخاج واًترويج 

ملاًين درهم،  6المسرحي، الطي تخعط له س يويا كلافا ماًَا ًلسر ب 

ضات  ة ضمن بيس شراء اًـصوض وثـوً ًضاف إًََ ما تخععَ لمسٍصٍتها الدِوً

 . ملاًين وهعف درهم 6المحاضرٍن من اؾتمادات ثياُز 

 ُ شا حسًر اًـِس، واًوزارة دععت ثم  ياك دعم الأقيَة الملصبَة، وُ

أًف درهم، وٍكون في دعم الأؾلٌل الموس َلِة  611ملاًين و 5كلافا كسرٍ 

أًف درهم ًكل عمي، واهعَق ُشا  411بللاف مالي حسد سلفَ في 

 %61، ومٌحت اٌَجية لذس الآن 3122اًيعف من الصعم في بساًة س ية 

ؽ الميخلاةمن اًللاف المالي   . المخعط ًِشا اًبرنامج ٌَمضارً

ًضاف إلى ُشا الصعم مبَف مََوني درهم، تخععَ اًوزارة س يويا لصعم 

اًخـاضسًة اًوظيَة ٌَفٌاهين اًتي ثخولى اًـياًة بالأوضاع الاحتماؾَة واًعحَة 

مََون درهم ًخىصيم اًصواد من المبسؿين  811ٌَفٌاهين، وتخعَط مبَف 

 . أسسوا ذسمات خََكٍ ٌَثلافة واًفن ببلادناوالمثلفين الطٍن 

ؿلاوة ؿلى ذلك، ثيؼم اًوزارة في مخخَف المياظق مرصخانات 

الذفاظ ؿلى الموروث اًثلافي اًوظني وثعوٍصٍ، : موضوؿاثَة، تحلق كاًخين

وضلٌن حصنة اًثلافات، ثدِح فصص اًضلي ٌَـامَين في المجال الموس َلي 

 . واًليائي

أًف لصعم المِصخانات  611مبَف مََوني درهم و ونشلك تخعط اًوزارة

أًف درهم لصعم  911مََون و 6الميؼمة من كبي أظصاف أدصى، ومبَف 

ُشا بالإضافة إلى أوخَ أدصى من الصعم، ثخجسس في وضؽ . الزـَات اًثلافة

ن إصارة مخخَف  اًلاؿات واًفضاءات اًخابـة ٌَوزارة، وزارة اًثلافة، رُ

ودعم ُؤلاء في أوضعتهم اًثلافِة من ذلال ظبؽ  اًفاؿَين اًثلافِين،

ا  .المًضورات والمَعلات وكيُر

يسرج ُشا في س َاسة ثسؾيم  وأذيرا، دعم اًىذاب واًلصاءة اًـمومِة، وً

مََون درهم، وحزود اًوزارة  4اًىذاب ووشر اًلصاءة، وىصظس له س يويا 

تجسًس  بضكل دوري الرزانات اًوسائعَة وهلط اًلصاءة باًىذب في إظار

 .ملاًين درهم 6أرظستها، وكس بَلت 

ة ٌَىذاب ونشلك المـصض  شا لا يخفى ؿََكن المـارض الدِوً وأذيرا، وُ

الصولي ًًشر اًىذاب الطي ًيـلس س يويا، وفي الصورة اًسابـة ؾشر رظس له 

 .ملاًين درهم 6كلاف مالي من 

 .صىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

لمسدضار في إظار اًخـلِب ؿلى صىصا اًس َس اًوزٍص، اًكلمة اًس َس ا

 .اًسؤال

 :المسدضار اًس َس ؾبس اًسلام اٌَبار

 .صىصا اًس َس اًصئُس

بسوري لا ٌسـني إلى أن أهوٍ بالمجِودات الدبارة اًتي ثبشًونها في إظار 

جضجَؽ اًثلافة واًىذاب، كير أهني حعي لي ًبس الآن ؾيسما سمـت، 

 811آلاف ولا   8واش  مََون؟ 811ونست أن أذُي وأصسٍ بالأركام، 

 . الملاًين، ُشا شيء ؾؼيم، ويجب أن هفذرص بَ وهـتز بَ 8ملاًين؟  

كير أهني، اًس َس اًوزٍص، وسائص المواظيين أفاخأ بأن سـص أو كيمة 

ُست في وسؽ اًلصاء، مذا حـي ؾزوف كاثي في  اًىذاب أظبحت باُؼة، وً

ٌَثمن اًباُغ الطي وسط المثلفين الطٍن أظبحوا لا ًَمسون اًىذاب هؼصا 

َ  . أظبح ًوازً

فإذا كان ُياك دعم، فِجب أن هَمسَ في اًضارع ًدضجَؽ أبيائيا 

يا ًخياول ُشا اًىذاب، وكللٌ ثياول اًىذاب وإلا وٍزداد كٌاؿة وجض بـا  ومفىصً

شا ًُس بخاف ؿلى س َادحكن لأن دور  وأفكارا حصقى بَ الأمة بأكهَِا، وُ

ضـوب وثأظير اًض باب واٍنهج بالأمة إلى اًثلافة دور أساسي في ثوؾَة اً 

 . ما ُو أفضي

ي اًضىص ؿلى إظلاع اًصأي اًـام بها، ولا  فأنا بهشٍ الأركام أصىصكم حزً

شا ًُس بـزٍز ؿلى  ٌسـني إلا أهوٍ وأصس بحصارة ؿلى مجِوداحكن الدبارة، وُ

س َادحكن، س يما وُيا ثوحيهات مَىِة سامِة في ُشا اًعسد اًتي جضجؽ 

 .اًىذاب واًثلافة بعفة ؿامةاًلصاء و 

 .فضىصا مصة أدصى

 :اًس َس رئُس الدَسة

صىصا اًس َس المسدضار، اًس َس اًوزٍص حصد ؿلى اًخـلِب؟ اًكلمة ًكن، 

 .دكائق 3ؾيسكم الذق، ؾيسك 

 :اًس َس وزٍص اًثلافة

 اًس َس المسدضار المحترم، 

ة وزارة اًثلافة لا يمىن أن ثلوم ملام دور اًًشر، مؽ اًـلم أن مس ٍصً

ة اًًشر واًىذاب، والرزانات والمحفوػات،  اًًشر المخرععة اسمِا مسٍصً

 ...إلخ

وهي تخخار أهواع اًىذب اًتي ثًشرُا، مثلا اًىذاب الأول الطي ٍصفضَ 

ؿامة اًياشرٍن، الأؾلٌل اًكامكٍ لأكعاب ولأدباء هبار الطٍن بَلوا من اًـمص 

ًذلي أهم اًىذب اًتي هلول ؾخَا، وكاٍن نخاب اًعفي ونشلك اًترجمة اًتي ه 

يا، ظبـا، ثتم اًـمََة بخكلَف  .لابس أن ثوخس في ًلة اًضاد، وُ

أما فيما يخط اًياشرٍن، اًياشرون الدسًون وساؿسهم بضكل أو بآدص 

بأمي أن ثيـىس ثلك المساؿسة ؿلى اٍثمن الطي ًضـوهَ ٌَىذب اًتي 

ىن أنثر من ُشا لا يمىٌيا أن ىزاحم، نحن  هوزارة، دور اًًشر ًًشرونها، وً

 .اًتي هي دور اًًشر ثلوم في اًلعاع الراص

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .اًس َس اًوزٍص، وضىصكم ؿلى مساهمخكن في ُشٍ الدَسة
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هًذلي إلى اًسؤال الموخَ إلى اًس َس وزٍص اًتربَة اًوظيَة حول قَاب 

ص عم: اًخأظير اًثلافي داذي الذصم الدامـي، ٌَمسدضارٍن المحترمين اًسادة

أددِي، ؾبس السَس اًسـساوي، لذسن بَبصري، سـَس أرزًلي، لَس 

 . اًىبوري

 .اًكلمة لأحس اًسادة المسدضارٍن

 :المسدضار اًس َس ؾبس السَس اًسـساوي

 .صىصا اًس َس اًصئُس

 اًس َسة اًوزٍصة، 

 اًس َس اًوزٍص،

 إدواني المسدضارٍن، 

من اًعَبة الميدس بين تمثي الأحِاء الدامـَة فضاءات متميزة، تجمؽ نخبة 

لمـاُس وكلَات مخخَفة ومذرععين في صـب مذـسدة، الأمص الطي ًًبلي أن 

ة ووض َعة داذي ُشٍ الأحِاء،  تجس له اهـكاسا في وحود حصنة زلافِة حِوً

وفق أُساف ومخععات حصمي إلى اًصقي بالصوق اًثلافي واًفني ًِشٍ اًشريحة 

ي ثيؼيم مـارض اًىذب، إًلاء من المجتمؽ، ثترجم في أوضعة مخخَفة، مث

ا  .اًـصوض اًفٌَة والمسرحِة، وكيُر

وباًيؼص إلى أن الأحِاء الدامـَة لازاًت ثـير ُشا الموضوع ما ٌس خحلَ 

من اًـياًة والاُتمام، هعَب مٌكن، اًس َس اًوزٍص، أن ثوضحوا ًيا اًخسابير 

واًفني  اًتي سدذزشونها من أخي حـي الذصم الدامـي فضاء ًلإصـاع اًثلافي

 . واًصياضي

 .وصىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

صىصا اًس َس المسدضار، اًكلمة ٌَس َس اًوزٍص في إظار الدواب ؿلى 

 .اًسؤال

دضُضن، وزٍص اًتربَة اًوظيَة واًخـَيم اًـالي وحىوٍن الأظص أاًس َس أحمس 

 :واًبحر اًـَمي

 .صىصا اًس َس اًصئُس

ـَة، نلٌ ًـلم اًس َس ًسذي ثًض َط المجال اًثلافي بالأحِاء الدام 

المسدضار، ضمن المِام الميوظة بالمىذب اًوظني ًلأؾلٌل الدامـَة الاحتماؾَة 

كل س ية  واًثلافِة حسب اًلاهون الميؼم له، حِر ًلوم المىذب في بساًة

خامـَة بوضؽ بصنامج ذاص بالأوضعة اًثلافِة المزمؽ ثيؼيمِا بكل مؤسسة، 

ص ؿَََ من ظاكات إبساؾَة ومؤُلات مؽ مصاؿاة دعوظَة كل جهة وما ثخوف

 .مادًة

نلٌ ًسعم المىذب اًوظني اًخؼاُصات اًثلافِة اًىبرى اًتي ًـصفِا الذصم 

الدامـي، كهِصخان المسرح الدامـي بفاس، والمِصخان الصولي ًفِلم اًعاًب 

بالصار اًبَضاء، والمَخلِات الراظة بالإبساع اًعلابي، نلٌ ُو الذال باًًس بة 

خلى الإبساع اًعلابي بجامـة ؾبس المالك اًسـسي بخعوان أو لصورات مَ 

ا من الأوضعة  المِصخان الصولي ٌَموس َلى الطي ًلام بمسًية أكادٍص، وكيُر

 .اًتي حصظس ًِا ميزاهَة مرمة، ثصرف س يويا ًفائسة إدارات الذي الدامـي

وبالموازاة مؽ ذلك، وؾودة إلى ما ُو ظَب موضوع سؤال اًس َس 

اٌلً ُو ما ًلام داذي الأحِاء الدامـَة هفسِا، ًخلسم كل حي المسدضار، 

ة المزمؽ  خامـي ببرنامج زلافي س يوي، ًخضمن الأوضعة واًخؼاُصات اًس يوً

تراوح المـسل اًـام بياء ؿلى ما تم إنجازٍ في اًس يوات الأذيرة  ثيؼيمِا، وً

صة ثؼاُ 46و 41لمجموع الأوضعة اًتي ثيؼم س يويا بكل حي خامـي ما بين 

زلافِة، ظبـا ُشٍ ثؼاُصات محََة، اٌلً الإصـاع دياًِا ما ثَىووش مـصوف 

 .ؾيس مخخَف شرائح اًصأي اًـام، ًىن ُاذي أمور اٌلً هي كائمة

نلٌ ًخوفص كل حي خامـي ؿلى مًسق زلافي، ًـمي بخًس َق مؽ المعالح 

 المخخعة بإدارة المىذب ًخحسًس وثيفِش اًبرنامج اًوظني المحلً ًلأوضعة

 .المخفق ؿَيها

وتجسر الإصارة إلى أن المىذب اًوظني ًلأؾلٌل الدامـَة الاحتماؾَة 

واًثلافِة، في إظار اًـلسة اًتي تم إبصامرا مؽ الصوكٌ اًس ية ما كبي الماضَة، 

، بعسد الآن إؿساد دراسة س تهم عموم اًعَبة من أخي اًوكوف :311س ية 

خي وضؽ بصامج عمي صامكٍ تهم ؿلى حاحِاتهم في المجال اًثلافي، وذلك من أ

 .كافة الأحِاء وفق ظبـا الرعوظَات والمياظق اًتي ثخواخس بها

وعملا ؿلى ثوفير الموارد اًبشرًة المؤُكٍ ًخأظير ُشا الداهب في الذَاة 

اًعلابَة، ًـمي المىذب نشلك حاًَا ؿلى ثوػَف أو اًخـاكس مؽ مخخعين 

ًِة  مٌخؼمة، وذلك فـلا ٌَوظول ونشا تمىين أظص المىذب من دورات حىوً

ؾيس المبخلى اٌلً حسدٍ اًس َس المسدضار أن نجـي فـلا من الأحِاء 

 . الدامـَة فضاءات ٌَصقي اًثلافي بض باب ُشٍ اًبلاد

 .صىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .صىصا اًس َس اًوزٍص، اًكلمة ٌَس َس المسدضار في إظار اًخـلِب

 :المسدضار اًس َس ؾبس السَس اًسـساوي

صا اًس َس اًوزٍص ؿلى ُشٍ الأحوبة المس خفِضة والمسكلة، إلا أن ما صى

هعاًب بَ، اًس َس اًوزٍص، احٌا هود أن ثـمم ُشٍ اًبرامج وأن جضمي جمَؽ 

الأحِاء الدامـَة لأن في اًـسًس من المسن الأحِاء الدامـَة هي فلط مأوى 

امـي ديال ٌَمبُت باًًس بة ٌَعَبة، ؿلى سبِي المثال إلى اذشًيا الذي الد

مسًية اًلٌَعصة ُو فلط مأوى ٌَمبُت، ًُس ُياك أي أوضعة لا زلافِة 

ولا فٌَة ولا رياضَة، ولاس يما ثيـصفو اًشريحة اٌلً نخضم ُاذ الأحِاء 

الدامـَة، هي شريحة ُياك ظاكات فـلا ظاكات حِة، نشلك ُياك ظاكات 

 .ـيمثلفة اٌلً يمىن ًِا ثـعي اًىثير من داذي ُشا الذصم الدام

ولطا، هَتمس مٌكن، اًس َس اًوزٍص، باش إؾعاء أهمَة ًِشٍ المياظق اٌلً 

مىُضمَِاش ُاذ اًبرنامج اٌلً نُضمي واحس اًـسد هبير ديال الأحِاء 

 .وصىصا. الدامـَة ؿلى المس خوى اًوظني
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 :اًس َس رئُس الدَسة

صىصا اًس َس المسدضار، اًكلمة ٌَس َس اًوزٍص في إظار اًصد ؿلى 

 .اًخـلِب

 :ًس َس وزٍص اًتربَة اًوظيَة واًخـَيم اًـالي وحىوٍن الأظص واًبحر اًـَميا

 .صىصا اًس َس اًصئُس

ملاحؼات اًس َس المسدضار وحيهة فـلا، أنا اًصقم اٌلً اؾعَخو ُو 

المـسل ظبـا باًًس بة لمخخَف الأحِاء الدامـَة اٌلً ويخوفصو ؿَيها، اٌلً 

و من ذلال ُاذ اًـلسة ا ًتي أبصمت مؽ المىذب اًوظني بلَت هلول فلط وُ

 .ًلأصلال الاحتماؾَة واًثلافِة والدامـَة، الملاربة كادي ثخلير

إلى حسود الآن ويا نًض خلَو وفق الملترحات ديال الأحِاء الدامـَة اٌلً 

ظبـا فيها ادذلافات ما بين كل الأحِاء، الآن سدٌجز دراسة اٌلً كادي 

اء ؿلى ما ُو مـاٍن لا ثتم تحسد باًضبط أص يو هي الذاحِات اٌلً بي

الاس خجابة إٍيها من ذلال الأوضعة الأدصى اٌلً تحخضنها الدامـات، وبياء 

ؿلى ُشٍ الذاحِات س خوضؽ دعط عمي وظيَة اٌلً فيها ملترحات من ُاذ 

الذاحِات وفيها الملترحات اٌلً يمىن يجَبها نشلك المىذب بحكن الربرة اٌلً 

ثـاكس مـِا الآن باش يمىن ًِا ثًضط ُاذ هَخوفص ؿَيها، واًىفاءات اٌلً 

 .الداهب من الذَاة اًعلابَة

 .صىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

 . صىصا اًس َس اًوزٍص

اًسؤال اًثاني موخَ إلى اًس َس وزٍص اًتربَة اًوظيَة وموضوؿَ اًخـَيم 

ؾبس المجَس المِاشي، أحمس : اًـالي الراص، ٌَمسدضارٍن المحترمين اًسادة

 . ، مععفى سلامةمرسي زرهوكبَب، بيُس، لَس أ

 .اًكلمة ٌَسي زرهو

 :المسدضار اًس َس مرسي زرهو

 .بسم الله اًصحمن اًصحيم

 اًس َس اًصئُس،

 اًس َس اًوزٍص،

 اًس َسة اًوزٍصة،

 أدواتي المسدضارات، 

 إدواني المسدضارٍن،

اًس َس اًوزٍص، حصدط وزارحكن ٌَـسًس من مـاُس اًخـَيم اًـالي 

ة المسجَين بهشٍ المـاُس ًخابـون دراس تهم في الأذير الراص، ًىن اًعَب

ٍىدضفون أن المـِس كير مـتمس وباًخالي فإن الذعول ؿلى اًضِادة لم ًـس 

 . يجسي صُئا

 ما هي، اًس َس اًوزٍص، آًَات اًوزارة ٌَمصاكبة؟ 

 .وصىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .صىصا اًس َس المسدضار، اًكلمة ٌَس َس اًوزٍص

 :تربَة اًوظيَة واًخـَيم اًـالي وحىوٍن الأظص واًبحر اًـَمياًس َس وزٍص اً

 .صىصا اًس َس اًصئُس

ُو في اًواكؽ من ذلال اًسؤال اٌلً ظصحو اًس َس المسدضار حول 

ديال  3مصاكبة أداء مؤسسات اًخـَيم اًـالي الراص، احٌا في اًواكؽ أمام 

خي احذضان واحس الأبـاد في ُشٍ المصاكبة، اًبـس الأول هيهم اًتردِط من أ

و  اًًضاط أسمو اًخىوٍن بالمواظفات اٌلً هَـصفِا الزَؽ، في اًبـس الآدص وُ

 .اؾتماد مسالك اًخىوٍن هفسِا

وفَِ أمور واضحة  3118باًًس بة ٌَتردِط، يحسدٍ المصسوم ديال ًوهَو 

هَجي شي حس اٌلً ؾيسو مشروع باش ًسٍص مؤسسة ديال اًخىوٍن اًـالي 

واحس اًـسد ديال اًشروط في اًبساًة، أولا ًـعَيا الراص ويعَبو مٌو 

ظبـا مَف حول الأبـاد المادًة ديال المشروع، اًبيايات واًخجِيزات وما إلى 

ذلك، ثاهَا ٍىون هَخوفص ؿلى مسٍص حصبوي ًـعَيا فىصة ؿلى أص يو ُو اًعاقم 

ـعَيا ثعور ؿام حول فين كادٍن بهشا  اًتربوي اٌلً كادي ٌض خلي فَِ، وً

 .وع، ُشا فيما يخط اًتردِطالمشر 

ظبـا ملادٌش تحي شي مؤسسة إلا إلى كاهت ثخوفص ؿلى ُشٍ 

اًترادِط، كاٍن بـغ الذالات اٌلً فـلا فذحوا مؤسسات بسون ما ثخوفص 

ؿلى حصادِط وكادي هـعي ٌَس َس المسدضار إلى كاهت ؾيسو رقبة في 

ديال  :هي ذلك الذالات اٌلً وكفٌا ؿَيها مثلا ذلال اًس ية الماضَة، 

 .الذالات واٌلً تم إكلاكِا

الآن اًبـس الأدص اٌلً فَِ مس خجس هبير اٌلً ُو الاؾتماد ديال المسالك 

و اٌلً هَـعَيا ُاذ اًضلٌهة اٌلً هَخحسث ؿَيها اًس َس المسدضار باًًس بة  وُ

يات، اًضوابط اٌلً نتهم الاؾتماد  ٌَعَبة اٌلً نُس خافسوا من ُاذ اًخىوً

وضـِا من ذلال المصسوم اٌلً ظادكت ؿَََ الذىومة في ديال المسالك تم 

، واٌلً هَـعَيا بضكل دكِق أص يو هي المصاحي اٌلً دعِا 3121مارس 

ثلعؽ من ذلال الدواب ؿلى واحس الصفتر ديال اًخحملات اٌلً ُو في نهاًة 

الأمص فلط اس خًساخ ديال المساظص اٌلً ويـمَو بها باًًس بة ٌَجامـة 

ظص اًـمومِة، واٌلً الآن ظارت ثعبق بضكل واضح ومؤسسات حىوٍن الأ

 .ؿلى كل المؤسسات ديال اًخىوٍن في اًلعاع الراص

هـعي فلط فين وظَيا في ُاد اًشي إلى حسود اًَوم، أن اؾتماد دفاحص 

اًخحملات تم في صِص ًوًَوز ديال اًس ية الماضَة، الآن ُاذ اًوكت اٌلً 

 363ن أخي اؾتماد المسالك هي احٌا فَِ، اًعَبات اٌلً ثوظَيا فيها م

ي الماضي، ًلوم  31ظَب، اهعَلت اًـمََة ديال اًخلويم اًتربوي نهار  أبصً

بها بالمياس بة أساثشة ديال الدامـة الملصبَة مـتمسٍن من ظصف اًوزارة، 

وعمََة الافذحاص اٌلً هَخكلم ؿَيها اًس َس المسدضار، ظسفة ظبـا، كادي 

بة ًكافة المؤسسات ديال اًخـَيم اًـالي ثيعَق كسا إن صاء الله باًًس  



يدورة  –مساولات مجَس المسدضارٍن   3122 أبصً

24 

ي 37) 2543 حلٌدى الأولى 33  (3122 أبصً

الراص، أمَيا أنهم ًسذَوا في ُشا الإظار ديال المواظفات الدامـَة، وما 

ٍىون ُياك مس خلبلا أي تمَيز ما بين مسالك في اًخىوٍن اًـام ومسالك في 

 . اًخىوٍن ديال اًلعاع الراص

 .وصىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

َس المسدضار في إظار اًخـلِب ؿلى صىصا اًس َس اًوزٍص، اًكلمة ٌَس  

 .الدواب

 :المسدضار اًس َس المِسي زرهو

 . صىصا اًس َس اًوزٍص، صىصا بـس ؿلى ُشٍ المفاخأة اًسارة اٌلً كَتم ًيا

اًس َس اًوزٍص، احٌا ظصحٌا اًسؤال لأن ُياك إصكاًَة حلِلِة، 

، اًخَمَش اًخلامِش ًخجِون ًِشٍ المـاُس، المـاُس بـضِا ًخحاًي ؿلى اًخلامِش

ًسرس س يدين أو زلاث س يوات بأهَ كادي ٌضس صِادة مـتمسة وفي الأذير 

ًضَؽ س يدين أو زلاث س يوات ُباء مٌثورا، ُاذي مسؤوًَة من؟ ُاذي 

مسؤوًَدٌا جمَؽ ومسؤوًَة اًوزارة، لأهَ دط ما ًخفذح أي مـِس إلا 

َاء اًخلامِش ٍىوهوا مذأ نسٍن بأن وؾيسو صِادة مـتمسة، حتى اًخَمَش أو أوً

ُاذ اًخَمَش إلى تابؽ دراس خَ كادي ٌضس واحس اًضِادة مـتمسة اٌلً مـترف 

وُشا، اًس َس اًوزٍص، وكؽ ًيا دعوظا في الأكاًيم . بها من ظصف الصوكٌ

الديوبَة، كان مـِس اٌلً اكصات فَِ اًخلامِش وفي اٍنهاًة أظبحت اًضِادة 

 . ؾيسهم ؿسيمة الدسوى

هخكلم لك ؾن ػاُصة كلاء اًوًوج ًِشٍ  نشلك، اًس َس اًوزٍص، هبلي

المـاُس، اًللاء، اًس َس اًوزٍص، ُاذي نخـصف بأنها ػاُصة المواظيين 

ًخضررون منها بزاف، لا في اًخـَيم الابخسائي الرعوصي، ولا في اًخـَيم 

اًثاهوي، ولا في اًخـَيم اًـالي، لأن ُياك فوارق بين الدِات، فالأكاًيم 

اًللاء شيء كير ملبول، ودعوظا إذا ؾصفٌا وأهتم  الديوبَة ُشٍ اًؼاُصة

ثـصفون، اًس َس اًوزٍص، والزَؽ في الأكاًيم الديوبَة اًخلامِش في اًخـَيم 

اًـمومي ضاؾوا بسبب الإضرابات، ولات اًياس ثخجَ ٌَخـَيم الرعوصي، 

ىن ُشٍ اًؼاُصة ديال اًللاء، اًس َس اًوزٍص، احٌا هبلَوكم حصاكبوا وحتى  وً

ىن بشي مـلول، ولا ُاذ اً ؼاُصة ديال اًللاء اًياس ياذشوا اًصبح ديالهم وً

س يما في الأكاًيم الديوبَة الأرض هَاذشوُا فابور، جمَؽ مسارس اًخـَيم 

 . الرعوصي ؾيسهم الأراضي مجانا، إذن حتى هم دط حىون الأرباح محسودة

 .وصىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

اًوزٍص في إظار اًصد ؿلى صىصا اًس َس المسدضار، اًكلمة ٌَس َس 

 .اًخـلِب

 :اًس َس وزٍص اًتربَة اًوظيَة واًخـَيم اًـالي وحىوٍن الأظص واًبحر اًـَمي

 .صىصا اًس َس اًصئُس

فـلا في مصد ثـلِبَ اًس َس المسدضار ًعصح أحس الإصكالات اٌلً إلى 

حسود الآن هي مس خـعَة باًًس بة ٌَخسبير الإداري ديال ُاذ المَفات، اٌلً 

المضكل ديال اًخـصفة والأثمان المعبلة من ظصف ماشي كل اًلعاع ُو 

ىن اًبـغ من المؤسسات اٌلً فـلا جس خفِس من وضـَات  الراص ظبـا وً

 .وجس خلَِا

لا أدفِكن بأن في حسود اًخيؼيمات اًتي هخوفص ؿَيها اًَوم واًخأظير 

هب ديال اًلاهوني اٌلً ُو بين أًسًيا ؾيسنا الذق هوضـو اًَس ؿلى كل الدوا

الذَاة ديال ُاذ المؤسسات إلا ُاذ الداهب ُشا، احٌا بعسد المصاحـة ديال 

ُاذ اًترساهة اًلاهوهَة المؤظصة ًكل الأوضعة داذي ُشا اًلعاع، وبسون 

صم ىزولا نشلك ؾيس ظَب واحس اًـسد ديال اًفـاًَات أن أحس اًشروط 

فات  المس بلة سواء ؿلى اًتي سدتم مصاحـتها ُاذ المسأكٌ ُاذي ديال اًخـصً

 .مس خوى اًخـَيم اًـالي أو ؿلى مس خوى اًخـَيم المسرسي

 :اًس َس رئُس الدَسة

 . صىصا اًس َس اًوزٍص، ووضىصكم ؿلى مساهمخكن في ُشٍ الدَسة

هًذلي إلى اًسؤال الموخَ إلى اًس َسة وزٍصة اًخنمَة الاحتماؾَة والأسرة 

اًكلمة لأحس اًسادة  واًخضامن حول مضارًؽ وكاكٌ اًخنمَة الاحتماؾَة،

 .ًخلسيم اًسؤال المسدضارٍن من فصًق الأظاكٌ والمـاضدة

 : بوليي المسدضار اًس َس ؾبس اٌَعَف إسع 

 .باسم الله اًصحمن اًصحيم

 اًس َس اًصئُس، 

 اًس َسة واًس َس اًوزٍص،

 اًس َسة وزٍصة اًخنمَة الاحتماؾَة والأسرة واًخضامن المحترمة،

ص واٍتهمُش من المِام اًتي ثضعَؽ بها وكاكٌ إن المساهمة في محاربة اًفل

اًخنمَة الاحتماؾَة، واًتي ثلوم بها ؿبر دعم مضارًؽ اًخنمَة المس خسامة وفق 

 . ملاربة جضارهَة ثعبَلا ًس َاسة اًلصب

ؽ ودورُا الإيجابي واٍتمَيز في اًخنمَة  وباًيؼص لأهمَة ُشٍ المضارً

َىة، والمحخاخة منها ؿلى وخَ الاكذعادًة والاحتماؾَة لمخخَف أكاًيم المم

اًخحسًس، في إظار من اًخوزًؽ اًـادل، وحكافئ اًفصص بين جهات الممَىة، 

ة ٌَمياظق اًتي ثـصف دعاظا حادا، ذاظة اًبـَسة  وً مؽ إؾعاء الأوً

ؽ  واًيائَة منها، فإهيا هود أن وسائَكن، اًس َسة اًوزٍصة، ؾن حجم المضارً

حتماؾَة وثوزًـِا الدلصافي ووس بة اس خفادة المبرمجة من ظصف وكاكٌ اًخنمَة الا

 .كل جهة منها؟ وصىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .صىصا اًس َس المسدضار، اًكلمة ٌَس َسة اًوزٍصة

ة اًعللً، وزٍصة اًخنمَة الاحتماؾَة والأسرة واًخضامن  :اًس َسة ىزُ

 .صىصا اًس َس اًصئُس المحترم
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 اًسادة المسدضارٍن المحترمين،

ًة أن أثلسم بضىصي إلى فصًق الأظاكٌ والمـاضدة ؿلى ظصح أود في اًبسا

ُشا اًسؤال وؿلى الاُتمام باًـمي اٌلً نخلوم بَ والصور ديال وكاكٌ اًخنمَة 

الاحتماؾَة في مِسان اًخنمَة الاحتماؾَة المجاًَة ومحاربة اًفلص والإكعاء 

ؽ ًِشٍ اًوكاكٌ، اٌلً  تم الرَق دياًِا ونشلك اًخوزًؽ الدلصافي ٌَبرامج والمضارً

ؽ  ا من ذلال المصافلة المؤسساثَة ديال المضارً من أخي اًلِام بأدوارُ

اًوظيَة ديال اًخنمَة الاحتماؾَة، سواء كاهوا حامَيها مٌخربين محََين أو 

 .جمـَات المجتمؽ المسني أو مخخَف المؤسساثَين

مكٍ مؽ فالإستراتجَة الذاًَة ديال اًوكاكٌ الاحتماؾَة هي أنها حىون مذكا

اًـمي ديال كل اًفاؿَين في إظار واحس الاهخلائَة ديال كل الأؾلٌل ديال 

المؤسسات اًـمومِة اٌلً نخزسم في المَسان الاكذعادي والاحتماؾي، 

 :فاًـمي ديال ُاذ اًوكاكٌ ٍتمحور حول زلاث محاور

ين أو مٌخربين؛ ة اًلسرات ديال اًفاؿَين المحََين، جمـوً  أولا، ثلوً

ؽ المسرة ٌلضذي وٌَدضلَي؛ثاهَا،   الصعم إلى المضارً

ثاًثا، المصافلة المحََة ًبرامج وظيَة ٌَخنمَة الاحتماؾَة واًبشرًة، ؿَلٌ بأهَ 

ُشٍ اًوكاكٌ هي تحت اًوظاًة ديال وزارة اًخنمَة الاحتماؾَة، اًتي لا ثخوفص 

ة، وباًخالي هـتمس في عمَيا المجالي نشلك ؿلى وكا كٌ اًخنمَة ؿلى الميسوبَة الدِوً

 .الاحتماؾَة ومؤسسة اًخـاون اًوظني

إذن إلى حِيا وضوفو ص يو هي الذعَكٍ؟ بـجاكٌ هبيرة، كاٍن ُياك تم 

مشروع، اًخكلفة الإحلًٌَة وظَت ًػ  3383إنجاز مٌش إوضاء ُشٍ المؤسسة 

ي ديال  82:  516أي  %53مََون درهم، واًوكاكٌ ساهمت بًس بة اٍتموً

ظصًق رافـة ًِشٍ المضارًؽ واس خفادوا من ُشٍ  مََون درهم واًباقي ؾن

مََون ديال المس خفِسٍن والمس خفِسات، ومن ضمنهم  :26المضارًؽ أنثر من 

با اًيعف اٌلً ُلٌ وساء، أضَف أهَ  ؽ ارثبعت  %:8ثلصً من ُشٍ المضارً

ة اًَِاكل الاحتماؾَة  شٍ المضارًؽ موزؿة ؿلى حسب ثلوً باًـالم اًلصوي، وُ

ؽ، الأوضعة المسرة ٌلضذي واًدضلَي  2111الأساس َة ب   911ديال المضارً

ة اًلسرات ٌَفاؿَين  مشروع، واًخنمَة الذضرًة  569مشروع، وثلوً

 .مضارًؽ 6الاحتماؾَة 

أما فيما يخط اًخوزًؽ الدلصافي، مـَوم اًوكت لا ٌسمح أهيا هـعَو جمَؽ 

ىن أنا أثوفص ؿلى جمَؽ الأركام ُا هي مىذوبة ُيا، يمىن لي هلول  الأركام، وً

ؿاد  3118جهات، مٌش  7لك ؿلى أهَ في اًبساًة تخَلت ُاذ اًوكاكٌ في 

ديال الدِات، وباًخالي الآن يمىن لي أن هلول  27وسـت اٍتمثَََة دياًِا في 

لة مـَوم مذفاوثة  ؿلى أهَ كل جهات الممَىة ندس خافس من ُاذ المضارًؽ بعصً

اسات اًـمومِة، وباًخالي لصيها هضَف ؿلى أهَ ُاذ اًوكاكٌ هي نخيفش اًس َ

واحس المجموؿة من اًبرامج ديال اًوزارة، وزارة اًخنمَة الاحتماؾَة والأسرة و 

اًخضامن وديال وزارات أدصى، اٌلً نخيفشُا بخـاون مؽ ُاذ اًوزارات 

 .ونحن مس خـسٍن باش هـعَو نخابة كل اًخسكِلات

 :اًس َس رئُس الدَسة

ٌَس َس المسدضار في إظار اًخـلِب ؿلى  صىصا اًس َسة اًوزٍصة، اًكلمة

 .الدواب

 :بوليي المسدضار اًس َس ؾبس اٌَعَف إسع 

وضىصكم اًس َسة اًوزٍصة ؿلى ما ثلومون بَ من عمي في ُاذ الإظار 

ُشا، إلا أهَ كاٍن واحس الملاحؼة بس َعة، ُو ُاذ وكاكٌ اًخنمَة الاحتماؾَة 

احس اًفئة من المواظيين داذي اًبرامج دياًِا ما واذشاش بـين الاؾخبار و 

اذ المىفوفين ؿلى ظـَس الدِات ثَوخسوا هفوسِم  اًشرفاء هم المىفوفين، وُ

بأنهم مذَلوموش بالصور ديالهم، وبأن الذىومة ما ؿاظَاش ذًم اًـياًة 

 .الراظة اٌلً دعِا ثـعيها لهم

ولطلك، ثيعَبو مٌكن، اًس َسة اًوزٍصة، باش ُاذ اًفئة من المواظيين 

ب اًـاخي ضمن اًبرامج اٌلً اًشرفاء  باش تاذشهم بـين الاؾخبار في اًلصً

 . هي قخىون مسعصة في المس خلبي

 .وصىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .صىصا اًس َس المسدضار، اًكلمة ٌَس َسة اًوزٍصة

 :اًس َسة وزٍصة اًخنمَة الاحتماؾَة والأسرة واًخضامن

يال المىفوفين، صىصا اًس َس المسدضار، ذهصت المسأكٌ ديال اًوضـَة د

أنا من ضمن اًبرامج اٌلً كلفٌا بها وكاكٌ اًخنمَة الاحتماؾَة ؿلى اًعـَس 

ة اًلسرات  المجالي، ُياك أربـة محاور أساس َة، واحسة مذـَلة ببرنامج ثلوً

واٌلً نُس خافسوا منها نشلك جمـَات اٌلً نخـمي في مِسان الإؿاكة، وكاٍن 

 .يوع الاحتماؾي والمساواة بين الدًسيناًبرنامج اًثاني ُو مأسسة ملاربة اً 

اًبرنامج اًثاًر ُو دعم حلوق اًعفي، واًبرنامج اًصابؽ اٌلً ُو 

موضوع ديال اًخـََق دياًكن مذـَق باًخنمَة الصامجة ًلأصزاص في وضـَة 

م ػػػػػػػػإؿاكة، حِر أهيا كلفٌا ُاذ المؤسسة باش ثلوم بواحس ًـني اًصس

(Un schéma directeur )ة ديال وضـَة الأصزاص ًـني  َُكلة حنموً

المـاكين باش هـصفو باًضبط أص يو هي اًَِكلة ديال اًياس اٌلً ُلٌ مـاكين 

في كل مٌعلة مٌعلة، ونشلك أص يو هي الرسمات اٌلً هَتم اًخلسيم دياًِا 

من أخي أهيا هلومو بـلَية ُاذ المجال ديال مساؿسة الأصزاص في وضـَة 

المىفوفين اٌلً احٌا هولي لهم واحس الاُتمام باًف،  إؿاكة، ولاس يما الأصزاص

وذلك من ذلال كل المَادٍن، لا فيما يخط اٍتمسرس ديالهم، ولا فيما يخط 

ة ٌَخـَيم ديال المىفوفين، ولا فيما يخط اًخوػَف  نشلك بمـَة الزـَة اًـَوً

اذ  3121و :311ديالهم اٌلً قميا بواحس المجِود هبير وحىومة في س ية  وُ

ًس ية ُاذي من أخي ثوػَف لٍوؿة منهم، ولا في المَادٍن ديال ثـزٍز ا

الذلوق ديالهم من ذلال المشروع اًلاهون اٌلً ؾصضخَ اًوزارة ؿلى أهؼار 

الأماهة اًـامة ٌَحىومة، ونشلك من ذلال ذَق اًعيسوق لصعم الذلوق 

ديال الأصزاص المـاكين اٌلً هي نشلك كادي جساهم بلوة في تحسين 
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ضاع ديال ُاذ المواظيين اٌلً ويـصفو الألم ديالهم واًعـوبات ديالهم، الأو 

واٌلً ويـمَو كل ما وسـيا من أخي أنهم ٌس خافسوا من كل الذلوق ديالهم 

 . كهواظيين كاملً المواظية

 .وصىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

وضىص اًس َسة اًوزٍصة ؿلى مساهمتها في ُشٍ الدَسة، ونمص إلى اًسؤال 

ول الموخَ ٌَس َس وزٍص اًعياؿة واًخجارة حول قزو الميخوخات الآني الأ

 . اًعًَِة ضـَفة الدودة ًلأسواق اًوظيَة

 .اًكلمة لأحس اًسادة المسدضارٍن من فصًق الأظاكٌ والمـاضدة

وني  :المسدضار اًس َس ؿلال ؾزً

 .صىصا اًس َس اًصئُس

 أدتي المسدضارة، 

 إدواني المسدضارٍن،

 اًس َس اًوزٍص،

حس يات الاهفذاح الاكذعادي الطي انخصط فَِ الملصب ُو  ًـي من

ثأَُي المس تهلك الملصبي حتى ٍتمىن من الاس خفادة من مخخَف أهواع اًسَؽ 

الأحٌبَة واكذيائها بأثمان مٌاس بة، ًىن الملاحغ أن اًسوق اًوظيَة 

أظبحت ثـج بمجموؿة من الميخوخات سُئة الدودة أو المضرة باًعحة 

و ما  ٌس خسؾي ضرورة ثسذي الذىومة من ذلال اتخاذ لٍوؿة أحِانا، وُ

من اًخسابير وثفـَي المصاكبة اًعارمة ؿلى الميخوخات المس خوردة كبي وظوًِا 

في حالات نثيرة افذلادُا لمـاًير  زبتإلى المس تهلك الملصبي، ذاظة أهَ 

َا  .اًعحة واًسلامة المخـارف ؿَيها دوً

ص، ؾن اًخسابير والإحصاءات اًتي في ُشا اًعسد، وسائَكن، اًس َس اًوزٍ

حزعمون اًلِام بها لساًة المس تهلك اًوظني من الميخوخات المس خوردة سُئة 

 .الدودة؟ وصىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .صىصا، اًكلمة ٌَس َس اًوزٍص

 :اًس َس احمس رضى صامي، وزٍص اًعياؿة واًخجارة واًخىٌوًوحِات الذسًثة

 .صا اًس َس المسدضار المحترمصىصا اًس َس اًصئُس المحترم، صى

 اًس َسات واًسادة المسدضارون المحترمون،

ا باًـولمة واهفذحيا ودذَيا، يُو نلٌ كَتم، اًس َس المسدضار، احٌا آمٌ 

ىن اًـولمة ما ثخـيُش بأن كل مٌخوج يمىن ًسذي ٌَسوق دياًيا وما  وً

ة اٌلً احٌا ؾززنا ُا في ثَحترمش الدودة وما ثَحترمش المواظفات الإحبارً

با   211ُشٍ اًس يوات الأذيرة، باش هـعَم واحس اًفىصة كاهت ؾيسنا ثلصً

با دزنا دابا إلى  ة، ثلصً وكادي ىزًسو هـززو ُاذ  311مواظفة إحبارً

ة  .المواظفات الإحبارً

ماذا ًـني ُشا؟ ًـني بأن ملً ثَىون شي اس خيراد ديال شي مٌخوج 

ر ثياذشو واحس اًـَيات من أولا ثخىون واحس المصاكبة ؾيس الاس خيراد، حِ

باش ثَـمَوا ( les laboratoires)الميخوخات وثيسفـوهم ٌَمرخبرات 

 .وثُضوفوا واش ثَحترموا ذاك المواظفات

ويا تمت مـالدة ما ًلارب ب  3121باش هـعَم واحس اًصقم، في 

من  %51، ارثفـت حوالي :311في س ية  4:711مَف ملابي  76682

، وأسفصت هخائج اًخحاًَي والمـاًيات المباشرة ؾن المصاكبة ؾيس الاس خيراد

ىن  354ؿسم معابلة  ظيف، مؽ مٌـِا من اًوًوج إلى اًسوق اًوظيَة، وً

ما ثًبلاوشي في الاس خيراد، حِر ثيلوًو احٌا يمىن الاس خيراد ما 

لة  وضوفوُش ولا يمىن يجي من شي بلضان أدصى ما ثَسوزوش ؿلى اًعصً

 .ىون واحس المصاكبة داذي اًسوق الصاذلًاًصسمَة، فذياذشو أًضا، ثخ

س من  ىشا، تمت مصاكبة أزً ة ذلال س ية  8766وُ مؤسسة تجارً

، %86، هي واحس الارثفاع ديال :311ذلال س ية  4:11، ملابي 3121

فاحٌا ؾيسنا ذاك اًلٌاؿة وؿارفين بأن ُاذ الرَي ًلؽ، فعَبيا من المصاكبين 

 الاس خيراد وأًضا في اًسوق الصاذلً، دياًيا باش ٍىثروا من ُاذ المصاكبة في

 .حاكٌ دفـياُا أمام اًلضاء 249وثبـيا كضائَا 

باش ىكوي شيء آدص وثخـصفوا بأن من أخي ثـزٍز حلًٌة المس تهلك 

ة اٌلً  ثـمي ُشٍ اًوزارة ؿلى اًصفؽ من ؿسد المواظفات الملصبَة الإحبارً

سو فيها أنثر  .كَت لك، وكادي ىزً

كن واحس المشروع راٍ دوزناٍ في المجَس اًوزاري وأذيرا، كادي هلسم ً

كصًبا، ُو مشروع كاهون خسًس ًخـَق بمصاكبة الميخوخات والرسمات، وكادي 

ق  سو في ُاذ اًعصً ًـعَيا واحس الإظار كاهوني أنجؽ باش يمىن ًيا ىزً

 . ُاذي، وحىون واحس المصاكبة ديال الميخوخات

 .وصىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

اًوزٍص، اًكلمة ٌَس َس المسدضار في إظار اًخـلِب ؿلى صىصا اًس َس 

 .الدواب

 :المسدضار اًس َس ؾبس اًىصيم بونمص

 .صىصا اًس َس اًصئُس

 اًس َس اًوزٍص، 

 الإدوة المسدضارٍن،

ُو دائما ُياك فصق، اًس َس اًوزٍص، بين الأركام وبين اًواكؽ، الأركام 

سأكٌ ديال اًعياؿة اًعًَِة شيء واًواكؽ شيء، وأظبح في اًثلافة الملصبَة الم 

ولات مثار ىىذة، ثيلوًو اًعيـة ديال اًضٌُوة، لأن المواظن الملصبي ما 

ثُذحسث من فصاغ، وإلى امضُذو إلى الصار اًبَضاء، اًس َس اًوزٍص، راٍ 

أظبح الملصب، أظبحيا فئران اًخجارب ديال واحس كادي جضوفوا اًواكؽ أن 

ين اًضـبَة اٌلً نتروج لأن واحس الدزء المجموؿة ديال الإهخاخات ديال اًع
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 . (chinatown)من الصار اًبَضاء راٍ أظبح 

ىن  ُاذ اًياس راٍ كاٍن اًلزو، احٌا ماشي ضس الاهفذاح ؿلى اًـالم، وً

ماشي بالميخوج اًصديء، الميخوج اًصديء أولا ًخضرر مٌَ الاكذعاد اًوظني، 

ـاًير محترمة راٍ ما مكاًياش مٌافسة، حِر الميافسة إلى ما كاهدش الم

كاًًش مٌافسة، الاكذعاد اًوظني هَخضرر، المواظن الملصبي هَخضر بواحس 

شا ُو الرعير، اًعحة،  الميخوج اٌلً ُو رديء، وأنثر من ُشا وُ

وندسمؽ، اًس َس اًوزٍص، واحس المجموؿة ديال حالات الادذياق اٌلً 

ؿة ظًَِة، اًسبب دياًِا ُو ذًم المسرن ديال الماء، واٌلً هي ظيا

 .وواحس المجموؿة ديال الذالات اٌلً مسجكٍ وراُا مـصوفة ؾيس الملاربة

ىن الرعص ُو ملً كادي ٍىون المواظن  الاهفلات من المصاكبة كاٍن، وً

ُو فأر اًخجارب ُشا ُو الرعير، احٌا ما  -هَف ما كَت في الأول-الملصبي 

ىن ما ىىوهوش احٌا اًعصف اًضـَف، وراٍ الم واظن ضس أحس، وً

في حين أن اًعين اًضـبَة نخعسر .. هَدضكى، إًَ اًلسرة اًشرائَة ديال

( le déchet)واحٌا ثَعَفعوا ًيا ( la première qualité)لأوروبا 

اذ اًشي ما شي في ظالذيا  .وُ

 .وصىصا اًس َس اًوزٍص

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .صىصا اًس َس المسدضار، اًكلمة ٌَس َس اًوزٍص

 :ؿة واًخجارة واًخىٌوًوحِات الذسًثةاًس َس وزٍص اًعيا

اًس َس المسدضار المحترم، ىصحؽ ًِاذ اًكلام اًخالي اٌلً كَت، ما شي 

اًعين اٌلً ثخعسر ًيا الأص َاء اًصدًئة، الملاربة دياًيا اٌلً حيمض َو ٌَعين 

باش ثُشرًو الأص َاء اًصدًئة، باش ىىوهو واضحين، واحٌا دعيا لابس نحمَو 

 . َتالمس تهلك هَف ما ك

أنا ما ؾيسٌش بزاف هخاع اًوسائي اًلاهوهَة، المواظفات أنا كَت لك 

ا، المصاكبة ظَـياُا، و  311أنثر من  ذا الأركام، ظَـيا أنثر اوكادي ىزًسوُ

اٌلً كَت  %51ولا  %71هخاع المصاكبة في الصاذي، أنثر من  %91من 

حىون  لك في الاس خيراد، واًلاهون اٌلً كادي يجي، ًـني بأن لابس دط

ىن كاٍن  واحس الذصص ؿلى ُاذ الاس خيراد كان من ظصفٌا احٌا، وً

مؤسسات أدصى اٌلً هي حتى هي دعِا تحصص ؿلى ُاذ الاس خيراد، 

واحٌا حتى احٌا ؾيسنا اثعال مـِم، مثلا مؽ الزارك باش هـززو ُشا 

 .الذصص

زانات اٌلً ُضرت ؿَيهم، ُشاك كان مضكل كبي، سفيما يخط اً 

يا واحس المواظفة خسًسة، واًَوم ما يمىًش ًسذي شي سخاهة، وؿالدياٍ، حب 

حِر ُاذ اًشي عمي اًضجَج، كذي ناس مؽ الأسف، ما يمىًش ثسذي 

ىن مؽ الأسف، كاٍن مازال اًسزانات اٌلً  شي سخاهة اًَوم ٌَملصب، وً

كاهو جشراو في ذاك اًـِس اٌلً مذَحترموش ُاذ الموظفات، مازاًين ؾيس 

ابلَيا هـمَو وعمَيا بـغ الذالات هخاع اًخواظي باش  المواظيين، واحٌا

هفسرو لهم بأن دعِم ٌس خـمَوهم بواحس اًعصًلة أدصى باش ما ٍىووش 

 . الادذياق نلٌ كَخَو

 .صىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

 . صىصا اًس َس اًوزٍص

اًسؤال الآني اًثاني موخَ ٌَس َس وزٍص اًعياؿة واًخجارة، موضوؿَ 

إدرٌس : بالملصب، ٌَمسدضارٍن المحترمين اًسادة مس خلبي ظياؿة اًسىص

مولاي امحيس اًصاضي، ؾبس المجَس المِاشي، لَس بصظني، اًلازي اًلصاربة، 

 .المسـودي

 .اًكلمة ٌَس َس المسدضار

 :المسدضار اًس َس إدرٌس اًصاضي

 صىصا اًس َس اًصئُس،

 اًس َس اًوزٍص المحترم،

 اًس َسات واًسادة المسدضارٍن،

عَب من اًس َس اًصئُس أهَ اًوكت المخبلي يخَََ لي اٌلً كادي ه

 .ويحخفغ بَ ٌَخـلِب إلى كان مذىن

 اًس َس اًوزٍص المحترم، أي مس خلبي ًعياؿة اًسىص بالملصب؟ 

 .صىصا اًس َس اًصئُس

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .اًكلمة ٌَس َس اًوزٍص

 :اًس َس وزٍص اًعياؿة واًخجارة واًخىٌوًوحِات الذسًثة

 .زاُص -السس لله  -المس خلبي  ُو كاٍن واحس

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .اًخـلِب

 :المسدضار اًس َس إدرٌس اًصاضي

 .صىصا اًس َس اًصئُس

ة  وً ُشٍ هي اًعياؿة، اًس َس اًوزٍص، اًلشائَة، يجب أن ثـعى ًِا الأوً

لأنها إستراثَجَة باًًس بة ًلأمن اًلشائي، وكم من حىومة أسلعت بسبب 

ا لمَف الأمن اً  .لشائيثسبيُر

 اًس َس اًوزٍص المحترم، 

إن إكلاع اًعياؿة اًوظيَة، لا يمىٌَ أن ًخحلق إلا بلاظصة أساس َة ألا 

وهي اًعياؿات اًلشائَة، مثلا ويا هسعم الذََب، الآن أظبح ثمن الذََب 

أردط من ثمن الماء ديال س َسي ؿلً، ثمن الماء ديال س َسي ؿلً ثباع 

 .ريال 71ريال ٌَتر وثمن الذََب ب 221مثلا 

وت، الآن نحلق انخفاء ذاتي وهعسر ُشٍ المادة  نشلك ويا هسعم اًزً

 . الأسـاربفضي دعم الإهخاج وتحصٍص سوق 
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اًس َس اًوزٍص، كعاع اًسىص اٌلً حكلمت لك ؿَََ، الآن نحن في حيرة 

من أمصنا، لأن اهتما كَخو الأمور كادًة مزيان، المـامي في ثلصٍصيها الأذير 

ملاًير، وكم من مـمي أكَق؟ مؽ اًـلم أن الصعم  4ر ب جسجي دسارة ثلس

الموخَ ًِشٍ المـامي من ظيسوق الملاظة، أي اًفَوس ديال الملاربة، ًلسر، 

مََار س يديم، نحن مؽ المـامي، مؽ  811مََار و 711اًس َس اًوزٍص، ما بين 

ا ومؽ اًفلاح ومؽ المس تهلك ومؽ اًـلٌل  .ثعوٍصُ

لميخج أي اًفلاح الملصبي، نلٌ دعمت الصوكٌ اًس َس اًوزٍص، إذا دعميا ا

زراؿة الذوامغ مباشرة، سنربح اًدضلَي، نشلك س يحافغ ؿلى ُشٍ 

المـامي من الإفلاس وسنرفؽ مس خوى ؿُش اًفلاحة، وس يحمي المس تهلك 

 .من ثلَبات الأسـار الصوًَة

اًس َس اًوزٍص، اًسؤال ديالي كادي ٍىون واضح، إذا أؾَعيا ًِاذ 

 ثًَذجوا كعب اًسىص ودعمياهم داك اًياس اٌلً ثَسٍصو اًفلاحة اٌلً

أن كعب  ملاًين وهعف ٌَِىذار، سًضجـِم واًكل ًـلم 4اًلعب ب 

اًسىص مصدودًخَ ثخجسد ظَكٍ جسؽ س يوات، إذن بمـنى أن الملصب ًن 

 7611ٍىون في حاخة إلى الصعم من ظيسوق الملاظة، بي سيربح ما ًلارب 

 .مََار ديال اًس يديم

ب مٌم اًس َس اًوزٍص ومن الربراء اٌلً مـم دراسة ُشٍ وأظَ

الملترحات بالدسًة المعَوبة وباًوظيَة لأن ُشٍ أموال اًضـب ثضَؽ بفـي 

 . ُشٍ اًس َاسة

 .صىصا اًس َس اًصئُس

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .صىصا اًس َس اًصئُس، اًكلمة ٌَس َس اًوزٍص

 :ثةاًس َس وزٍص اًعياؿة واًخجارة واًخىٌوًوحِات الذسً 

 .صىصا اًس َس المسدضار المحترم

احٌا كادي هلومو بهاد اًشي اٌلً ظَبت مٌا وكادي وضوفو مؽ اًس َس 

 . وزٍص اًفلاحة واًس َس ىزار بصنة اٌلً ُو اٌلً ًخكلف بعيسوق الملاظة

فيما يخط اًسؤال ديالك باش هولي هـعَم بـغ المـعَات، ُو في 

عاع اًسىص هَف ثخـصف، كامت اًسَعات اًـمومِة بخحصٍص حزئي ًل 7:

ة اًخابـة ٌلضوكٌ، وفي ؿام  8::2في   3116كان إدماج هخاع المـامي اًسىصً

ذاك المـامي الأربـة فوثت بياء ؿلى ظَب ؾصوض ًشرنة هوزيمار، من بـس 

 اًبيمِيَةذاك اًشي وكـت الذىومة واحس اًبرنامج ثـاكسي مؽ اًفِسراًَة 

 3119كادي نخسمو بين س ية الملصبَة ٌَسىص، أش ثخلول؟ ثلول بأن 

، ويهسف ُشا اًـلس إلى ثـزٍز ثيافس َة ُشٍ اًعياؿة، واحٌا 3124و

 .ذسامين في هفس اًشيء اٌلً كَتي

ثاهَا، الرعط ٌَحفاظ ؿلى اس خلصار ثمن اًبَؽ ٌَمس تهلك، حِر ؾيسنا 

لابس احٌا ثًضوفو اًسىص ما هَتزادش، ُاذ اًشي ؿلاش دذَيا في ُاذ 

 .اًـلس

ين دذي اًفلاحين، احٌا ذاك اًثلازة اٌلً اُضرتي ؿَيهم ثاًثا، تحس

 . داذَين في ذاك اًبرنامج

 366ففيما يخط المَسان اًعياؾي، كاٍن واحس الاسدثمار لذس اًَوم هخاع 

مََار، لاش ُاد  467مََار هخاع الصرهم، اٌلً اًللاف المالي اٌلً تحسد ًو 

 الاسدثمار؟

ي إهخاج مـامي اًسىص الر  ام إلى إهخاج اًسىص الأبَغ؛أولا، تحوً

ة، باش ًبلى ٍىون  ثاهَا، اًصفؽ من اًعاكة الإهخاحِة ٌَمـامي اًسىصً

 اًـصض موحود؛

ثاًثا، ؾصرهة وسائي الإهخاج، باش هلعو من اًعاكة، وٍىون ؾيسهم 

 واحس اًخيافس َة ًِاذ المـامي؛

آلاف  4رابـا، اًصفؽ من ظاكة اًخىصٍص لمـمي اًسىص بالصار اًبَضاء إلى 

 .ظن ًومِا

فيما يخط المَسان اًفلاحي، باش هوًَو ٌَفلاحين اٌلً اُضرتي ؿَيهم، 

ة بين جمَؽ اًشركاء، فيهم جمـَات مٌخجي  أولا تم إبصام اثفاكِات شرانة جهوً

ة ًلاسدثمار اًفلاحي وشرنة هوزيمار؛ ة، المكاثب الدِوً  اًيباتات اًسىصً

ة ذات المصدودًة اًـاًَة ثاهَا، إدذال هوؾَة خسًسة من اًيباتات اً  سىصً

(la semence monogerme) من المساحات  %89، جضمي حاًَا

 الملصوسة، وكادي هـاود وضوف مؽ اًسي أدٌوش في ُاذ اًلضَة؛

با  ًِشا هخاع المساحات المخععة  %86ثاًثا، حنمَة المىٌية، اًَوم ثلصً

 ثخسوز ؾن ظصًق المىٌية، اًوسائي هخاع الآًَات؛

 َؽ ذَق الملاولات اًعليرة والمخوسعة؛رابـا، جضج 

 ذامسا، جضجَؽ اًسلي باًصش؛

 .سادسا، جضجَؽ اًبحر واًخنمَة

 7.6ملً ثًضوفو الذاكٌ اًَوم ثيجبرو بأن مـسل إهخاج اًسىص داز من 

، وكاٍن مازال واحس 3121ظن س ية  9إلى ما ًفوق  3119ظن س ية 

ؽ وزارة اًفلاحة باش المشروع مرم من شركات هخاع هوزيمار باش باثعال م

أًف ُىذار بميعلة اًلصب  46ٌضجـوا تجِيز واحس المساحة ثلسر ب

ة  . وس َرعط حزء ُام من ُاذ الأرض ًزراؿة اًيباتات اًسىصً

 .صىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

 . صىصا اًس َس اًوزٍص

آدص سؤال مبرمج في خسول أؾلٌل ُشٍ الدَسة موخَ أًضا ٌَس َس 

موضوؿَ افذلار مسًية اًصباط لمـصض ذاص وزٍص اًعياؿة واًخجارة، 

 . بالملاولات واًشركات

 .اًكلمة لأحس اًسادة المسدضارٍن من اًفصًق الاصتراكي ًخلسيم اًسؤال

 :المسدضار اًس َس حلٌني أمحزون

 .صىصا اًس َس اًصئُس
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 اًس َس اًوزٍص المحترم،

 اًس َسة واًسادة المسدضارٍن المحترمين،

َِ أىكن ثسرهون حجم الصًيامِة الاكذعادًة اًس َس اًوزٍص، مذا لا صم ف 

ة ٌَممَىة، اًتي تحخضن ص بىة  اًتي ثـُضِا مسًية اًصباط، اًـاصمة الإدارً

واسـة من اًشركات والملاولات اًتي ثًضط في مجالات اًخجارة واًعياؿة 

 .والرسمات

ورغم وزنها الاكذعادي، فإن مسًية اًصباط لا ثخوفص ؿلى مـصض يمىن 

من ؾصض وحصويج مٌخوخاتها، ذاظة وأن وس بة ًساًفة الطهص الملاولات ا

 .مرمة من ُشٍ اًشركات حصبعِا ؿلاكات ومـاملات ؿلى اًعـَس الصولي

لطا، وسائَكن، اًس َس اًوزٍص، ؾن الإحصاءات اًتي ثـتزمون اًلِام بها 

ًدسرًؽ وتمىين مسًية اًصباط من مـصض مؤُي لاحذضان المـارض اًوظيَة 

َة دؾلٌ  . ٌَملاوكٌ الملصبَة ذسمة ًلاكذعاد اًوظني والصوً

 .وصىصا اًس َس اًوزٍص

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .صىصا اًس َس المسدضار، اًكلمة ٌَس َس اًوزٍص ًلإخابة ؾن اًسؤال

 :اًس َس وزٍص اًعياؿة واًخجارة واًخىٌوًوحِات الذسًثة

صىصا اًس َس المسدضار المحترم ؿلى ظصح ُشا اًسؤال، ُو حلِلة 

ىن مؽ  ثيلاحؼو بأن ُشا المضكل ُشا موحود، ماشي في مسًية اًصباط وً

الأسف في مسن أدصى اٌلً حتى هي ثخوفص ؿلى واحس اًض بىة هخاع 

الملاولات ويمىن ًِا دعِا حىون ؾيسُا مـارض ثخحترم وحىون ؾيسُا 

َة، يمىن ًِا حىون ؾصض ًِاذ الميخوخات  .مـاًير دوً

ا هوزارة أص يو يمىن ًيا هسٍصو؟ فاًَوم باش ىصحؽ لمسًية اًصباط، احٌ

احٌا يمىن ًيا نلٌ درناٍ في مسًية فاس بشرانة مؽ قصفة اًخجارة، اٌلً 

ثلسمت ًيا بواحس المشروع ظموح لإوضاء واحس المـصض دولي بمسًية فاس 

وصارهوا مـِم المجَس اًبلضي والدِة، احٌا هوزارة ؾيسنا واحس اًعيسوق 

ؽ هخاع اًلصف، وباً  ي مضارً  .عبؽ دعميا ُاذ المشروع ُشاٍتموً

أنا الذي اٌلً يمىن لي هلول ًكن ُو اٌلً كاهت واحس المبادرة هخاع 

المؤسسات المحََة، يمىن ًِا حىون اًلصفة هخاع اًخجارة ولا وضوفو يمىن 

ي اًلصف،  ىن احٌا ؾيسنا اًعيسوق ٍتموً ٍىون شي واحس ياذش المبادرة، وً

ن بـس هـعَو ٌَلصف اًفصظة باش ؿلاش؟ لأن عمَيا ذاك اًعيسوق باش م

ٍىون ؾيسهم واحس المسادِي ويمض َو ًِاذًم الاس خللاًَة الماًَة اٌلً 

 .ابلَياهم ًوظَوا ًِا

فذيؼن بأن ُشا مشروع اٌلً يمىن ثخزش المبادرة فَِ اًلصفة مؽ 

المخسذَين الآدصٍن، واحٌا ثيلول ًكن اًَوم احٌا مس خـسٍن باش حتى احٌا 

 . وعوضارك في ُشا المشر 

 .وصىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

 صىصا اًس َس اًوزٍص، اًكلمة ٌَس َس المسدضار في إظار اًخـلِب

 :المسدضار اًس َس حلٌني أمحزون

ثًضىص اًس َس اًوزٍص ؿلى الدواب دياًو وؿلى الصعم اٌلً ثَلوم بَ 

 .باًـموم وبالرعوص ٌَلصف اًخجارة واًعياؿة والرسمات

ؿام باش  31شا المشروع ُاذي دابا نخـصفوا، اًس َس اًوزٍص، أن ُ

ىن  كاهت المساؾي باش نخَلو ُاذ المصهب ديال المـارض في اًصباط، وً

ُىذار في  23المضكل ُو اًوؿاء اًـلاري اٌلً ويَلاو فَِ مضاكل، مٌحت 

ىن كاهوا ؾصاكِي، ؿاود ثاني اًلامصة ثـعى ذاك المحي ديال  3::2 وً

ىن ؿاوثاني ؾصاكِي اًعوبُسات باش ًخـمَوا تماك المـارض  . وً

ُياك الآن اثعالات مؽ اًوكاكٌ ديال أبي ركصاق باش ثـعَيا الأرض تما 

باش هسٍصو ُاذ المشروع ُشا، وويعَبو الصعم ديال اًوزارة دياًكن وويلترح 

ثضم كل الأظصاف، وذاظة اًوزارة دياًكن، قصفة اًخجارة هسٍصو لدية 

ًوكاكٌ ديال أبي ركصاق، باش وسرؾو واًعياؿة، واًولاًة، ومجَس المسًية، وا

 . اًوثيرة وهوظَو ًيدِجة في ُشا الإظار

 .وصىصا اًس َس اًوزٍص

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .صىصا اًس َس المسدضار، اًكلمة ٌَس َس اًوزٍص

 :اًس َس وزٍص اًعياؿة واًخجارة واًخىٌوًوحِات الذسًثة

 .صىصا اًس َس المسدضار

ترم، عمَت أظبـم ؿلى واحس ُو مؽ الأسف، اًس َس المسدضار المح

اًيلعة اٌلً سوداء ؾيسنا مؽ الأسف في اًبلاد ُو ُاذ اًلضَة هخاع اًـلار، 

شا ماشي المشروع الأول اٌلً ثُذـعي وثُبلى، وثَرط اًياس ٍىون  وُ

 ثَىون ؾيسهم ذاك اًيفس، (le souffle sur le long terme)ؾيسهم 

ي باش ًبلاو مس تمصٍن في ُا ؽ ديالهمؿلى المسى اًعوً احٌا . ذ المضارً

الاكتراح هخاؾكن إيجابي، واحٌا مس خـسٍن باش هواهبوكم وباش هـمَو ُاذ 

 . اٌَجية في أكصب وكت إن صاء الله

 .صىصا

 :اًس َس رئُس الدَسة

 .صىصا اًس َس اًوزٍص

ووضىصكم ؿلى مساهمخكن في ُشٍ الدَسة، وكس ىىون في نهاًة ُشٍ 

 .صىصا ًكن، الدَسة

 .ورفـت الدَسة


